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Congratulations! You are now owner of a Vermeiren scooter!

This scooter is made by qualified and committed personnel. It is designed and produced
according to high quality standards guarded by Vermeiren.

Thanks for your trust in the products of Vermeiren. To support you on the use of this scooter and
its operating options, this manual is offered. Please read it carefully; it will help you to get familiar
with the operation, capabilities and limitations of your scooter.

If you still have questions after reading this manual, do not hesitate to contact your specialist
dealer. He/she will be glad to help you on this subject.

Important note

To ensure your safety and to prolong the lifetime of your product, please take good care of it and
have it checked and/serviced on regular base.

This manual reflects the latest product developments. Vermeiren has the right to implement
changes to this type of product without being imposed to any obligation to adapt or replace similar
products previously delivered.

Pictures of the product are used to clarify the instructions in this manual. Details of the depicted
product may deviate from your product.

Information available

On our website http://www.vermeiren.com/ you will always find the most recent version of
following information. Please consult this website regularly since the printed version may be out
of date.

Visually impaired people can download the electronic version of this manual and have it read out
by means of a text-to-speech software application.

This user manual
For user and specialist dealer

User manual of battery charger.
For user and specialist dealer

Service manual for scooters
For specialist dealer

EC declaration of conformity
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1 Your product

1.1 Description

The Alya scooter is easy to operate and is primarily intended for indoor use. It is foldable which
makes it very compact to store or transport.

The following picture shows all parts that are relevant for the user/driver. In the operation and
maintenance section, these parts are described if applicable.

i Before using your scooter, check the technical details and limits of intended use, see 86.

Figure 1 Important parts

1. Handgrip 7. Footplate

2. Operating console 8. Front wheel

3. Steering column 9. Rear wheel / drive wheel
4. Seat 10. Free-wheel lever

5. Battery cover 11. Identification plate

6. Foot support

1.2 Accessories

The following accessories are available for Alya:
e Backrest
e Transport handle




2.1 Intended use

In this paragraph a brief description of the intended use of your scooter is given. Additionally,
relevant warnings are added to the instructions in the other paragraphs. In this way we would like
to make you aware of the possible misuse that may appear.

e This scooter is classified as a class A product and is intended primarily for indoor use.

e This scooter is designed and produced solely to transport one (1) person with a maximum
weight of 115kg. It is not designed to transport goods or objects, or for any other use than
the transport previously described.

e You should NOT use this scooter if you suffer from physical or mental impairments that may
put you, or other people, in danger when driving the scooter, such as; visual impairment,
mental disorder, hemiplegics or paraplegics. For this reason, consult your doctor first and
make sure that your specialist dealer is informed about his advice.

e |If applicable, use only accessories and spare parts approved by Vermeiren.

e Please read all technical details and limits of your scooter in chapter 6.

e The warranty on this product is based on normal use and maintenance as described in this
manual. Damage to your product caused by improper use or lack of maintenance will cause
the warranty to lapse.

2.2 General safety instructions

A caution | Risk of injuries and/or damage

Please read and follow the instructions in this manual. Otherwise you may get injured or your
scooter may get damaged.

Keep the following general warnings in mind during use:

e Do not use your scooter if you under influence of alcohol, medicines or other substances that
may influence your driving abilities.

e Be aware that some parts of your scooter may get very hot or cold due to ambient
temperature, solar radiation, heating devices or due to the motor drive during the ride. Be
careful when touching. Wear protective clothing if the weather is cold. After a ride, wait till the
scooter/motor has cooled down.

e Before switching the scooter on, be aware of the environment/situation in which you are
located. Adjust your speed to this before driving off. We advise you to use the slowest speed
setting to drive indoors. For outdoor driving you can adjust the speed to a suitable speed at
which you feel comfortable and safe.

e ALWAYS keep in mind that your scooter may stop suddenly due to a discharged battery or a
protection that prevents your scooter from further damage. Also check the possible causes
mentioned in chapter 5.

e Your scooter has been tested for electromagnetic compatibility and complies with the
standard, see chapter 6. Nevertheless, sources of electromagnetic field may influence the
driving performance of your scooter, such as the fields of mobile phones, power generators
or high-power energy sources. On the other hand, the electronics of your scooter can affect
other electronic appliances too, such as alarm systems of shops and automatic doors. We
therefore advise you to check your scooter regularly for damage and wear, since these may
enlarge the interference (see also chapter 4).

¢ Only drive on flat surfaces where all four wheels touch the ground and where there is sufficient
contact to operate the scooter safely.

e Make sure that your hands, clothes, belts, buckles or jewellery don’t get caught by wheels or
other moving parts during use.




2.3 Symbols on the scooter

The symbols in following list are applicable to your scooter. Symbols can be found in the relevant
ISO standard (ISO 7000, ISO 7001 and IEC 417).

éﬂ{ Maximum weight of the user in kg

'Cr Indoor use only

Maxi fe sl in°(d :
é\, aximum safe slope in ° (degrees)
m Maximum speed
km/h
TYPE Type designation

Risk of entrapment

2.4 Transport, folding and storing

| A warning | Risk of severe injuries
Do NOT use your scooter as seat in a vehicle, see the following symbol. The best way @

to transport your scooter is to fold and lift it (with help) in the vehicle. Secure the scooter
to the vehicle to make sure that it won’t move during cornering and that it won’t be
launched during sudden full braking.

l Ay CAUTION l Risk of damage or injuries

Transporting the scooter must be done with the free-wheel lever in coupled position to make sure
that the brake is activated, see 83.3.

l CAUTION ] Risk of battery damage

When the scooter will be stored for a longer period, remove the battery and take maintenance
into account during the storage period.

i When transporting the scooter by aircraft, disconnect the battery before handing the scooter
over to airport personnel (see 83.5.2). The battery can remain in the scooter. Consult your
airline for the correct handling procedure.

1 When the scooter is parked or stored outdoors, use a cover to protect it against moisture.

To transport your scooter over a small distance, put the scooter in free-wheel mode (see 83.3)
and push it using the handles.

Read the instructions in 82.4.1 and §82.4.2 about folding and unfolding your scooter for transport
purposes.
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2.4.1 Unfolding your scooter

[1]

Pull the yellow knob (1) on the bottom of the
steering column and fold up the column until
it clicks into place.

[2]

Pull the front frame (2) outwards until the
footrest plates (3) are lying flat.

[3]

Holding the seat at the back, pull up the seat
until it clicks into place.

[4]

If applicable, lock the backrest into place.

[5]

Raise the handgrips to a comfortable height to
drive your scooter (see §3.4.1).

[6]

Put the free-wheel lever (4) in drive mode
(83.3). Insert the key and switch on your
scooter (83.2.1).
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2.4.2 Folding your scooter

[1]

Turn your scooter OFF and remove the key
from the control panel (83.2.1). Place the
handgrips in their lowest position (83.4.1).

[2]

Put the free-wheel lever (4) in free-wheel
mode, see §3.3.

[3]

If applicable, unlock the backrest and fold
it downwards.

[4]

Pull the yellow knob (5) beneath the seat
backwards and fully lower the seat onto the
frame.

[5]

Pull up the footrest plates (3) and slide the
front part of the frame as far back as
possible.

[6]

Pull the yellow knob (1) on the bottom of the
steering column and fold the column down
until it clicks into place.
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2.4.3 Using the transport handle (optional)

The scooter can be easily transported when folded by means of the
transport handle.

1. Fold the scooter, see §2.4.2.

2. Using the handle (8) at the back, tilt the scooter to the front until it
stands stable on the front wheels and foot supports.

3. Unlock the transport handle with the yellow lever (9).

4. Pull up the transport handle until it clicks into place. You can now

pull the scooter forward with the handle.
5. When the transport handle is no longer needed, unlock it with the

1=

yellow lever (9) and slide the handle back down until it clicks into
place.




3 Using your scooter

LA WARNING | Risk of injuries

e First read previous chapters and inform yourself about the intended use. Do NOT use your
scooter unless you have read and fully understood all instructions.

¢ In case of doubts or questions, do not hesitate to contact your local specialist dealer, your care
provider or technical adviser to help you with this.

3.1 First ride

| A caution | Risk of injuries and damage

e Make sure that your scooter is switched OFF when getting on and off.
e Always unplug the battery charger from the scooter before starting to drive.

i Make sure you are familiar with the operation of your scooter before using it on crowded and
possibly dangerous places. First exercise at a specious, open area with little bystanders.

1. Make sure that:
« the scooter is on a flat surface with all wheels touching the ground;
« the battery is fully charged , see § 3.5;
. the motor is coupled, see § 3.3;
Switch your scooter on, see § 3.2.
Turn the speed dial to lowest speed setting, see 83.2.2.
Put both hands on the handgrips of the steering column.
Slightly pull the speed lever to drive. Release the lever to stop. Repeat this a few times.
If you feel confident enough, repeat this at a higher speed.
Now try to turn, in forward and backward direction. Repeat this a few times.
Make sure your scooter stands stable when ending the ride.
Switch off the scooter and remove the key to protect against theft.

CoNoOGOhWN

3.2 Operating your scooter

| A warnng | Risk of injuries or damage

e Do NOT drive on slopes, obstacles, steps or kerbs larger than the size described in the
technical specifications in chapter 6.

e Take the local road traffic law into consideration; it may differ per country.

e Since your scooter is not equipped with lighting, it is not suitable to drive on public roads at
poor visibility (darkness, mist, twilight).

e Take the weather conditions into consideration. Avoid driving by moist weather, extreme heat,
snow, black ice, freezing temperatures; see technical specifications in chapter 6.

e To prevent tipping over, try to drive with a large turning radius at corners and curves. Do not
cut corners and don’t drive with sharp bends. Try to drive straight in small passages to prevent
getting entrapped.

¢ Do not lean too far to the left/right/front/back of the scooter to prevent tipping over. Please pay
specially attention when you are negotiating slopes and obstacles.

e Be aware of other road users to whom your scooter may be an obstacle. Pay special attention
when turning, reversing or driving backward. If you are not acquainted with driving backwards,
first practice in an open area. Indicate the direction you intent to go before cornering.

e Keep the braking distance in mind, see also the technical specification in chapter 6. Be aware
that the braking distance depends on speed, surface, weather conditions, slope and weight of
the user.

¢ Pay attention if the road has holes or gaps that may cause entrapment of the wheels.




Handgrips
Speed lever
Battery level
indicator

4. Forward /
Reverse button
Speed dial
Key
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3.2.1 Switching ON/OFF

Switching ON using the key (6) | Place the key (6) into the slot.
The battery level indicator lights go on from left to right
before indicating the battery status.

Switching OFF using the key (6) | Pull out the key (6) from the control panel. The lights of the
battery level indicator extinguish.

Switching automatically OFF The scooter will be switched off automatically if it hasn'’t
been used for 30 minutes.
To start the scooter again:

e Remove the key (6).

¢ Put the key back into place.

3.2.2 Driving

This paragraph is a first acquaintance with driving your scooter. Read the complete manual
first before you go for a ride.

i The surface of the controller gets slightly warm during use.

Speed lever (2) To start or stop moving.

The movement starts as soon as the lever is slightly pulled in a
squeezing motion. The more the lever is pulled, the faster the
scooter will move (up until the maximum speed setting). When
the lever is release, the electromagnetic brake is applied. The
scooter stops immediately.

Speed dial (5) e Turn the speed dial (5) clockwise to increase the maximum
speed setting.

e Turn the speed dial counter clockwise to decrease the
maximum speed setting.

Forward / Reverse button (4) | ¢ Push the button upwards to move forwards.
e Push the button downwards to move backwards.

10
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3.2.3 Battery level indicator

The battery status lights will go on from left to right after switching on
the scooter. When the battery is fully charged, all lights will be on. Using
the scooter will decrease the battery charge, and some of the lights on
the right will go out. The more lights are on, the more the battery is still
charged.

The batteries need to be recharged if only the red lights on the left are
on. Keep in mind that the scooter will automatically stop during the ride
when battery charge becomes too low.

In case of any problems, the leftmost red light will start blinking. The number of blinks indicates
the fault code. The meaning of this code can be found in 85.

3.2.4 Driving on slopes

A warnne | Risk of injuries

¢ Do not put your scooter in free-wheel mode on a slope. The scooter may start moving, causing
injuries to you or bystanders.

¢ Do not turn when driving down a slope, since the weight of the scooter may cause tipping over.

e Make sure all four wheel touch the ground while driving up or down.

When you stop on a slope, the brake will work automatically to prevent the scooter from
running forward or backward.

Driving up
e Drive in a straight line and with higher speed on a slope, and lean slightly forward. When
you drive in an angle or too slow, there is a risk of tipping over or falling.
e Never reverse on a slope.

Driving down
e Drive in a straight line (forward or backward) and with lower speed on a slope. When you
drive in an angle or too fast, there is a risk of tipping over or falling.
e Lean slightly backward during a forward descent; lean slightly forward during a backward
descent.

3.2.5 Coping with obstacles

l A WARNING l Risk of injuries by unexpected movement

e Do not use your scooter on an escalator.
e Always approach a kerb from the front.
e Make sure that all wheels make contact to the ground when driving up or down.

CAUTION | Risk of damage

If necessary, take a short run-up to speed up the scooter to mount the obstacle or kerb. Prevent
that you or your scooter has to cope with a large recoil.

11



3.3 Brake and free-wheel lever

| A caution | Riskofinjuries

¢ Only operate the free-wheel lever when your scooter is turned OFF!
¢ An attendant should operate the free-wheel lever if you have impaired mobility. NEVER operate
it from sitting position.

Make sure that the free-wheel lever is in its downward position BEFORE switching the
scooter ON. Electromagnetic brakes do NOT function if the scooter is in free-wheel mode.

Your scooter is equipped with electromagnetic brakes. These brakes function automatically, only
if free-wheel lever (7) is in downward position. In this situation, the brakes start braking if:

e the scooter is OFF;

e the scooter is ON and the speed lever is released.

Free-wheel lever (7):

e Push lever upward (position A) to put the scooter in free-
wheel mode. The motor is disconnected and the scooter
can be moved manually.

e Push lever downward (position B) to connect the motor
to the drive. This should be done before starting the
scooter.

3.4 Comfort adjustments

i The following adjustments should be done before starting your scooter.

[ M CAUTION ] Risk of injuries or damage

e Make sure that your hands/fingers won’t get entrapped during scooter adjustment.
e Make sure that no loose clothing can get caught by wheels or steering column.

~%—

1. Loosen the lever (8) of the height adjustment. @
Raise or lower the operating console with the hand grips. .
1“ |

3.4.1 Steering column

Adjust the height of the steering column with operating console so you
can operate levers and buttons easily.

2.
3. Tighten the lever again.
4. Make sure that the height adjustment is well secured.

12



3.5 Charging and changing the battery

l A WARNING l Risk of injuries and damage due to fire

e Only use the battery charger delivered with the scooter. The use of any other charger may be
dangerous (fire hazard).

e The battery charger is only intended to charge the batteries delivered with the scooter, not to
charge any other batteries.

¢ Do not adapt any of the delivered parts, like cables, plugs or battery charger. Never open or
change the battery or the connection points.

e Protect the battery and battery charger against flames, high and low temperatures (see chapter
6), moisture, sunshine, severe shocks (for example dropping). Do NOT use the battery if this
has been the case.

e Charge the battery with the battery charger, indoors, in a well-ventilated area, out of children's
reach.

| CAUTION Risk of damage

e Battery self-discharge and the quiescent current of the connected users will drain the battery
charge slowly. The battery may be irreversibly damaged if the battery is fully discharged.
Therefore, make sure that the battery is charged on time (approximately once a month).
Read the storage and maintenance instructions in 8 4 and technical details in 86.

Only disconnect the battery charger when the battery is fully charged.

Do not charge batteries below 0°C. Move the battery to a warmer place and start charging.
Keep the connection point for the battery charger free of dust and other contamination.

In case of any problems whereby the battery cannot be charged according to following
instructions, please contact your specialist dealer.

Contact your specialist dealer for possible replacement.

¢ Protect the battery from large sources of electromagnetic radiation.

e Do not use an extension cord to charge the battery.

3.5.1 Charging the battery

i In case of any problems, contact your specialist dealer.

To charge the battery:
1. Switch the scooter OFF and remove the key.
2. FIRST connect the charger to a 230V AC power socket.
3. Open the cover of the charging point on the scooter (9).
4. Connect the charger to the scooter. Both the red and orange
indicator lights on the charger light up.
Wait until the battery is fully loaded. The orange indicator light
turns green.
6. Disconnect the charger from the scooter and slide the cover
back in place.
7. Switch the scooter ON and check if all lights of the battery
status indicator are on.
8. Remove the charger from the socket, let it cool down and store it in a dry location.

o

Depending on its condition, the battery will be charged after approximately 6 hours. Charging for
a longer period won’t harm the battery, but it is recommended not to charge for more than 24
consecutive hours. For daily use of your scooter we recommend to charge the batteries for
approximately 10 hours after use.

The charging process can be stopped or started any time by following the instructions above.

13
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3.5.2 Removing and replacing the battery

To remove the battery from the scooter:
1. Turn both locks (10) to align the blue markings. The
battery cover (11) is now unlocked.
2. Carefully lift the battery cover to avoid damaging any
wiring.
3. Disconnect the battery from all wires.
4. Take out the battery by pulling it off the Velcro straps.

To replace the battery:

1. Connect the battery to all wires.

2. Place the battery on the Velcro straps to secure it into

place.

3. Close the battery cover (11). Make sure that no wires
are pinched between the cover and frame.
Turn both locks (10) to align the red markings. The battery cover is now locked.
Switch on the scooter to check if everything is working properly.

ok

14



¥ Regular care ensures that your scooter is preserved in a perfectly functional condition. For
the maintenance manual, refer to the Vermeiren website: www.vermeiren.com.

| A caution | Risk of injuries and damage

Repairs and replacements may only be undertaken by trained persons and only genuine
replacement parts of Vermeiren should be used.

« The last page of this manual contains a registration form for the specialist dealer to record
each service.

Before each use

Visually inspect the following points:
e Battery status: Charge the battery when necessary, see § 3.5.1.
e Condition of wheels/tyres: Correct pressure, profile, no damage.
e General condition.

Contact your specialist dealer for possible repairs or part replacements.

Every month
If your scooter is stored for a longer period, you still need to charge the batteries every month.
For more information, see § 3.5.1.

Yearly or more often

Have your scooter inspected and serviced by your specialist dealer at least once a year, or more
often. The minimum maintenance frequency depends on use and should therefore be commonly
agreed upon with your specialist dealer.

If stored
Make sure that your scooter is stored in a dry environment to prevent mould from growing or the
upholstery from being damaged. Disconnect the battery to prevent it from being damaged.

4.1 Cleaning

l CAUTION l Risk of damage by moisture

e Keep the operating console clean and protect it from water and rain.
¢ Never use a hose or high-pressure cleaner to clean the scooter.

Wipe all rigid parts of the scooter with a damp cloth (not drenched). If necessary, use a mild soap,
suitable for varnishes and synthetics.

The upholstery can be cleaned with lukewarm water and a mild soap. Do not use abrasive
cleaning agents to clean.

Keep the ventilation openings of the battery charger clean and free of accumulated dust. Blow
away the dust and clean the battery charger enclosure with a slightly moistened cloth, if required.

4.2 Reuse

Before each reuse, have the scooter disinfected, inspected and serviced according to the
instructions in the maintenance manual.

4.3 Expected lifespan

The scooter is designed to have an average lifespan of 5 years. Depending on the frequency of
use, driving circumstances and maintenance, the lifespan of your scooter will increase or
decrease.

15
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4.4 End of use

At end of life, you need to dispose your scooter according to the local environmental legislation.
The best way to do so, is to disassemble the scooter to facilitate the transport of recyclable parts.

Usually, batteries are collected separately.

16



5 Troubleshooting

Even if you use your scooter properly, a technical problem may occur despite this.
In this case, contact your local specialist dealer.

[ A WARNING | Risk of injuries and damage to the scooter

o NEVER attempt to repair your scooter yourself.
e For problems in the operating console you need to contact your specialist dealer. He/She will
decide if the console needs to be reprogrammed.

The following symptoms may indicate a serious problem. Therefore always contact your specialist
dealer if you spot any of following deviations:

e Strange sound;

¢ Frayed/damaged wiring harnesses;

e Cracked or broken connectors;

e Uneven tread wear at one of the tyres;

e Jerky movements;

e Scooter deflects to one side;

e Damaged or broken wheel assemblies;

e Scooter does not switch on;

e Scooter is powered, but does not move to the front or back.

In case of possible problem, a system code is displayed on the battery level indicator. This code
can be found by counting the times that the leftmost red light will blink, see also 83.2.3.

The following table summarises the possible system codes. Some problems can be solved by
yourself. For all problems marked in grey, consult your specialist dealer.

Table 1: Troubleshooting

Code | Possible problem Meaning

1 Low battery Recharge the battery immediately.

Recharge the battery. Check the battery and all associated
2 Low battery connections and wiring. If the problem is not solved, contact your
specialist dealer.

If traveling down a slope, stop / reduce your speed. Take less steep

3 High battery slopes

Turn off the scooter, leave for a few minutes and turn back on.
Check the motor and associated connections and wiring. If the
problem is not solved, contact your specialist dealer.

Current limit time-out
4 OR Controller too hot

Check the parking brake and associated connections and wiring.

5 | Parking brake Contact your specialist dealer.

Disconnect the battery charger. OR Release the speed lever before

6 Drive inhibit switching on your scooter.

Check the throttle and speed pot, as well as all associated

7 e connections and wiring. Contact your specialist dealer.

Check the motor and associated connections and wiring. Contact

8 IS D your specialist dealer.

9 Other Check all connections and wiring. Contact your specialist dealer.
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6 Technical specifications

The technical details below are only valid for this scooter, at standard settings and optimal ambient
conditions. Take these details into account during use. The values are no longer applicable if your
scooter has been modified, damaged or suffers from severe wear.
performance is influenced by ambient temperature, humidity, slopes (driving up/down), type of

surface and battery status.

Table 2: Technical specifications

Brand

Vermeiren

Type Scooter, rear wheel drive, Class A
Model Alya

Description Dimensions
Max. weight of user 115 kg
Max. speed (driving forward) 6 km/h

Min. braking distance at max. speed 1490 mm

Action radius*

11,6 Ah battery: 12,8 km
17,4 Ah battery: 18,6 km

Maximum height of obstacle 40 mm
Maximum safe slope 6°
Minimum turning radius 1420 mm
Minimum width required to reverse 1500 mm

L x W x H Dimensions unfolded

905mm x 420mm x 710-910mm

L x W x H Dimensions folded

690mm x 420mm x 310mm

Total mass, battery included

11,6 Ah battery: 19,6 kg
17,4 Ah battery: 20,1 kg

Total mass, battery excluded 17,9 kg
Effective seat depth 230 mm
Effective seat width 330 mm
Seat surface height at front edge 370 mm
Height footplate 110 mm
Angle seat surface 0°

Motor Nom. 180 Watt, electromagnetic brake
Battery Li-ion battery 25,2 V — 11,6 Ah

Li-ion battery 25,2V — 17,4 Ah
Controller Dynamic 50A
Protection class IP X5
Battery charger Input AC100-240V, Output DC29.4V, 2Amp
Protection class of battery charger IPX2
Insulation class of battery charger Il
Max. sound level scooter motor 60 dB(5A)
EMC compatible according to ISO 7176-21
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Description

Dimensions

Ignitability of upholstery according to

EN 1021-2

Diameter rear wheels (number)

165 x 50 mm (2)

Diameter front wheels (number)

165 x 50 mm (2)

Suspension

N/A

Control (wig-wag)

Lever to start/stop movement

Operating console

Rotatable switch for speed control

Storage and use temperature

-10 °C to +50 °C

Humidity to store and use

30% ~ 70%

We reserve the right to introduce technical changes.

Measurement tolerance + 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* The theoretical action radius reduces if the scooter is frequently used on slopes, rough surfaces or to
climb kerbs. The maximum driving distance is tested in ideal circumstances according to ISO 7176-

4.
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Félicitations ! Vous étes a présent '’heureux propriétaire d'un scooter Vermeiren !

Ce scooter a été fabriqué par un personnel qualifié et responsable. Il est concu et produit
conformément aux normes de qualité élevées appliquées par Vermeiren.

Merci de la confiance que vous accordez aux produits de Vermeiren. Ce manuel est destiné a
vous aider dans l'utilisation de ce scooter et de ses options de fonctionnement. Veuillez le lire
attentivement. Vous pourrez ainsi vous familiariser avec le fonctionnement, les capacités et les
limites de votre scooter.

Si vous avez encore des questions aprés la lecture de ce manuel, n’hésitez pas a prendre contact
avec votre revendeur spécialisé. |l vous aidera volontiers.

Remarque importante

Pour assurer votre sécurité et prolonger la durée de vie de votre produit, prenez-en grand soin et
faites-le contréler ou entretenir réguliérement.

Ce manuel est le reflet des derniers développements du produit. Vermeiren a le droit d’apporter
des modifications a ce type de produit sans étre tenu d'adapter ou de remplacer des produits
similaires fournis précédemment.

Les illustrations du produit sont utilisées afin de clarifier les instructions de ce manuel. Les détails
du produit illustré peuvent diverger de votre produit.

Informations disponibles

Sur notre site Internet http://www.vermeiren.com/ vous trouverez toujours la version la plus
récente des informations suivantes. Veuillez consulter régulierement ce site étant donné que les
versions imprimées peuvent étre désuétes.

Les personnes malvoyantes peuvent télécharger la version électronique de ce manuel et la lire
au moyen d'une application de texte-parole.

Ce manuel d'utilisation
Pour l'utilisateur et le revendeur spécialisé

Manuel d'utilisation du chargeur de batterie
Pour l'utilisateur et le revendeur spécialisé

Manuel d’entretien des scooters
Pour le revendeur spécialisé

Déclaration de conformité CE



http://www.vermeiren.com/
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1 Votre produit

1.1 Description

Le scooter Alya est facile a utiliser et est principalement destiné a un usage intérieur. Il est pliable,
ce qui permet un rangement ou un transport trés compact.

L’illustration suivante montre tous les éléments qui concernent l'utilisateur/conducteur. Dans la
section relative a l'utilisation et a I'entretien, ces piéces sont décrites si nécessaire.

i Avant d'utiliser votre scooter, vérifiez les détails techniques et les limites de l'usage visé, cf.
86.

Figure 1 Pieces importantes

1. Poignée 7. Palette repose-pied

2. Console de commande 8. Roue avant

3. Colonne 9. Roue arriere/roue motrice
4. Siege 10. Levier de déblocage

5. Couvercle de la batterie 11. Plaque d'identification

6. Support pour les pieds

1.2 Accessoires

Les accessoires suivants sont disponibles pour Alya :
e Dossier
e Poignée de transport




2 Avant |'utilisation

2.1 Usage prévu

Ce paragraphe vous donne une breve description de l'usage prévu de votre scooter. Des
avertissements pertinents ont également été ajoutés aux instructions dans les autres
paragraphes. Nous aimerions ainsi attirer votre attention sur un usage inapproprié éventuel qui
pourrait survenir.

e Ce scooter est considéré comme un produit de classe A et convient principalement a un
usage intérieur.

e Ce scooter est concu et fabriqué uniguement pour le transport d'une (1) personne d'un poids
maximum de 115 kg. Il n’est pas destiné au transport de biens ou d'objets, ni a tout autre
usage que le transport décrit précédemment.

e Vous ne devez PAS utiliser ce scooter si vous souffrez de handicaps physiques ou mentaux
qui pourraient vous mettre, vous-méme ou d’autres personnes, en danger pendant la
conduite, tels que : une déficience visuelle, des troubles mentaux, une hémiplégie ou une
paraplégie. C’est pourquoi vous devez d'abord consulter votre médecin et vous assurer que
votre revendeur spécialisé est informé de cet avis.

e Le cas échéant utilisez uniguement des accessoires et pieces de rechange approuves par
Vermeiren.

e Consultez également les détails techniques et les limites de votre scooter au chapitre 6.

e La garantie sur ce produit est basée sur une utilisation et un entretien normaux, tels que
décrits dans le présent manuel. Les dommages a votre produit dus a un usage inapproprié
ou a un manque d’entretien auront pour effet d’annuler la garantie.

2.2 Consignes générales de sécurité

[ Ay ATTENTION l Risques de dommages corporels ou matériels

Veuillez lire et suivre les instructions stipulées dans le présent manuel d'utilisation. Autrement,
VOUS pourriez vous blesser ou votre scooter pourrait étre endommagé.

Tenez compte des avertissements généraux suivants pendant 'emploi :

e N'utilisez pas votre scooter si vous étes sous l'influence de I'alcool, de médicaments ou
d’autres substances qui peuvent influencer vos capacités de conduite.

e N'oubliez pas que certaines parties de votre scooter peuvent devenir trés chaudes ou tres
froides en fonction de la température ambiante, des rayons du soleil, des dispositifs de
chauffage ou du moteur d’entrainement pendant I'utilisation. Faites donc attention lorsque
vous les touchez. Portez des vétements de protection s'il fait froid. Apres utilisation, attendez
jusqu'a ce que le scooter/moteur soit refroidi.

e Avant de démarrer le scooter, prenez conscience de I'environnement/situation ou vous vous
trouvez. Adaptez-y votre vitesse avant de démarrer. Nous vous conseillons d'utiliser la vitesse
la plus basse pour rouler a l'intérieur. Dans le cadre d'un usage a I'extérieur, vous pouvez
passer a une vitesse appropriée dans laquelle vous vous sentez a l'aise et en sécurité.

e Tenez TOUJOURS compte du fait que votre scooter peut s’arréter brutalement en raison
d'une batterie déchargée ou d'une protection qui empéche tout dégat supplémentaire au
scooter. Vérifiez également les causes possibles mentionnées au chapitre 5.

e Votre scooter a subi un test de conformité électromagnétique et est conforme a cette norme,
voir chapitre 6. Les sources de champ magnétique, comme les téléephones mobiles, les
générateurs électriques ou de sources d'énergie a haute puissance, peuvent cependant
influencer la performance de conduite de votre scooter. L’électronique de votre scooter peut
a son tour également affecter d’autres appareils électroniques comme les systémes d'alarme
des magasins et les portes automatiques. Nous vous recommandons par consequent de
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2.3

vérifier si votre scooter ne présente pas de dommage ou d'usure qui pourrait encore
augmenter l'interférence (cf. également le chapitre 4).

Roulez uniquement sur des surfaces planes ou les quatre roues motrices touchent le sol et
ou il y a un contact suffisant pour utiliser le scooter prudemment.

Assurez-vous que VoS mains, vétements, ceintures, boucles ou bijoux ne puissent pas se
coincer dans les roues ou dans d'autres parties mobiles pendant I'utilisation.

Symboles sur le scooter

Les symboles de la liste suivante concernent votre scooter. Vous trouverez les symboles dans
les normes ISO correspondantes (ISO 7000, ISO 7001 et CEI 417).

2.4

é@\' Poids maximum de l'utilisateur en kg

Cr Usage intérieur uniqguement

é\‘ Déclivité sre maximale en ° (degrés).
- s
m Vitesse maximale
km/h
TYPE Indication du type

Risque de coincement

Transport, pliage et entreposage

l M AVERTISSEMENT l Risque de dommages corporels graves

meilleure facon de transporter votre scooter est de le plier et de le soulever (avec de

N’utilisez PAS votre scooter comme siége dans un véhicule, cf. symbole suivant. La @

I'aide) dans le véhicule. Arrimez bien le scooter dans le véhicule pour garantir qu'il ne
bougera pas dans les virages et ne sera pas projeté en cas de freinage brutal soudain.

(A

ATTENTION | Risque de dommages corporels ou matériels

Le transport du scooter doit étre effectué avec le levier de déblocage en position embrayée pour
s'assurer que le frein est actionné, cf. 83.3.

ATTENTION l Risque d’endommagement de la batterie

Si le scooter est entreposé pour une période prolongée, retirez la batterie et n‘oubliez pas
I'entretien pendant la période d’entreposage.

i

i

Lorsque vous transportez le scooter par avion, débranchez la batterie avant de passer le
scooter au personnel de l'aéroport (cf. 83.5.2). La batterie peut rester dans le scooter.
Consultez votre compagnie aérienne pour les procédures de traitement.

En cas de stationnement ou d’entreposage a I'extérieur, utilisez une housse pour le protéger
de 'humidité.

Pour transporter votre scooter sur une petite distance, mettez-le en mode roue libre (cf. 83.3) et
poussez-le a l'aide des poignées.

Lisez les instructions des 82.4.1et 82.4.2 concernant le pliage et le dépliage de votre scooter pour
le transport.
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2.4.1 Le dépliage votre scooter

[1]

Tirez sur le bouton jaune (1) situé au bas de
la colonne et relevez la colonne jusqu'a ce
gu'elle s'enclenche.

[2]

Tirez le chassis avant (2) vers l'extérieur
jusqu'a ce que les palettes repose-pieds (3)
soient a plat.

[3]

En tenant le siege a l'arriere, tirez le siege
vers le haut jusqu'a ce qu'il s'enclenche en
position.

[4]

Le cas échéant, verrouillez le dossier.

[5]

Relevez

les poignées
confortable pour conduire votre scooter (cf.
§3.4.1).

a une hauteur

[6]

Mettez le levier de déblocage (4) en mode
entrainement (83.3). Insérez la clé et allumez

votre scooter (83.2.1).
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2.4.2 Le pliage de votre scooter

[1]

Mettez votre scooter sur ARRET et retirez la
clé du tableau de bord (83.2.1). Placez les
poignées dans leur position la plus basse
(83.4.1).

[2]

Positionnez le levier de déblocage (4) en
mode roue libre, cf. 83.3.

[3]

Le cas échéant, déverrouillez le dossier et
rabattez-le vers le bas.

[4]

Tirez vers l'arriere le bouton jaune (5) situé
sous le siege et abaissez completement le
sieége sur le chassis.

[5]

Tirez les palettes repose-pieds (3) vers le
haut et faites glisser la partie avant du
chassis aussi loin que possible vers l'arriere.

[6]

Tirez sur le bouton jaune (1) situé au bas de
la colonne et abaissez la colonne jusqu'a ce
gu'elle s'enclenche en position.
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2.4.3 Utilisation de la poignée de transport (en option)

Le scooter peut étre facilement transporté une fois replié, grace a la
poignée de transport.

1. Pliez le scooter, cf. §2.4.2.

2. En utilisant la poignée (8) a l'arriére, inclinez le scooter vers l'avant
jusqu'a ce qu'il soit stable sur les roues avant et les supports pour
les pieds.

3. Déverrouillez la poignée de transport avec le levier jaune (9).

4. Tirez la poignée vers le haut jusqu'a ce qu'elle s’enclenche en
position. Vous pouvez maintenant tirer le scooter vers |'avant avec
la poignée.

5. Lorsque la poignée de transport n'est plus nécessaire,
déverrouillez-la a I'aide du levier jaune (9) et faites-la glisser vers
le bas jusqu'a ce qu'elle s'enclenche en position.
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3 Usage de votre scooter

l A\ AVERTISSEMENT l Risque de dommages corporels

e Lisez d'abord les chapitres précédents et informez-vous a propos de l'usage visé. N'utilisez
PAS votre scooter sans avoir d'abord lu et bien compris toutes les instructions.

e En cas de doutes ou de questions, n’hésitez pas a prendre contact avec votre revendeur local,
votre prestataire de soins ou votre conseliller technique qui pourra vous aider.

3.1 Premiere utilisation

l A\ ATTENTION l Risque de blessures et de dommages

e Assurez-vous que votre scooter est éteint quand vous montez et descendez.
e Débranchez toujours le chargeur de la batterie du scooter avant de commencer a avancer.

i Assurez-vous d’étre bien familiarisé avec le fonctionnement de votre scooter avant de
l'utiliser dans des endroits trés fréquentés et éventuellement dangereux. Exercez-vous
d'abord dans un endroit spacieux et ouvert, avec peu de personnes aux alentours.

1. Assurez-vous que :
« le scooter est sur une surface plane, toutes les roues touchant le sol ;
« la batterie est complétement chargée, cf. § 3.5;
« le moteur est couplé, cf. § 3.3;
Mettez votre scooter en marche, cf. 8 3.2.
Réglez le bouton sur la vitesse la plus basse, cf. §3.2.2.
Placez les deux mains sur les poignées de la colonne.
Tirez légérement sur le levier de vitesse pour avancer. Relachez le levier pour vous arréter.
Répétez ces manceuvres quelques fois.
Si vous vous sentez suffisamment confiant, répétez cette opération a une vitesse plus
élevée.
7. Essayez ensuite de tourner, en marche avant et en marche arriere. Répétez ces
mancoeuvres quelques fois.
8.  Assurez-vous que votre scooter est bien stable quand vous arrétez la course.
9 Eteignez le scooter et retirez la clé pour éviter tout vol.

abkwn
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3.2 Le fonctionnement de votre scooter

l M AVERTISSEMENT l Risque de dommages corporels ou matériels

¢ Ne roulez PAS sur des pentes, des obstacles, des marches ou des bordures plus larges que
la dimension décrite dans les spécifications techniques au chapitre 6.

e Respectez le code de la route, il peut différer d'un pays a 'autre.

e Votre scooter n’étant pas équipé d'un éclairage, il n’est pas approprié pour une conduite sur la
voie publique quand la visibilité est réduite (obscurité, brouillard, crépuscule).

e Tenez compte des conditions climatiques. Evitez de conduire par temps humide, chaleur
extréme, neige, verglas et températures inférieures a zéro. Cf. les spécifications techniques
au chapitre 6.

e Pour éviter le basculement, essayez de conduire en prenant largement les virages et les
courbes. Ne coupez pas les angles et ne roulez pas dans des courbes serrées. Essayez de
rouler tout droit dans les passages étroits pour éviter de vous coincer.

¢ Ne vous penchez pas trop fort vers la gauche/droite/devant/arriere du scooter pour éviter de
basculer. Faites particulierement attention lorsque vous négociez les pentes et les obstacles.

e Tenez compte des autres usagers de la route pour qui votre scooter peut constituer un
obstacle. Faites particulierement attention dans les virages, les demi-tours et en marche
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arriere. Si vous n’étes pas habitué a rouler en marche arriére, exercez-vous d'abord dans un
endroit dégagé. Indiquez la direction que vous avez I'intention de prendre avant de tourner.

e Respectez la distance de freinage, voir également les spécifications techniques au chapitre 6.
N'oubliez pas que la distance de freinage dépend de la vitesse, de la surface, des conditions
climatiques et du poids de l'utilisateur.

¢ Faites attention s’il y a des trous ou des fissures dans la route qui peuvent coincer les roues.

e Le levier de vitesse doit pouvoir se déplacer librement a tout moment.

1. Poignées
2. Levier de
vitesse
3. Indicateur de
niveau de
batterie
4. Bouton de
marche
avant/arriere
5. Bouton de
vitesse
6. Clé

3.2.1 Mise en marche et arrét

Mise en marche avec la clé (6) | Insérez la clé (6) dans le contact.
Les voyants de niveau de batterie s'allument de gauche a
droite avant d'indiquer I'état de la batterie.

Arrét avec la clé (6) Retirez la clé (6) du tableau de bord. Les voyants de niveau
de batterie s'éteignent.

Arrét automatique Le scooter se désactivera automatiquement s'il reste sans
étre utilisé pendant 30 minutes.
Pour redémarrer le scooter :

e Retirez la clé (6).

e Remettez la clé en place.

3.2.2 Conduite

i Ce paragraphe est une premiére approche de la conduite de votre scooter. Lisez la totalité
du manuel avant de vous lancer dans la conduite.

i La surface du dispositif de commande chauffe Iégerement pendant 'emploi.

Levier de vitesse (2) Pour démarrer ou arréter le déplacement.

Le mouvement commence dés que le levier est Iégérement tiré
dans un mouvement de serrage. Plus vous tirez le levier, plus
le scooter se déplace rapidement (jusqu’au réglage de vitesse
maximum). Lorsque le levier est relaché, le frein
électromagnétique est actif. Le scooter s’arréte immédiatement.

Bouton de vitesse (5) e Tournez le bouton de vitesse (5) dans le sens horaire pour
augmenter le réglage de vitesse maximum.

e Tournez le bouton de vitesse dans le sens antihoraire pour
diminuer le réglage de vitesse maximum.
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Bouton de marche e Appuyez sur le bouton vers le haut pour avancer.
avant/arriere (4) e Appuyez sur le bouton vers le bas pour reculer.

3.2.3 Indicateur de niveau de batterie

Les témoins d’état de la batterie s’allumeront de gauche a droite aprés
la mise en marche du scooter. Lorsque la batterie est a pleine charge,
tous les témoins sont allumés. L'utilisation du scooter diminue la charge
de la batterie et certains témoins de droite s'éteignent. Plus il y a de
témoins allumés, plus élevée est la charge de la batterie.

Les batteries ne doivent étre rechargées que si les témoins rouges sont
allumés a gauche. N'oubliez pas que le scooter s'arrétera
automatiquement pendant la conduite, quand la charge de la batterie
deviendra trop faible.

bY

En cas de probleme, le témoin rouge le plus a gauche se met a clignoter. Le nombre de
clignotements indique le code d’erreur. La signification de ce code figure au §5.

3.2.4 Conduire dans les pentes

[ M\ AVERTISSEMENT ] Risque de dommages corporels

¢ Ne mettez pas votre scooter en mode roue libre dans une pente. Le scooter peut commencer
a se déplacer et vous blesser, vous ou les personnes aux alentours.

¢ Ne tournez pas quand vous descendez une pente car le scooter peut basculer sous son poids.

e Assurez-vous que les quatre roues touchent le sol lorsque vous montez ou descendez.

i Lorsque vous vous arrétez dans une pente, le frein sera automatiquement actionné pour
empécher le scooter d’avancer ou de reculer.

Monter une cote
e Roulez en ligne droite et a plus grande vitesse dans une c6te, et penchez-vous légérement
vers I'avant. Si vous roulez selon un angle ou trop lentement, vous risquez de basculer ou
de tomber.
e Ne faites jamais demi-tour sur une pente.

Descendre une pente
e Roulez en ligne droite (vers I'avant ou I'arriére) et a faible vitesse dans une pente. Si vous
roulez selon un angle ou trop rapidement, vous risquez de basculer ou de tomber.
e Penchez-vous légérement vers l'arriere pendant une descente en marche avant, et vers
l'avant dans une descente en marche arriére.

3.2.5 Aborder les obstacles

[ /M AVERTISSEMENT | Risque de blessures en cas de mouvement inattendu

e N'utilisez pas votre scooter sur un escalier mécanique.

e Abordez toujours une bordure de face.

e Assurez-vous que les quatre roues sont en contact avec le sol pendant que vous montez ou
descendez.

ATTENTION l Risque de dommages

Si nécessaire, prenez un court €lan pour accélérer et monter I'obstacle ou la bordure avec le
scooter. Prenez garde au danger de recul.

11
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3.3 Frein et levier de déblocage

l M ATTENTION l Risque de dommages corporels

« N’actionnez le levier de déblocage que quand votre scooter est 8 'ARRET !
e Faites-vous aider pour actionner le levier de déblocage si votre mobilité est réduite. Ne
I'actionnez JAMAIS en position assise.

Assurez-vous que le levier de déblocage est en position vers le bas AVANT de mettre le
scooter en MARCHE. Les freins électromagnétiques ne fonctionnent PAS si le scooter est
en mode roue libre.

Votre scooter est équipé de freins électromagnétiques. Ces freins ne fonctionnent
automatiqguement, gue si le levier de déblocage (7) est en position vers le bas. Dans cette
situation, les freins commencent a freiner si :

e le scooter est ETEINT ;

e le scooter est en MARCHE et le levier de vitesse est libéré.

Levier de déblocage (7) :

e Poussez le levier vers le haut (position A) pour mettre le
scooter en mode roue libre. Le moteur est déconnecté
et le scooter peut étre déplacé manuellement.

e Poussez le levier en position vers le bas (position B)
pour connecter le moteur a I'entrainement. Ceci doit
étre effectué avant de démarrer le scooter.

3.4 Réglages de confort

1 Les réglages suivants doivent étre effectués avant de démarrer votre scooter.

I A ATTENTION | Risque de dommages corporels ou matériels

e Assurez-vous de ne pas vous coincer les mains/doigts au point de réglage.
e Assurez-vous que des vétements amples ne peuvent pas étre coincés dans les roues ou la
colonne.

3.4.1 Colonne

Ajustez la hauteur de la colonne avec la console de commande, de ’ ‘ =1

facon a actionner facilement les leviers et boutons.

1. Desserrez le levier (8) du réglage de la hauteur. @
2. Relevez ou abaissez la console de commande avec les poignées. .
3. Resserrez le levier. ,‘
4. Assurez-vous que le réglage en hauteur est bien verrouillé. 1

12
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3.5 Larecharge et le changement de la batterie

l A AVERTISSEMENTI Risque de blessures et de dommages dus au feu

Utilisez uniquement le chargeur de batterie fourni avec le scooter. L'utilisation de tout autre
chargeur peut étre dangereuse (risque d'incendie).

Le chargeur de batterie est uniquement destiné a la charge des batteries fournies avec le
scooter, et non a celle d'autres batteries.

N’apportez aucune modification aux différentes pieéces, comme les cables, prises ou chargeur
de batterie. N'ouvrez et ne changez jamais la batterie ou les points de raccordement.
Protégez la batterie et son chargeur des flammes, des températures élevées et basses (cf.
chapitre 6), de I'hnumidité, des rayons du soleil et des chocs importants (par exemple chute).
N'utilisez PAS la batterie si ce cas s’est produit.

Chargez la batterie au moyen du chargeur, a l'intérieur, dans un espace bien aéré et hors de
la portée des enfants.

ATTENTION | Risque de dommages

L'autodécharge de la batterie et le courant de repos des utilisateurs connectés videront
lentement de la batterie. La batterie peut subir des dommages irréversibles si elle est
entierement déchargée. Assurez-vous donc de la recharger a temps (environ une fois par
mois).

Lisez les instructions de stockage et d'entretien au § 4 et les détails techniques au 86.

Ne déconnectez le chargeur de la batterie que lorsqu'elle est complétement chargée.

Ne rechargez pas les batteries en dessous de 0°C. Déplacez la batterie & un endroit plus chaud
et démarrez la recharge.

Débarrassez le point de raccordement de la batterie de toute poussiére et autre contamination.
En cas de probleme empéchant la charge de la batterie conformément a ces instructions,
veuillez contacter votre revendeur spécialisé.

Prenez contact avec votre revendeur spécialisé pour un éventuel remplacement.

Protégez la batterie des sources importantes de rayons électromagnétiques.

N'utilisez pas de rallonge pour la charge de la batterie.

3.5.1 Chargement de la batterie

Pour charger la batterie :
1.
2.

i

3.
4.

7.
8.

En cas de probléme, prenez contact avec votre revendeur spécialisé.

Eteignez le scooter et retirez la clé.

Branchez EN PREMIER LIEU le chargeur a une prise de

courant 230V CA.

Ouvrez le couvercle de la prise de recharge du scooter (9). (9).

Connectez le chargeur au scooter. Les voyants rouge et orange

du chargeur s'allument tous les deux.

. Attendez jusqu'a ce que la batterie soit entierement rechargée.
Le témoin orange s'allume alors en vert.

. Débranchez le chargeur du scooter et remettez le couvercle en

place.

Allumez le scooter et vérifiez si tous les témoins d’état de la batterie sont allumés.

Retirez le chargeur de la prise. Laissez-le refroidir et rangez-le dans un endroit sec.

Suivant son état, la batterie sera chargée aprés environ 6 heures. Une charge pendant plus
longtemps n’abime pas la batterie, mais il est recommandé de ne pas recharger pendant plus de
24 heures conseécutives. Si vous utilisez le scooter tous les jours, nous recommandons de
recharger les batteries pendant environ 10 heures aprés I'utilisation.
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Le processus de charge peut étre arrété ou lancé a tout moment en suivant les instructions ci-
dessus.

3.5.2 Retrait et remplacement de la batterie

Pour retirer la batterie du scooter :

1. Tournez les deux verrouillages (10) afin de les aligner
sur les marques bleues. Le couvercle de la batterie
(11) est maintenant déverrouillé.

2. Soulevez avec précaution le couvercle de la batterie
pour éviter d'endommager les cables.

3. Débranchez la batterie de tous les fils.

4. Retirez la batterie en I'enlevant des bandes Velcro.

Pour remplacer la batterie :

1. Connectez la batterie a tous les fils.

2. Placez la batterie sur les bandes Velcro pour la fixer
en place.

3. Fermez le couvercle de la batterie (11). Veillez a ce
gu'aucun fil ne soit pincé entre le couvercle et le cadre.

4. Tournez les deux verrouillages (10) afin de les aligner sur les marques rouges. Le
couvercle de la batterie est maintenant verrouillé.

5. Allumez le scooter pour vérifier si tout fonctionne correctement.

14
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4 Entretien

Un entretien régulier vous permet de conserver votre scooter dans un parfait état de
fonctionnement. Pour le manuel d'entretien, consultez le site Internet de Vermeiren :
www.vermeiren.com.

l A\ ATTENTION l Risque de blessures et de dommages

Les réparations et les remplacements ne peuvent étre réalisés que par des personnes formées,
et seules des pieces de remplacement d'origine de Vermeiren peuvent étre utilisées.

« La derniére page de ce manuel contient un formulaire d’enregistrement pour permettre au
revendeur spécialisé de consigner chaque service.

Avant chaque utilisation
Inspectez visuellement les points suivants :
e FEtat de la batterie : Chargez la batterie lorsque nécessaire, cf. § 3.5.1.
e FEtat des roues/pneus : Pression correcte, profil, sans dommage.
o FEtat général.
Prenez contact avec votre revendeur spécialisé pour les réparations et les remplacements de
pieces éventuels.

Chague mois
Si votre scooter est remisé pour une période prolongée, vous devrez toujours charger les
batteries chaque mois. Pour de plus amples informations, cf. § 3.5.1.

Chaque année ou plus souvent

Faites inspecter et entretenir votre scooter par votre revendeur spécialisé au moins une fois par
an, ou plus. La fréquence d’entretien minimale dépend de l'usage et doit étre déterminée de
commun accord avec votre revendeur spécialisé.

En cas d’entreposage

Assurez-vous que votre scooter est entreposé dans un environnement au sec pour éviter la
formation de moisissure et '’endommagement du rembourrage. Débranchez la batterie pour éviter
qu'elle ne s’endommage.

4.1 Nettoyage

I ATTENTION I Risque de dommages dus a I'numidité

e Gardez la console de commande propre et protégez-la de I'eau et de la pluie.
¢ N'utilisez jamais un tuyau ou un nettoyeur a haute pression pour nettoyer le scooter.

Essuyez toutes les parties rigides du scooter avec un chiffon humide (pas détrempé). Si
nécessaire, utilisez un savon doux, approprié pour les lagues et les synthétiques.

Le rembourrage peut étre nettoyé a I'eau tiede additionnée de savon doux. N'utilisez pas de
produits de nettoyage abrasifs.

Gardez les ouvertures de ventilation du chargeur de batterie propres et exemptes de poussiere
accumulée. Soufflez la poussiere et nettoyez I'ouverture du chargeur de la batterie avec un tissu
legerement humide, si nécessaire.

4.2 Durée de vie attendee

Le scooter est concu pour avoir une durée de vie moyenne de 5 ans. Elle augmentera ou
diminuera suivant la fréquence d'utilisation, les conditions de conduite et I'entretien.

15
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4.3 Réutilisation

Avant chaque réutilisation, faites désinfecter, inspecter et entretenir le scooter conformément aux
instructions du manuel d'entretien.

4.4 Mise au rebut

A la fin de sa durée de vie, votre scooter doit étre évacué conformément a la legislation
environnementale locale. Il est recommandé de démonter le scooter afin de faciliter le transport
des matériaux recyclables. Généralement, les batteries sont évacuées séparément.

16



5 Résolution des problemes

Méme si vous utilisez votre scooter de fagcon appropriée, des problemes ne sont pas a exclure.
Dans un tel cas, prenez contact avec votre revendeur spécialisé local.

[ /N AVERTISSEMENT | Risque de blessures et de dommages au scooter

¢ N'essayez JAMAIS de réparer votre scooter vous-méme.
e Pour les dysfonctionnements de la console de commande, vous devez prendre contact avec
votre revendeur spécialisé. |l décidera s'il est nécessaire de reprogrammer la console.

Les symptdbmes suivants peuvent indiquer un probléme grave. Par conséquent, prenez toujours

contact avec votre revendeur spécialisé si vous détectez I'une des anomalies suivantes :
e Bruit anormal ;

Faisceaux de cables entaillés/endommagés ;

Connecteurs fissurés ou casses ;

Usure inégale dans la sculpture de 'un des pneus ;

Mouvements saccadés ;

Le scooter dévie d’'un coté ;

Ensembles de roues endommagés ou casseés ;

Le scooter ne se met pas en marche ;

Le scooter est sous tension mais ne se déplace pas, ni vers I'avant ni vers l'arriére.

En cas de probleme éventuel, un code systeme est affiché sur l'indicateur de niveau de la batterie.
Ce code peut étre détecté en comptant le nombre de clignotements (lents) des témoins lumineux
rouges a gauche, cf. également 83.2.3.

Le tableau suivant résume les codes de systeme possibles. Vous pouvez résoudre certains
problemes vous-méme. Pour tous les problemes indiqués en gris, consultez votre revendeur
spécialisé.

Tableau 1 : Résolution des problémes

Code | Probléme possible Signification

1 Batterie faible Rechargez immédiatement la batterie.

Rechargez la batterie. Vérifiez la batterie, et tous les branchements et
cables associés. Si le probleme n'est pas résolu, prenez contact avec
votre revendeur spécialisé.

2 Batterie faible

Si vous descendez une pente, arrétez-vous/réduisez votre vitesse.

3 Batterie haute Prenez des pentes moins raides.

Eteignez le scooter, éloignez-vous quelques minutes et remettez-le

Délai de limitation du

en marche.

4 | courant OU Contrbleur | Vérifiez le moteur, et les branchements et cables associés. Si le
trop chaud probléeme n'est pas résolu, prenez contact avec votre revendeur
spécialisé.
. : Vérifiez le frein de stationnement et les branchements et cables
5 Frein de stationnement iy AU
associés. Prenez contact avec votre revendeur spécialisé.
. R . Débranchez le chargeur de batterie. OU Relachez le levier de vitesse
6 Probleme a la conduite :
avant d'allumer votre scooter
L Vérifiez I'accélérateur et le potentiomeétre de vitesse, ainsi que tous
Potentiometre de A L
7 les branchements et cébles associés. Prenez contact avec votre

vitesse

revendeur spécialisé.
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Code | Probleme possible Signification
. Vérifiez le moteur, et les branchements et cables associés. Prenez
g8 | Tension du moteur g
contact avec votre revendeur spécialisé.
Autre Vérifiez tous les branchements et les cables. Prenez contact avec
9 votre revendeur spécialisé.
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6 Caractéristigues techniques

Les détails techniques ci-dessous concernent uniquement ce scooter, pour les réglages standard
et les conditions ambiantes optimales. Tenez compte de ces détails pendant l'utilisation. Les
valeurs ne sont plus valables si votre scooter a été modifie, endommagé ou présente une usure
sérieuse. N'oubliez pas que la performance de conduite est influencée par la température
ambiante, I'hnumidité, les pentes (en montée ou descente), le type de surface et I'état de la
batterie.

Tableau 2 : Caractéristiques techniques

Marque Vermeiren

Type Scooter, roue arriéere motrice, Classe A

Modele Alya

Description Dimensions

Poids maximum de I'utilisateur 115 kg

Vitesse maximum (en marche avant) 6 km/h

Distance de freinage mini a vitesse maxi 1490 mm

Durée d'autonomie* 11,6 Ah batterie : 12,8 km

17,4 Ah batterie : 18,6 km

Hauteur maximale de I'obstacle 40 mm

Déclivité sire maximale 6°

Angle de braquage minimum 1420 mm

Largeur minimale requise pour un demi- 1500 mm

tour

Dimensions déplié L x | x H 905 mm x 420 mm x 710-910 mm

Dimensions plié L x I x H 690mm x 420mm x 310mm

Poids total, batterie comprise 11,6 Ah batterie: 19,6 kg

17,4 Ah batterie: 20,1 kg

Poids total, sans batterie 17,9 kg

Profondeur de siége réelle 230 mm

Largeur de siége réelle 330 mm

Hauteur de surface du siége sur le rebord 370 mm

de devant

Hauteur sol - plateau 110 mm

Surface d'angle de siége 0°

Moteur Nom. 180 Watts, frein électromagnétique

Batterie Batterie Li-ion 25,2 V — 11,6 Ah
Batterie Li-ion 25,2V — 17,4 Ah

Dispositif de commande Dynamique 50A

Classe de protection IP X5

Chargeur de batterie Entrée AC 100-240 V, Sortie DC 29,4 V, 2 Amp

Classe de protection du chargeur de IPX2

batterie
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Description Dimensions

Classe d'isolation du chargeur de batterie Il

Niveau sonore maxi du moteur du 60 dB(5A)

scooter

Compatibilité CEM conforme a ISO 7176-21

Inflammabilité de rembourrage conforme EN 1021-2

a

Diametre des roues arriere (nombre) 165 x 50 mm (2)

Diamétre des roues avant (nombre) 165 x 50 mm (2)

Suspension N/A

Contréle (wig-wag) Levier pour mouvement marche/arrét

Console de commande Commutateur rotatif pour commande de vitesse

Température d’entreposage et -10°Ca+50°C

d'utilisation

Humidité a [l'entreposage et au 30% ~ 70%

fonctionnement

Nous nous réservons le droit d'apporter des modifications techniques.

Tolérance de mesure £ 15 mm /1,5 kg /1,5°.

* La durée d'autonomie théorique diminue si le scooter est utilisé fréquemment sur des pentes, des
surfaces rugueuses ou pour monter des bordures. La distance de conduite maximale est testée dans
des conditions idéales conformément a ISO 7176-4.
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Gefeliciteerd! U bent nu eigenaar van een Vermeiren scooter!

Deze scooter is gemaakt door gekwalificeerd en toegewijd personeel. Hij is ontworpen en
geproduceerd volgens hoge kwaliteitsnormen, toegepast onder toezicht van Vermeiren.

We danken u voor uw vertrouwen in de producten van Vermeiren. Deze handleiding wordt u
aangeboden om u te helpen bij het gebruik en de bedieningsmogelijkheden van uw scooter. We
vragen u met nadruk deze handleiding aandachtig te lezen. Op die manier raakt u vertrouwd met
de bediening, de mogelijkheden en beperkingen van uw scooter.

Als u, na het lezen van deze handleiding, toch nog vragen heeft, aarzel dan niet om uw
vakhandelaar te contacteren. Hij/Zij zal u graag helpen met uw vraag.

Belangrijke opmerking

Om uw veiligheid te garanderen en om de levensduur van uw product te verlengen, raden we u
aan om goed zorg te dragen voor uw product en om het regelmatig te (laten) inspecteren en
onderhouden.

Deze handleiding weerspiegelt de laatste productontwikkelingen. Vermeiren heeft het recht om
wijzigingen aan dit type product aan te brengen zonder enige verplichting om vergelijkbare
producten, die voordien geleverd werden, aan te passen of te vervangen.

Afbeeldingen van het product worden gebruikt om de instructies in deze handleiding te
verduidelijken. Details van het afgebeelde product kunnen afwijken van uw aangekochte product.

Beschikbare informatie

Op onze website http://www.vermeiren.com/ kan u steeds de meest recente versie terugvinden
van de informatie in deze handleiding. Contacteer deze website regelmatig voor mogelijke
updates.

Mensen met een visuele beperking kunnen de elektronische versie van deze handleiding
downloaden en laten voorlezen door een tekst-naar-spraak programma.

Deze gebruiksaanwijzing
Voor de gebruiker en vakhandelaar

Gebruiksaanwijzing voor de batterijlader.
Voor de gebruiker en vakhandelaar

Onderhoudshandleiding voor scooters
Voor de vakhandelaar

EC-conformiteitsverklaring
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1 Uw product

1.1 Omschrijving

De Alya scooter is een makkelijk te bedienen scooter die vooral bedoeld is voor gebruik
binnenshuis. Doordat hij opvouwbaar is, is hij makkelijk op te bergen.

In volgende afbeelding staan alle onderdelen die van belang zijn voor de gebruiker/rijder. In de
hoofdstukken over bediening en onderhoud worden deze onderdelen verder beschreven indien

van toepassing.

i Raadpleeg de technische gegevens en de grenzen van het bedoeld gebruik voordat u uw
scooter gaat gebruiken, zie hoofdstuk 6.

Figuur 1 Belangrijke onderdelen

1. Handgreep 7. Voetplaat

2. Bedieningspaneel 8. Voorwiel

3. Stuurkolom 9. Achterwiel / Aandrijfwiel
4. Zit 10. Vrijloophendel

5. Batterijdeksel 11. Identificatiesticker

6. Voetsteun

1.2 Accessoires

De volgende accessoires zijn beschikbaar voor Alya:
e Rug
e Transporthandvat
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2 Voor gebruik

2.1

Beoogd gebruik

In dit hoofdstuk wordt kort beschreven wat het beoogde gebruik van uw scooter inhoudt.
Bijkomende relevante waarschuwingen worden gegeven bij de instructies in andere
hoofdstukken. Op deze manier proberen we u te waarschuwen voor mogelijk verkeerd gebruik.

2.2

De scooter is geclassificeerd als product klasse A en is vooral bedoeld voor gebruik binnen.
Deze scooter is uitsluitend ontworpen voor het vervoer/transfer van één (1) persoon met een
maximumgewicht van 115 kg. Het is niet bedoeld om goederen of objecten te vervoeren,
noch voor enig ander gebruik dan hiervoor beschreven.

Gebruik deze rolstoel NIET indien u lijdt aan psychische of mentale beperkingen waardoor u
uzelf of andere mensen in gevaar kan brengen bij het rijJden, bijvoorbeeld slecht zicht, mentale
stoornis, hemiplegie of paraplegie. Consulteer daarom eerst uw dokter, en informeer uw
vakhandelaar over zijn/haar advies.

Indien van toepassing, gebruik enkel de accessoires en reserveonderdelen die door
Vermeiren goedgekeurd zijn.

Lees eerst alle technische details en limieten van uw rolstoel in hoofdstuk 6.

De garantie op dit product is gebaseerd op normaal gebruik en onderhoud zoals beschreven
in deze handleiding. De garantie vervalt bij schade die werd veroorzaakt door verkeerd
gebruik of gebrek aan onderhoud.

Algemene veiligheidsinstructies

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel en/of beschadiging

Lees de instructies in deze handleiding en volg ze nauwkeurig op. Zo niet, kan dit leiden tot
lichamelijk letsel of beschadiging aan uw scooter.

Houd rekening met de volgende algemene waarschuwingen tijdens het gebruik:

Gebruik de scooter niet indien u onder invioed bent van alcohol, medicijnen of andere
substanties die uw rijvermogen verminderen.

Houd er rekening mee dat sommige onderdelen van uw scooter zeer warm of koud kunnen
worden door omgevingstemperatuur, de zon, verwarmingstoestellen of de motor tijdens
gebruik. Wees daarom voorzichtig bij het aanraken. Draag beschermende kleding bij koud
weer. Na gebruik, wacht tot de scooter/motor is afgekoeld.

Wees u bewust van uw omgeving/situatie vooraleer de scooter in te schakelen. Pas uw
snelheid hieraan aan bij vertrek. We adviseren om de laagste snelheidsinstelling te gebruiken
wanneer u binnenshuis rijdt. Bij buitengebruik kan u de snelheid aanpassen tot een snelheid
waarbij u zich veilig en comfortabel voelt.

Houd er ALTIJD rekening mee dat uw scooter plots kan stoppen door een ontladen batterij,
of een beveiliging die voorkomt dat uw rolstoel schade oploopt. Lees ook de mogelijke
oorzaken zoals vermeld in hoofdstuk 5.

Uw scooter werd getest op elektromagnetische compatibiliteit en voldoet aan de standaard,
zie hoofdstuk 6. Toch kunnen elektromagnetische velden de rijprestatie van uw scooter
beinvioeden, bijvoorbeeld bij gsm's, stroomgeneratoren of energiebronnen met hoog
vermogen. De elektronica van uw scooter kan echter ook andere elektrische apparaten
beinvlioeden, zoals alarmsystemen in winkels en automatische deuren. We raden daarom
aan om uw scooter regelmatig te checken op schade of slijtage aangezien dit de storing kan
vergroten (zie ook hoofdstuk 4).

Rijd enkel op vlakke opperviakken waarbij alle wielen de grond raken, en waarbij voldoende
contact met de grond mogelijk is voor veilig gebruik van de scooter.

Houd tijdens gebruik uw vingers, gespen, kledij en juwelen uit de buurt van de wielen of
bewegende onderdelen.
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2.3 Symbolen op de rolstoel

De volgende symbolen zijn van toepassing op uw rolstoel. De symbolen kan u terugvinden in de
relevante ISO-standaard (ISO 7000, ISO 7001 en IEC 417).

éﬂ{ Maximum gewicht van de gebruiker in kg

'Cr Enkel gebruik voor binnen

Maximale veilige helling in ° (graden
é\ Xi veilig ing in ° (g )

K/\ Maximale snelheid

TYPE Type aanduiding

Risico voor knellen

2.4 Transport, opvouwen en opslag

| A waarscHUWING | Kans op ernstige verwondingen
Gebruik uw scooter NIET als zitplaats in een voertuig, zie symbool hiernaast. Om de @

scooter te vervoeren, kunt u deze best opvouwen en (met hulp) in het voertuig tillen.
Maak de scooter goed vast aan het voertuig, zodat deze in de bochten niet verplaatst
en bij abrupt remmen niet naar voor katapulteert.

LA voorzicHTIG | Kans op schade of letsel

Bij transport in een voertuig moet de vrijloophendel naar achter staan, in gekoppelde stand, zodat
de rem in werking is, zie §83.3.

l VOORZICHTIG l Kans op schade aan batterij

Als de scooter voor langere tijd opgeborgen wordt, verwijder eerst de batterij en houd rekening
met het onderhoud bij stilstand.

i Bij transport per vliegtuig ontkoppelt u eerst de batterij voordat u de scooter overdraagt aan
het luchthavenpersoneel (zie §3.5.2). De batterij kan in de scooter gelaten worden. Neem
contact op met de luchtvaartmaatschappij voor de correcte afhandelingsprocedure.

i Indien de scooter buitenshuis geparkeerd of opgeslagen wordt, gebruik dan een
afschermhoes om deze tegen vocht te beschermen.

Om uw scooter over een korte afstand te verplaatsen, zet de vrijloophendel in vrijloopstand (zie

83.3) en duw de scooter met de handgrepen.

Lees de instructies in 82.4.1 en 82.4.2 over het open- en dichtvouwen van de scooter voor
transportdoeleinden.
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Voor gebruik

2.4.1 Uw scooter openvouwen

[1]

Trek aan de gele knop (1) onderaan de
stuurkolom en klap de kolom omhoog tot ze
op haar plaats Klikt.

[2]

Trek het voorframe (2) naar buiten tot de
voetplaten (3) plat liggen.

[3]

Hou de zit vast aan de achterkant en trek
omhoog tot hij op zijn plaats klikt.

[4]

Indien van toepassing, bevestig de rug op
zijn plaats.

i

Zet de handgrepen op comfortabele hoogte
om uw scooter te besturen (zie §3.4.1).

[6]

Zet de vrijloophendel (4) in gekoppelde stand
(83.3). Plaats de sleutel en schakel uw

scooter AAN (83.2.1).
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2.4.2 Uw scooter opvouwen

Voor gebruik

[1]

Schakel uw scooter UIT en verwijder de
sleutel uit het bedieningspaneel (83.2.1).
Zet de handgrepen in de laagst mogelijke
positie (83.4.1).

[2]

Zet de vrijloophendel (4) in vrijloopstand, zie
83.3.

[3]

Indien van toepassing, ontgrendel de rug en
vouw naar beneden.

[4]

Trek de gele knop (5) onder de zit naar
achter en klap de zit volledig naar beneden.

[5]

Trek de voetplaten (3) omhoog en schuif het
voorframe zo ver mogelijk naar achter.

[6]

Trek aan de gele knop (1) onderaan de
stuurkolom en vouw de kolom naar beneden
tot ze vastklikt.
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2.4.3 Het transporthandvat gebruiken (optioneel)

De scooter kan in gevouwen toestand makkelijk getransporteerd
worden met het transporthandvat.

1. Vouw de scooter, zie §2.4.2.

2. Neem het handvat (8) achteraan vast, kantel de scooter naar voor
totdat hij stabile staat op de voorwielen en de voetsteunen.

3. Ontgrendel het transporthandvat met de gele hendel (9).

4. Trek aan het transporthandvat totdat het vastklikt. U kan de
scooter nu voorttrekken met het handvat.

5. Wanneer het transporthandvat niet meer nodig is, ontgrendel dan
het handvat met de gele hendel (9) en schuif het handvat naar
beneden tot het op zijn plaats klikt.




3 Uw scooter gebruiken

l M WAARSCHUWING l Kans op letsel

e Lees eerst de voorgaande hoofdstukken en informeer uzelf over het beoogde gebruik. Gebruik
uw scooter NIET voordat u alle instructies gelezen en begrepen heetft.

¢ Als u nog vragen heeft of als u ergens aan twijfelt, aarzel dan niet om contact op te nemen met
uw lokale vakhandelaar, zorgverlener, of technisch adviseur om u te helpen.

3.1 De eerste rit

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel of beschadiging

e Zorg ervoor dat uw scooter UIT staat wanneer u op- of afstapt.
o Koppel steeds de batterijlader los van de scooter vooraleer te rijden.

i Zorg ervoor dat u vertrouwd bent met de werking van uw scooter vooraleer deze te
gebruiken op drukke en mogelijk gevaarlijke plaatsen. Oefen eerst in een grote open ruimte
met weinig omstaanders.

1. Zorg ervoor dat:
« de scooter op een vlakke ondergrond staat met alle wielen op de grond;
« de batterij volledig is opgeladen, zie § 3.5;
« de motor gekoppeld werd, zie § 3.3;
Zet uw scooter AAN, zie § 3.2.
Draai de snelheidsregelaar naar de laagste stand, zie §3.2.2.
Houd beide handen aan de handgrepen.
In een knijpende beweging, trek licht aan de snelheidshendel om te rijden. Laat de hendel
los om te stoppen. Herhaal dit een paar keer.
Als u zich zeker genoeg voelt, kan u aan een hogere snelheid proberen te rijden.
Probeer nu te draaien, zowel voorwaarts als achterwaarts. Herhaal dit enkele keren.
Zorg ervoor dat uw scooter stabiel staat wanneer u de rit beéindigt.
Schakel de scooter UIT en verwijder de sleutel om diefstal te voorkomen.

arwN
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3.2 Uw scooter bedienen

| Ay WARNING | Gevaar voor letsel of schade

¢ Rijd NIET op hellingen, hindernissen, treden of stoepranden die groter zijn dan beschreven in
de technische specificaties van hoofdstuk 6.

e Houd rekening met de lokale verkeerswetgeving; deze kan verschillen van land tot land.

e Uw scooter is niet voorzien van verlichting en is daarom niet geschikt om bij slechte
zichtbaarheid (duister, mist, schemering) op de openbare weg te rijden.

e Hou rekening met de weersomstandigheden. Vermijd rijden bij vochtig weer, extreme hitte,
sneeuw, ijzel, vriestemperaturen; zie de technische specificaties in hoofdstuk 6.

e Neem bochten en hoeken met lage snelheid en indien mogelijk met een grote draaicirkel om
kantelen te voorkomen. Snij geen hoeken af en maak geen scherpe bochten. Probeer nauwe
doorgangen recht te nemen zodat u niet bekneld geraakt.

e Leun niet te ver naar links/rechts/voor/achter om kantelen te voorkomen. Let extra op bij het
nemen van hellingen en obstakels.

¢ Hou rekening met andere weggebruikers waarvoor uw scooter mogelijk een obstakel is. Let
vooral op bij het nemen van bochten, bij keren of achteruitrijden. Als u niet gewoon bent om
achteruit te rijden, oefen dit eerst op een open plaats. Geef bij afdraaien op voorhand aan
welke richting u uit wil gaan.




Hou rekening met de remafstand, zie ook de technische specificaties in hoofdstuk 6. Weet dat

de remafstand afhangt van de snelheid, ondergrond, weersomstandigheden, helling en het

gewicht van de gebruiker.

3.2.1 In-/Uitschakelen

Let op indien de weg gaten of spleten heeft waar de wielen in kunnen blijven steken.
De snelheidshendel moet te allen tijde vrij kunnen bewegen.

o} Q

Handgrepen
Snelheidshendel
Indicator
batterijstatus

. Vooruit / Achteruit
knop
Snelheidsregelaar
Sleutel

Inschakelen met de sleutel (6)

Plaats de sleutel (6) in het slot.
De indicator voor de batterijstatus licht op van links naar
rechts vooraleer de batterijstatus weer te geven.

Uitschakelen met de sleutel (6)

Verwijder de sleutel (6) uit het bedieningspaneel. De
lampjes van de batterijstatus indicator gaan uit.

Automatisch uitschakelen

De scooter schakelt automatisch uit wanneer hij gedurende
30 minuten niet gebruikt wordt.
Om de scooter opnieuw te starten:

e Verwijder de sleutel (6).

e Plaats de sleutel terug.

3.2.2 Rijden

i Deze paragraaf is een eerste kennismaking met het rijden. Lees eerst de hele handleiding
vooraleer u echt een rit gaat maken.

i Tijdens gebruik wordt het oppervilak van de controller lichtjes warm.

Snelheidshendel (2)

Om de beweging te starten of stoppen.

De beweging start zodra de hendel lichtjes ingedrukt wordt, in
een knijpende beweging. Hoe meer de hendel wordt ingedrukt,
hoe sneller de scooter gaat (tot de maximaal ingestelde
snelheid). Wanneer de hendel wordt losgelaten, treedt de
elektromagnetische rem in werking. De scooter stopt meteen.

Snelheidsregelaar (5)

Draai de knop (5) met de klok mee om de maximale snelheid
hoger in te stellen.
Draai de knop in tegenwijzerzin om de maximale snelheid
lager in te stellen.

Vooruit / Achteruit knop (4)

Duw de knop omhoog om vooruit te rijden.
Duw de knop omlaag om achteruit te rijden.
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3.2.3 Indicator voor de batterijstatus

Na het inschakelen van de scooter zal de batterijstatus indicator
oplichten van links naar rechts. Als de batterij volledig opgeladen is,
zullen alle lampjes aan zijn. Bij gebruik van de scooter zal de
batterijspanning afnemen en zullen er rechts lampjes uit gaan. Hoe
meer lampjes er oplichten, hoe hoger de batterijlading.

Als enkel de rode lampjes aan de linkerzijJde nog oplichten, moet de
batterij opgeladen worden. Houd er rekening mee dat de scooter
automatisch uitgeschakeld wordt als de batterijspanning tijdens het
rijden te laag wordt.

In geval van een probleem zal het meest linkse rode lampje knipperen. Het aantal knipperingen
geeft het nummer van de foutcode aan. De betekenis van deze code kan u vinden in 85.

3.2.4 Rijden op hellingen

| A waarscHuwiNG | Gevaar voor letsel

e Zet uw scooter nooit in vrijloopstand op een helling. De scooter kan beginnen te bewegen, wat
verwondingen bij uzelf of omstaanders kan veroorzaken.

e Neem geen bochten bij het afrijden van de helling. Door het gewicht van uw scooter kan deze
kantelen.

e Let erop dat de vier wielen altijd de grond raken tijdens het omhoog of omlaag rijden.

Indien u op een helling stopt, zal de rem automatisch in werking treden om het wegrollen
(achteruit of vooruit) tegen te gaan.

Ombhoog rijden
e Rij de helling in rechte lijn op en met een hogere snelheid, en leun een beetje naar voor.
Als u de helling schuin neemt of te traag, bestaat er kans op kantelen of vallen.
e Keer nooit om op een helling.

Omlaag rijden
¢ Rij de helling in rechte lijn op (voorwaarts of achterwaarts) en met een lage snelheid. Als
u de helling schuin neemt of te snel, bestaat er kans op kantelen of vallen.
e Leun bij het voorwaarts afdalen een beetje naar achter; leun bij achterwaarts afdalen een
beetje naar voor.

3.2.5 Obstakels nemen

[ M waARscHUWING |  Kans op letsel door onverwachte beweging

e Gebruik met uw scooter nooit de roltrap.
e Neem drempels altijd recht vooraan.
e Let erop dat de vier wielen altijd de grond raken tijdens het omhoog of omlaag rijden.

VOORZICHTIG Kans op schade

Indien nodig, neem het obstakel of drempel met een korte aanloop zodat de scooter meer
snelheid heeft. Voorkom dat uzelf en de scooter een grote slag moeten opvangen.

11



3.3 Rem en vrijloophendel

l A WAARSCHUWINGI Gevaar voor letsel

e Bedien de vrijloophendel enkel wanneer de scooter UIT staat!

e Een begeleider moet de vrijloophendel bedienen indien u een mobiliteitsbeperking heeft.
Bedien de hendel NOOIT vanuit zittende positie.

Zorg ervoor dat de vrijloophendel in onderste positie staat voordat u de scooter AAN zet.
Elektromagnetische remmen werken NIET als de rolstoel in vrijloopmodus staat.

Uw scooter is uitgerust met elektromagnetische remmen. Deze remmen werken automatisch,
enkel wanneer de vrijloophendel (7) in onderste positie staat. In dit geval zullen de remmen
beginnen werken als:

e de scooter UIT staat;
e de scooter AAN staat en de joystick wordt losgelaten.

Vrijloophendel (7):

e Zet de hendel naar boven (positie A) om de scooter in
vrijloop te zetten. De motor is dan ontkoppeld en kan
manueel verplaatst worden.

e Zet de hendel naar onder (positie B) om de motor te
koppelen. Doe dit voordat de scooter ingeschakeld
wordt.

3.4 Aanpassingen voor comfort

1 Volgende aanpassingen kunnen best gedaan worden vooraleer u de scooter inschakelt.

| A\ waARsCHUWING|  Gevaar voor letsel en schade

e Let erop dat uw handen/vingers niet bekneld raken tijdens het instellen van de scooter.
e Zorg ervoor dat losse kledij niet vast komt te zitten tussen de wielen of stuurkolom.

e
1. Zet de hendel (8) van de hoogteverstelling los. @
2. Schuif het bedieningspaneel met de handgrepen omhoog/omlaag. .

3. Zet de hendel terug vast. }

4. Zorg ervoor dat de hoogteverstelling goed vast zit. |

3.4.1 Stuurkolom

Stel de hoogte van de stuurkolom met bedieningspaneel in zodat u de
hendels en knoppen makkelijk kan bedienen.

12
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3.5 De batterij opladen en vervangen

l A WAARSCHUWINGI Gevaar voor letsel of beschadiging door brand

e Gebruik enkel de batterijlader die geleverd werd bij uw scooter. Het gebruiken van een andere
lader kan gevaarlijk zijn (brandgevaar).

e De lader is enkel bedoeld om de batterijen op te laden die geleverd werden bij uw scooter,
geen andere batterijen.

e Maak geen aanpassingen aan de geleverde onderdelen, bijv. kabels, stekkers of de
batterijlader. Open of vervang nooit de batterij of de aansluitpunten.

e Bescherm de batterij en batterijlader tegen vlammen, hoge en lage temperaturen (zie
hoofdstuk 6), vochtigheid, zon, hevige schokken (bijvoorbeeld vallen). Gebruik de batterij NIET
als ze is blootgesteld aan een van de voornoemde omstandigheden.

e Laad de batterij op met de geleverde lader, binnenshuis, in een goed geventileerde ruimte,
buiten het bereik van kinderen.

VOORZICHTIG | Gevaar voor beschadiging

e Automatische ontlading van de batterij en de ruststroom van de verbonden gebruikers zullen
de batterij langzaam ontladen. De batterij kan onherstelbaar beschadigd raken indien ze
volledig ontladen wordt. Zorg er daarom steeds voor dat de batterij tijdig wordt opgeladen
(ongeveer een keer per maand).

e Lees de instructies voor bewaring en onderhoud in hoofdstuk 4, en de technische details in
hoofdstuk 6.

e Koppel de batterijlader pas los wanneer de batterij volledig werd opgeladen.

e Laad batterijen niet op onder 0°. Verplaats de batterij naar een warmere plaats en begin het
opladen.

e Houd het aansluitpunt voor de batterijlader vrij van stof of vuil.

e In geval van problemen waardoor de batterij niet opgeladen kan worden volgens de
gebruiksaanwijzing van de lader, neem dan contact op met uw vakhandelaar.

e Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele vervanging.

e Scherm de batterij af van grote bronnen die elektromagnetische straling uitzenden.

e Gebruik geen verlengkabel om op te laden.

3.5.1 De batterij opladen

i Bij problemen, contacteer uw vakhandelaar.

Om de batterij op te laden:

1. Schakel de scooter UIT en verwijder de sleutel.

2. Verbind EERST de batterijlader met een 230V AC
stopcontact.

3. Open het afdekkapje over het aansluitpunt op de scooter (9).

4. Sluit de lader aan op de scooter. Zowel het rode als oranje
indicatielampje op de lader lichten op.

5. Wacht tot de batterij volledig is opgeladen. Het oranje
indicatielampje wordt groen.

6. Koppel de batterijlader los van de scooter en schuif het
afdekkapje terug op zijn plaats.

7. Schakel de scooter AAN en ga na of alle lampjes van de
batterijstatus indicator branden.

8. Verwijder de lader uit het stopcontact laat afkoelen en bewaar op een droge locatie.
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Afhankelijk van de batterijconditie zal de batterij na ongeveer 6 uur volledig opgeladen zijn.
Langer opladen is niet schadelijk, maar het is aan te raden om niet meer dan 24 uur te laden. Bij
dagelijks gebruik van uw scooter raden we aan om de batterij gemiddeld 10 uur op te laden na
gebruik.

Het laden van de batterij kan op ieder moment onderbroken of terug gestart worden door
bovenstaande instructies te volgen.

3.5.2 De batterij verwijderen en vervangen

Om de batterij te verwijderen uit de scooter:
1.

Om de batterij de vervangen:
1. Sluit de batterij aan op alle draden.
2.

3.

Draai beide vergrendelingen (10) zodat de blauwe
markeringen in lijn liggen. Het batterijdeksel (11) is nu
ontgrendeld.

Til het batterijdeksel voorzichtig op om schade aan de
bedrading te voorkomen.

Koppel de batterij los van alle draden.

Trek de batterij los van de velcro strips en neem ze uit
de scooter.

Plaats de batterij op de velcro strips om ze vast te
zetten.

Sluit het batterijdeksel (11). Zorg ervoor dat er geen draden gekneld zijn tussen het deksel
en frame.

Draai beide vergrendelingen (10) zodat de rode markeringen in lijn liggen. Het
batterijdeksel is nu vergrendeld.

Schakel de scooter aan om na te gaan of alles naar behoren werkt.
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4 Onderhoud

¥ Regelmatig onderhoud zorgt ervoor dat uw scooter in een perfect functionele staat
gehouden wordt. Voor de onderhoudsinstructies, raadpleeg de Vermeiren website:
www.vermeiren.com.

l& VOORZICHTIG l Gevaar voor letsel of beschadiging

Reparaties en vervangingen mogen enkel uitgevoerd worden door opgeleid personeel, en enkel
originele onderdelen van Vermeiren mogen hierbij gebruikt worden.

+ De laatste pagina van deze handleiding bevat een registratieformulier, bedoeld voor de
vakhandelaar om ieder onderhoud te registeren.

Voor ieder gebruik
Kijk de volgende punten na:
e Batterijstatus: laad de batterij op indien nodig, zie 8 3.5.1.
e Staat van de wielen/banden: Correcte druk, profiel, geen schade.
¢ Algemene staat.
Contacteer uw vakhandelaar voor eventuele reparaties of vervanging van onderdelen.

ledere maand
Als uw scooter voor een periode wordt opgeslagen, raden we aan om de batterijen nog steeds
iedere maand op te laden. Voor meer informatie, zie § 3.5.1.

Jaarlijks of vaker

Laat uw scooter nakijken en onderhouden door uw vakhandelaar, ten minste één keer per jaar of
vaker. De minimale onderhoudsfrequentie is afhankelijk van het gebruik en moet daarom
besproken worden met uw vakhandelaar.

Bij opslag
Zorg ervoor dat uw scooter droog wordt bewaard om schimmel of schade aan de bekleding te
voorkomen. Koppel de batterij los om schade te voorkomen.

4.1 Schoonmaken

I VOORZICHTIG I Gevaar voor beschadiging door vocht

e Houd de besturing schoon en bescherm ze tegen water en regen.
e Gebruik nooit een tuinslang of hogedrukreiniger om de scooter schoon te maken.

Veeg alle harde onderdelen van de scooter schoon met een vochtig doek (niet doorweekt). Indien
nodig, gebruik een milde zeep die geschikt is voor vernis en synthetische materialen.

De bekleding kan schoon worden gemaakt met lauw water en een milde zeep. Gebruik geen
agressieve schoonmaakmiddelen.

Houd de ventilatieopeningen op de batterijlader schoon en vrij van stof. Blaas het stof weg en
maak de batterijlader schoon met een vochtig doek indien nodig.

4.2 Verwachte levensduur

De scooter is ontworpen voor een gemiddelde levensduur van 5 jaar. Afhankelijk van de
gebruiksfrequentie, rijomstandigheden en het onderhoud, zal uw scooter langer of minder lang
meegaan.

4.3 Hergebruik

Voor ieder hergebruik moet de scooter ontsmet, geinspecteerd en onderhouden worden volgens
de instructies in de onderhoudshandleiding.
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NL
NL 4.4 Einde levensduur

Bij einde levensduur dient u de scooter en alle toebehoren volgens de lokale milieuwetgeving af
te voeren. Best kunt u de scooter demonteren zodat de herbruikbare materialen makkelijker
vervoerd en gerecycleerd kunnen worden. Batterijen worden meestal apart ingezameld.
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5 Probleemoplossino

Ook wanneer u de scooter correct gebruikt, is het toch mogelijk dat er een technisch probleem
optreedt. Neem in dat geval contact op met uw vakhandelaar.

I A WAARSCHUWING l Gevaar voor letsel of beschadiging aan de scooter

e Probeer NOOIT zelf uw scooter te repareren.
¢ Bij storingen in de besturing dient u contact op te nemen met uw vakhandelaar. Hij /Zij zal
beslissen of de besturing geherprogrammeerd moet worden.

De volgende tekenen kunnen wijzen op een ernstig probleem. Neem daarom steeds contact op
met uw vakhandelaar als u een van de volgende afwijkingen opmerkt:
¢ VVreemde geluiden;
e Gerafelde/beschadigde kabelboom;
e Gebarsten of gebroken aansluitingen;
¢ Oneven bandenslijtage op een van de banden;
Schokkerige bewegingen,;
De scooter buigt af naar één kant;
Beschadigde of kapotte wielmontages;
De scooter start niet op;
De scooter staat aan maar beweegt niet.

Bij mogelijke problemen wordt door de scooter een systeemcode weergeven. Deze is herkenbaar
aan het aantal maal dat het meest linkse lampje van de batterijstatus indicator knippert, zie ook
80. In volgende tabel staan de systeemcodes opgesomd. Enkele van deze punten kunt u zelf
oplossen. Voor de problemen in de grijze vakken dient u uw vakhandelaar te raadplegen.

Tabel 1: Probleemoplossing

Code | Mogelijk probleem Betekenis

1 Batterijspanning laag Laad de batterij onmiddellijk op.

Laad de batterij op. Controleer de batterij en alle aansluitingen en
2 Batterijspanning laag bedrading. Als het probleem niet opgelost is, neem dan contact op
met uw vakhandelaar.

Als u een helling afrijdt, stop / verlaag uw snelheid. Neem minder

3 Batterijspanning hoog steile hellingen.

Schakel de scooter uit, wacht enkele minuten en zet weer aan.
Stroomlimiet bereikt OF | Controleer de motor en alle aansluitingen en bedrading. Als het
4 bediening te warm probleem niet opgelost is, neem dan contact op met uw
vakhandelaar.

Controleer de rem en alle aansluitingen en bedrading. Contacteer uw

5 | Parkeerrem vakhandelaar.

Koppel de batterijlader los. OF Laat de snelheidshendel los vooraleer

6 | Rijpelemmering de scooter aan te zetten.

Controleer de snelheidshendel en snelheidsregelaar, alsook alle

7 ST aansluitingen en bedrading. Contacteer uw vakhandelaar.

Controleer de motor en alle aansluitingen en bedrading. Contacteer

8 Motorspanning uw vakhandelaar.

Controleer alle aansluitingen en bedrading. Contacteer uw

9 Qi vakhandelaar.
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6 Technische specificaties

Onderstaande technische gegevens zijn enkel geldig voor deze rolstoel, met standaard
instellingen en optimale omgevingscondities. Houd bij gebruik rekening met deze details. Deze
waarden zijn niet meer van toepassing als uw rolstoel werd gewijzigd, of wanneer hij beschadigd
of ernstig versleten is. Houd er rekening mee dat de rijprestatie beinvioed wordt door
omgevingstemperatuur, luchtvochtigheid, hellingen (op/neer), soort opperviak en batterijstatus.

Tabel 2: Technische specificaties

Merk Vermeiren

Type Scooter, achterwielaandrijving, Klasse A

Model Alya

Omschrijving Afmetingen

Max. gebruikersgewicht 115 kg

Max. snelheid (voorwaarts) 6 km/h

Min. remafstand bij hoogste snelheid 1490 mm

Energieconsumptie* 11,6 Ah batterij: 12,8 km
17,4 Ah batterij: 18,6 km

Maximale hoogte hindernis 40 mm

Maximale veilige helling 6°

Draaicirkel 1420 mm

Minimale keerbreedte 1500 mm

L x B x H afmetingen ontvouwen 905mm x 420mm x 710-920mm

L x B x H afmetingen gevouwen 690mm x 420mm x 310mm

Totaal gewicht, inclusief batterij 11,6 Ah batterij: 19,6 kg
17,4 Ah batterij: 20,1 kg

Totaal gewicht, exclusief batterij 17,9 kg

Effectieve zitdiepte 230 mm

Effectieve zitbreedte 330 mm

Zithoogte voorkant 370 mm

Hoogte voetplaat 110 mm

Zitinclinatie 0°

Motor Nom. 180 Watt, elektromagnetische rem

Batterij Li-ion batterij 25,2 V — 11,6 Ah

Li-ion batterij 25,2 V — 17,4 Ah

Bediening Dynamic 50A

Beschermingsklasse IP X5

Batterijlader Input AC100-240V, Output DC29.4V, 2Amp

Beschermingsklasse batterijlader IPX2

Isolatieklasse batterijlader Il

Max. geluidsniveau scootermotor 60 dB(5A)

EMC-compatibiliteit volgens ISO 7176-21
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Omschrijving

Afmetingen

Brandweerstand van de bekleding
volgens

EN 1021-2

Diameter achterwielen (nummer)

165 x 50 mm (2)

Diameter voorwielen (nummer)

165 x 50 mm (2)

Ophanging

N/A

Bediening (wig-wag)

Hendel om beweging te starten/stoppen

Bedieningsconsole

Draaiknop voor snelheidscontrole

Opslag- en gebruikstemperatuur

-10 °C tot +50 °C

Opslag- en gebruiksluchtvochtigheid

30% ~ 70%

We behouden ons het recht voor om technische wijzigingen te introduceren.

Meettolerantie + 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* De theoretische actieradius wordt lager indien de scooter vaak wordt gebruikt op hellingen, ruw terrein
of stoepranden. De maximale rijafstand is getest volgens ISO 7176-4 bij ideale omstandigheden.
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Herzlichen Glickwunsch! Sie sind nun Besitzer eines Vermeiren-Scooters!

Dieser Scooter wurde von versierten und engagierten Mitarbeitern gefertigt. Es entspricht
hinsichtlich Konstruktion und Fertigung den hohen Qualitatsstandards von Vermeiren.

Vielen Dank fur lhr Vertrauen in Produkte von Vermeiren. Dieses Handbuch soll Thnen bei der
Benutzung dieses Scooters und seiner Bedienmdglichkeiten helfen. Lesen Sie es daher bitte
aufmerksam durch, um sich mit der Bedienung, den Fahigkeiten und Beschrdnkungen Ihres
Scooters vertraut zu machen.

Sollten Sie nach der Lekture dieses Handbuchs noch Fragen haben, kénnen Sie sich jederzeit
an lhren Fachhéandler wenden. Er wird Ihnen gerne in dieser Angelegenheit weiterhelfen.

Wichtiger Hinweis

Um lhre Sicherheit zu gewéhrleisten und die Nutzungsdauer lhres Produkts zu verlangern, sollten
Sie es gut behandeln und regelmaRig tberprifen und/oder warten lassen.

Dieses Handbuch enthélt die neuesten Produktentwicklungen. Vermeiren behalt sich das Recht
vor, Veranderungen an dieser Art von Produkt vorzunehmen, ohne eine Verpflichtung
einzugehen, ahnliche bereits ausgelieferte Produkte anzupassen oder auszutauschen.

Abbildungen des Produkts dienen zur Verdeutlichung der Anweisungen in diesem Handbuch.
Das gezeigte Produkt kann in Details von lhrem Produkt abweichen.

Verfugbare Informationen

Auf unserer Webseite http://www.vermeiren.com/ finden Sie stets die aktuellste Version der
folgenden Informationen. Informieren Sie sich bitte regelmalRig auf dieser Website, weil die
Druckversion moglicherweise veraltet ist.

Sehbehinderte Menschen konnen sich die elektronische Version dieses Handbuchs
herunterladen und mit Hilfe einer Sprachsyntheselésung (,Text-to-Speech-Software*) vorlesen
lassen.

Dieses Benutzerhandbuch
Fur Benutzer und Fachhandler

Benutzerhandbuch fur Akku-Ladegerat
Fir Benutzer und Fachhandler

Wartungshandbuch fir Scooter
Fur Fachhandler

EG-Konformitatserklarung



http://www.vermeiren.com/
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1 lhr Produkt m

1.1 Beschreibung

Der Alya-Scooter ist einfach zu bedienen und ist in erster Linie fir den Innenbereich vorgesehen.
Er lasst sich zusammenklappen und damit ganz einfach verstauen und transportieren.

Die folgenden Abbildungen zeigen alle Komponenten, die flr den Benutzer/Fahrer wichtig sind.
Im Abschnitt ,Betrieb und Wartung“ werden diese Komponenten (falls relevant) beschrieben.

i Bevor Sie lhren Scooter benutzen, informieren Sie sich bitte tber die technischen Details
und Benutzungsbedingungen (siehe Abschnitt 6).

Figure 1 Wichtige Komponenten

1. Handgriff 7. Fulplatte

2. Bedienkonsole 8. Vorderrad

3. Lenkstange 9. Hinterrad/Antriebsrad
4. Sitz 10. Freilaufhebel

5. Batterieabdeckung 11. Typenschild

6. Fulistutze

1.2 Zubehor

Fur den Scooter Alya ist das folgende Zubehor erhéltlich:
e Rickenlehne
e Transportgriff
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m 2 Vor dem Gebrauch

2.1

Bestimmungsgemale Verwendung

Dieser Abschnitt enthalt eine kurze Beschreibung des vorgesehenen Verwendungszwecks lhres
Scooters. Darlber hinaus enthalten die Anweisungen in den anderen Abschnitten zusatzliche
Warnhinweise. Auf diese Weise wollen wir Sie auf die Moglichkeit einer unsachgemali3en
Benutzung hinweisen.

2.2

Dieser Scooter ist als ein Klasse A-Produkt eingestuft und in erster Linie fiir den Innenbereich
geeignet.

Er ist ausschlieB3lich dafir konzipiert und gefertigt, eine (1) Person mit einem Gewicht von
maximal 115 kg zu transportieren. Er ist nicht daflr vorgesehen, Sachen oder Objekte zu
transportieren oder zu anderen Zwecken als den zuvor beschriebenen Transport benutzt zu
werden.

Sie durfen diesen Scooter NICHT benutzen, wenn Sie unter seelischen oder kérperlichen
Beeintrachtigungen leiden, die Sie oder andere Personen beim Fahren des Scooters in
Gefahr bringen kénnten, zum Beispiel Sehstdérungen, psychische Stérungen, Hemiplegie
oder Paraplegie. Suchen Sie daher bitte zunachst lhren Arzt auf und stellen Sie sicher, dass
Ihr Fachhandler tber dessen Rat informiert ist.

Verwenden Sie gegebenenfalls ausschlie3lich von Vermeiren genehmigte Zubehdr- oder
Ersatzteile.

Sehen Sie sich auch die technischen Daten und die Einschrankungen lhres Scooters in
Abschnitt 6 an.

Die Garantie fur dieses Produkt beruht auf dessen normaler Benutzung und Wartung wie in
diesem Handbuch beschrieben. Schaden an Ihrem Produkt, die auf unsachgemale
Benutzung oder mangelnde Wartung zurtickzufuhren sind, fihren zum Erldschen der
Garantie.

Allgemeine Sicherheitshinweise

l M VORSICHT l Gefahr von Personen- und/oder Sachschaden

Bitte lesen und befolgen Sie die Anweisungen in dieser Bedienungsanleitung, da andernfalls
Verletzungsgefahr besteht oder Ihr Scooter beschadigt werden kdnnte.

Beachten Sie bei der Benutzung die folgenden allgemeinen Warnhinweise:

Benutzen Sie lhren Scooter nicht, wenn Sie unter dem Einfluss von Alkohol, Medikamenten
oder anderen Substanzen stehen, die Ihre Fahrtlichtigkeit beeintrachtigen konnten.
Beachten Sie, dass einige Komponenten Ihres Scooters durch Einflisse wie
Umgebungstemperatur, Sonneneinstrahlung, Heizvorrichtungen oder Motorbetrieb sehr heil3
oder kalt werden kdnnen. Seien Sie vorsichtig beim Bertihren von Komponenten. Tragen Sie
bei kaltem Wetter Schutzbekleidung. Warten Sie nach der Benutzung, bis sich der
Scooter/Motor abgekuinhlt hat.

Achten Sie vor dem Einschalten des Scooters darauf, in welcher Umgebung/Situation Sie
sich befinden. Stellen Sie lhre Geschwindigkeit entsprechend ein, bevor Sie losfahren. Wir
empfehlen, beim Fahren in Innenraumen die langsamste Geschwindigkeitseinstellung zu
wahlen. Beim Fahren im Freien kdnnen Sie eine Geschwindigkeit wahlen, bei der Sie sich
wohl und sicher fuhlen.

Beachten Sie STETS, dass Ihr Scooter bei entladenem Akku oder zur Vermeidung etwaiger
Schaden am Scooter plétzlich anhalten kann. Uberpriifen Sie auch die in Abschnitt 5
genannten Ursachen.




e |hr Scooter wurde auf elektromagnetische Vertraglichkeit geprift und erfullt die
entsprechende Norm (siehe Kapitel 6). Dennoch kénnen Quellen elektromagnetischer Felder m
wie Mobiltelefone, Stromgeneratoren oder Energiequellen mit hoher Leistung die
Fahrleistung Ihres Scooters beeintrachtigen. Andererseits kann auch die Elektronik Ihres
Scooters Einfluss auf andere elektronische Geréate wie Alarmanlagen in Geschéaften und
Automatiktiren haben. Wir empfehlen daher, Ihren Scooter regelméRig auf Beschadigungen
und Verschleild zu uberprifen, weil dadurch solche Storeinwirkungen verstarkt werden
kénnen (siehe auch Abschnitt 4).

e Fahren Sie nur auf ebenen Flachen, so dass sich alle vier Rader auf dem Boden befinden
und ausreichend Kontakt fir einen sicheren Betrieb des Scooters haben.

e Achten Sie wahrend des Betriebs darauf, dass Finger, Kleidung, Giurtel, Schnallen oder
Schmuck nicht von den Radern oder anderen beweglichen Teilen erfasst werden.

2.3 Symbole am Scooter

Die nachstehend aufgefuhrten Symbole gelten fir Ihren Scooter. Symbole sind in der
entsprechenden ISO-Norm (ISO 7000, ISO 7001 und IEC 417) zu finden.

é@\' Maximalgewicht des Benutzers (in kg)
'Cr Nur fir den Gebrauch in Innenraumen
b\ Maximale Neigungssicherheitin ° (Grad).
e

K-/\ Hochstgeschwindigkeit

TYPE Typbezeichnung

Klemmgefahr

2.4 Transportieren, Zusammenklappen und Aufbewahren

| A WARNUNG | Schwere Verletzungen moglich!
Benutzen Sie Ihren Scooter NICHT als Sitz in einem Fahrzeug; siehe folgendes @

Symbol. Die beste Art, Ihren Scooter zu transportieren, besteht darin, ihn
zusammenzuklappen und (mit Hilfestellung) in das Fahrzeug zu heben. Befestigen Sie
den Scooter ordnungsgemal im Fahrzeug, um sicherzugehen, dass er sich weder bei
Kurvenfahrten noch beim Beschleunigen oder plétzlichen Abbremsen bewegen kann.

l Ay ACHTUNG | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Beim Transportieren des Scooters muss sich der Freilaufhebel in der Kopplungsstellung
befinden, um sicherzugehen, dass die Bremse angezogen ist, siehe Abschnitt 3.3.

l ACHTUNG | Gefahr eines Akkuschadens

Falls der Scooter fur lange Zeit abgestellt werden soll, ist der Akku zu entnehmen und dann eine
entsprechende Instandhaltung wahrend der Betriebsunterbrechungsphase zu bertcksichtigen.




S

i Wenn Sie den Scooter mit dem Flugzeug transportieren, schalten Sie die Batterie ab bevor
Sie ihnen Scooter am Flughafen Personal Ubergeben (siehe Abschnitt 3.5.2). Die Batterie
kann im Scooter aufbewahrt werden. Wenden Sie sich bitte an die Fluggesellschatft fur das

korrekte Verfahren.
1 S "
Feuchtigkeit zu schitzen.

Um

Wenn der Scooter im Freien abgestellt wird, sollten Sie ihn abdecken, um ihn vor

Ihren Scooter Uber eine kleine Strecke zu transportieren, stellen Sie das Rad auf

Freilaufmodus (siehe Abschnitt 3.3) und schieben Sie ihn mit den Handgriffen.

Lesen Sie die Hinweise im Abschnitt 2.4.1 und Abschnitt 2.4.2 Uber das Zusammen- und
Auseinanderklappen lhres Scooters fur Transportzwecke.

2.4.1 Auseinanderklappen lIhres Scooters

[1]

Ziehen Sie am gelben Knopf (1) unten an der
Lenkstange und klappen Sie die Lenkstange
nach oben, bis sie einrastet.

[2]

Ziehen Sie den Vorderrahmen (2) nach
aul3en, bis die Ful3platten (3) flach liegen.

[3]

Greifen Sie den Sitz an der Ruckseite und
ziehen Sie den Sitz nach oben, bis er
einrastet.

[4]

Falls zutreffend, rasten Sie die Riickenlehne
ein.
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[5]

Ziehen Sie die Handgriffe in die passende
Hohe, um Ihren Scooter bequem fahren zu
kénnen (siehe Abschnitt 3.4.1).

[6]

Stellen Sie den Freilaufhebel (4) auf
Fahrmodus (Abschnitt 3.3). Fiuhren Sie den
Schlissel ein schalten Sie Ihren Scooter ein

(Abschnitt 3.2.1).

2.4.2 Zusammenklappen lhres Scooters

[1]

Schalten Sie Ihren Scooter AUS und ziehen
Sie den Schlissel aus der Bedienkonsole
(Abschnitt 3.2.1). Bringen Sie die Handgriffe
in ihre niedrigste Position (Abschnitt 3.4.1).

[2]

Stellen Sie den Freilaufhebel
Freilaufmodus, siehe Abschnitt 3.3.

(4) auf

[3]

Falls zutreffend, entriegeln die Riickenlehne
und klappen Sie sie nach unten.

[4]

Ziehen Sie den gelben Knopf (5) unter dem
Sitz nach hinten und senken Sie den Sitz

vollstandig auf den Rahmen ab.




[5] [6]

Ziehen Sie die Ful3platten (3) nach obenund | Ziehen Sie am gelben Knopf (1) unten an der
schieben Sie den vorderen Teil des| Lenkstange und klappen Sie die Lenkstange
Rahmens so weit wie mdglich zurtck. nach unten, bis sie einrastet.

2.4.3 Benutzen des Transportgriffs (optional)

Mit dem Transportgriff kann der Scooter im zusammengeklappten
Zustand einfach transportiert werden.

1. Falten Sie den Scooter zusammen, siehe Abschnitt 2.4.2.

2. Kippen Sie den Scooter mit dem Griff (8) an der Ruckseite nach
vorne, bis er stabil auf den Vorderradern und Ful3stiitzen steht.

3. Entriegeln Sie den Transportgriff mit dem gelben Hebel (9).

4. Ziehen Sie den Transportgriff nach oben, bis er einrastet. Sie
kénnen den Scooter nun mit dem Griff nach vorne ziehen.

5. Wenn der Transportgriff nicht mehr benétigt wird, entriegeln sie ihn
mit dem gelben Hebel (9) und schieben den Griff wieder nach
unten, bis er einrastet.




3 Benutzung lhres Scooters m

LAy WARNUNG | Verletzungsgefahr

e Lesen Sie bitte zundchst die vorhergehenden Abschnitte, um sich (ber die
Benutzungsbedingungen zu informieren. Benutzen Sie lhren NICHT, bevor Sie alle
Anweisungen aufmerksam gelesen und vollstandig verstanden haben.

e Bei Zweifeln oder Fragen wenden Sie sich bitte zwecks Hilfe an Ihren Fachhandler,
Pflegedienst oder Fachberater.

3.1 Erste Fahrt

l A ACHTUNG l Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Stellen Sie sicher, dass Ihr Scooter AUSgeschaltet ist, wenn Sie auf- oder absteigen.
e Trennen Sie immer das Ladegerat vom Scooter ab, bevor Sie losfahren.

i Stellen Sie sicher, dass Sie mit dem Betrieb Ihres Scooters vertraut sind, bevor Sie ihn an
Uberfillten und damit moéglicherweise gefahrlichen Orten benutzen. Uben Sie zunachst in
einem weitraumigen, freien Bereich mit wenigen Passanten.

1. Stellen Sie sicher, dass:
« der Scooter auf einer ebenen Flache steht und alle vier Rader den Boden berthren;
« der Akku vollstandig aufgeladen ist, siehe Abschnitt 3.5;
« der Motor angekoppelt ist, siehe Abschnitt 3.3;

2. Schalten Sie den Scooter ein, siehe Abschnitt 3.2.

3. Drehen Sie den Geschwindigkeitsregler auf die niedrigste Geschwindigkeitseinstellung,
siehe Abschnitt 3.2.2.

4. Legen Sie beide Hande auf die Handgriffe an der Lenkstange.

5. Ziehen Sie leicht am Geschwindigkeitshebel, um zu fahren. Lassen Sie den Hebel los, um
anzuhalten. Wiederholen Sie dies einige Male.

6. Wenn Sie sich sicher genug fuhlen, wiederholen Sie dies bei hoherer Geschwindigkeit.

7. Versuchen Sie nun, vorwarts und rickwarts um die Kurve zu fahren. Wiederholen Sie dies
einige Male.

8. Achten Sie darauf, dass Ihr Scooter stabil steht, wenn Sie Ihre Fahrt beenden.

9. Schalten Sie den Scooter aus und ziehen Sie den Schlissel ab, um den Scooter gegen

Diebstahl zu schiitzen.

3.2 Bedienen lhres Scooters

l /A WARNUNG | Gefahr von Personen- oder Sachschaden

e Befahren Sie KEINE B6schungen, Hindernisse, Stufen oder Randsteine, die grol3er als vom
Hersteller beschrieben sind; siehe technische Daten in Abschnitt 6.

¢ Halten Sie sich an die jeweils geltenden Stral3enverkehrsvorschriften.

e Dader Scooter keine Beleuchtung hat, ist er fir Fahrten auf 6ffentlichen Stral3en bei schlechter
Sicht (Dunkelheit, Nebel, Da&mmerung) nicht geeignet.

e Berlcksichtigen die jeweiligen Witterungsbedingungen. Vermeiden Sie es, bei feuchtem
Wetter, extremer Hitze, Schnee, Glatteis, Minustemperaturen zu fahren; siehe technische
Daten in Abschnitt 6.

e Versuchen, Sie, Ecken und Kurven mit einem langen Lenkradius zu befahren, um ein
Umkippen zu vermeiden. Vermeiden Sie es, Kurven zu schneiden und abrupte
Lenkbewegungen auszuflhren. Versuchen Sie, enge Passagen gerade zu durchfahren, um
nicht steckenzubleiben.




Lehnen Sie sich auf dem Scooter nicht zu weit nach rechts/links/vorn/hinten, um ein Umkippen
zu vermeiden. Seien Sie besonders aufmerksam, wenn Sie Schragpassagen befahren oder
Hindernisse passieren.

Achten Sie auf andere Verkehrsteilnehmer, fur die Ihr Scooter ein Hindernis sein kdnnte. Seien
Sie besonders achtsam bei Kurvenfahrten sowie beim Wenden und Rickwértsfahren. Falls
Sie noch nicht darin versiert sind, rickwarts zu fahren, sollten Sie dies zunachst an einem
ruhigen Ort Uben. Zeigen Sie an, wohin Sie fahren wollen, bevor Sie lhre Fahrtrichtung
wechseln.

Berlcksichtigen Sie Ihren Bremsweg; siehe auch technische Daten in Abschnitt 6. Beachten
Sie, dass der Bremsweg von Geschwindigkeit,  Oberflachenbeschaffenheit,
Wetterbedingungen, Gefélle und Gewicht des Benutzers abhéngig ist.

Achten Sie auf Locher oder Spalten in der Stral3e, die fur die Rader problematisch sein
konnten.

Der Geschwindigkeitshebel sollte sich jederzeit frei bewegen kdnnen.

o} Q

1. Handgriffe

2. Geschwindigkeits-
hebel

3. Akkustatusanzeige

4. Vorwarts/
Ruckwarts-taste

5. Geschwindigkeits-
regler

6. Schliussel

3.2.1 Ein-und Ausschalten

Einschalten mit dem Schliissel | Stecken Sie den Schlissel (6) in das Kontaktschloss.
(6) Die Lampen der Akkustatusanzeige leuchten von links nach
rechts auf, bevor sie den Akkustatus anzeigen.

Ausschalten mit dem Schlissel | Ziehen Sie den Schlussel (6) von der Bedienkonsole ab. Die
(6) Lampen der Akkustatusanzeige erldschen.

Automatische Abschaltung Der Scooter wird automatisch ausgeschaltet, wenn er 30
Minuten lang nicht benutzt wurde.
So starten Sie den Scooter wieder:

e Ziehen Sie den Schlissel (6) ab.

e Stecken Sie ihn wieder in das Kontaktschloss.

3.2.2 Fahren

In diesem Abschnitt werden die ersten Fahrversuche mit lhrem Scooter behandelt. Lesen
Sie bitte das komplette Handbuch, bevor Sie lhre erste Fahrt unternehmen.

Waéahrend des Betriebs kann die Oberflache der Bedienkonsole etwas warm werden.

[l o

Geschwindigkeitshebel (2) Zum Starten und Stoppen der Bewegung.

Die Bewegung setzt ein, sobald Sie den Hebel etwas zu sich
heranziehen. Je starker Sie am Hebel ziehen, desto schneller
bewegt sich der Scooter (bis zur eingestellten
Hochstgeschwindigkeit). Wenn Sie den Hebel loslassen, wird
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die elektromagnetische Bremse betatigt. Daraufhin stoppt der
Scooter sofort.

Geschwindigkeitsregler (5) e Drehen Sie den Geschwindigkeitsregler (5) im
Uhrzeigersinn, um die Hochstgeschwindigkeit zu erhdhen.

e Drehen Sie den Geschwindigkeitsregler entgegen dem
Uhrzeigersinn, um die Hochstgeschwindigkeit zu verringern.

Vorwarts/Ruckwarts-Taste e Dricken Sie die Taste nach oben, um vorwaérts zu fahren.
(4) e Dricken Sie die Taste nach unten, um rickwérts zu fahren.

3.2.3 Akkustatusanzeige

Die Lampen der Akkustatusanzeige erldschen von links nach rechts,
nachdem der Scooter eingeschaltet wurde. Wenn der Akku vollstandig
aufgeladen ist, leuchten alle Lampen. Im Laufe der Benutzung des
Scooters lasst die Akkuladung nach und einige der Lampen auf der
rechten Seite erldschen. Je mehr Lampen leuchten, desto héher ist die
Akkuaufladung.

Der Akku muss erst wieder aufgeladen werden, wenn nur die roten
Lampen auf der linken Seite leuchten. Beachten Sie, dass der Scooter
die Fahrt automatisch stoppt, wenn die Akkukapazitat zu gering wird.

Im Fall von Problemen beginnt die rote Lampe links auf3en zu blinken. Die Blinkhaufigkeit gibt
den Fehlercode an. Die Bedeutung dieser Codes finden Sie in Abschnitt 5.

3.2.4 Fahren mit Schraglage

| A WARNUNG Verletzungsgefahr

e Bringen Sie den Scooter an einer Boschung nicht in den Freilaufmodus. Der Scooter konnte
sich in Bewegung setzen und Sie oder Passanten verletzen.

e Machen Sie bei Bergabfahrten keine unnétigen Lenkbewegungen, weil der Scooter durch sein
Eigengewicht umkippen kdnnte.

e Achten Sie bei Bergauf- oder -abfahrten darauf, dass alle vier R&der Bodenkontakt haben.

Wenn Sie an einer Bdschung anhalten, wird automatisch die Bremse aktiviert, um zu
verhindern, dass der Scooter vor- oder zurickrollt.

Bergauffahrten
e Befahren Sie Steigungen geradlinig mit hoher Geschwindigkeit und lehnen Sie sich dabei
leicht nach vorn. Wenn Sie schrag oder zu langsam fahren, besteht die Gefahr, dass Sie
umkippen oder herunterfallen.
e Wenden Sie niemals an einer Steigung.

Bergabfahrten
e Befahren Sie Gefallestrecken geradlinig (vorwéarts oder rickwarts) und mit geringerer
Geschwindigkeit. Wenn Sie schrag oder zu schnell fahren, besteht die Gefahr, dass Sie
umkippen oder herunterfallen.
e Lehnen Sie sich leicht nach hinten, wenn Sie ein Geféalle vorwarts herunterfahren, und
leicht nach vorn, wenn Sie ein Gefélle riickwarts herunterfahren.

11
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3.2.5 Bewaltigen von Hindernissen

m I A WARNUNG Verletzungsgefahr bei unerwarteter Bewegung

e Benutzen Sie den Scooter nicht als Aufstiegshilfe.

e Befahren Sie einen Randstein immer direkt von vorn.

¢ Achten Sie beim Herauf- oder Herunterfahren darauf, dass alle Rader jederzeit Bodenkontakt
haben.

ACHTUNG | Beschadigungsgefahr

Nehmen Sie ggf. etwas Anlauf, um den Scooter zum Uberfahren eines Hindernisses oder
Randsteins zu beschleunigen. Vermeiden Sie es, dass der Scooter stark zurtickprallt.

3.3 Bremse und Freilaufhebel

| A ACHTUNG | Verletzungsgefahr

e Betatigen Sie den Freilaufhebel nur, wenn lhr Scooter AUS ist!
e Bei eingeschrankter Mobilitéat sollte der Freilaufhebel von einem Assistenten betatigt werden.
Betéatigen Sie den Freilauthebel NIEMALS, wenn Sie lhre Sitzposition eingenommen haben.

. Achten Sie darauf, dass sich der Freilaufhebel in der unteren Stellung befindet, BEVOR Sie
1 den Scooter EINschalten. Die elektromagnetischen Bremsen funktionieren NICHT, wenn
sich der Scooter im Freilaufmodus befindet.

Ihr Scooter hat elektromagnetische Bremsen. Diese Bremsen funktionieren automatisch, jedoch
nur, wenn sich der Freilaufhebel (7) in der unteren Stellung befindet. In folgenden Féllen werden
die Bremsen aktiviert:
e der Scooter ist AUSgeschaltet
e der Scooter ist EINgeschaltet und der
Geschwindigkeitshebel wird nicht betatigt.

Freilaufhebel (7):

e Dricken Sie den Freilaufhebel (14) nach oben (Stellung
A), um den Scooter in den Freilaufmodus zu bringen.
Wird der Motor abgeschaltet und der Scooter kann
manuell bewegt werden.

e Dricken Sie den Hebel nach unten (Stellung B), um
Motor und Antrieb zu koppeln. Dies sollte erfolgen,
bevor der Scooter gestartet wird.

3.4 Komforteinstellungen

Die folgenden Einstellungen sollten Sie vornehmen, bevor Sie lhren Scooter erstmals
benutzen.

l /Ay ACHTUNG Gefahr von Verletzungen oder Schaden

e Achten Sie bei den Einstellungen am Scooter darauf, nicht die Hand oder die Finger
einzuklemmen.

e Achten Sie darauf, dass keine herunterhangenden Bekleidungsteile von den Rader oder der
Lenkstange erfasst werden kdénnen.

12



3.4.1 Lenkstange

Stellen Sie die HOhe der Lenkstange mit der Bedienkonsole so ein, dass
Sie alle Hebel und Kndpfe problemlos bedienbetéatigen kbénnen.

. Losen Sie den Hebel (8) der Hohenverstellung. @
2. Heben oder senken Sie die Bedienkonsole mit den Handgriffen. .’
3.
4. Achten Sie darauf, dass die Hohenverstellung korrekt fixiert ist.

1

Ziehen Sie den Hebel wieder an.

3.5 Aufladen und Wechseln des Akkus

l Ay WARNUNG l Gefahr von Personen- und Sachschaden durch Feuer

Benutzen Sie ausschlie3lich das zum Lieferumfang des Scooters gehdrende Ladegeréat. Die
Benutzung eines anderen Ladegerats kann mit Gefahren verbunden sein (Brandgefahr).

Das Akku-Ladegerét ist nur dafiir vorgesehen, die mit dem Scooter mitgelieferten Akkus
aufzuladen, keine anderen Akkus.

Nehmen Sie keine Veradnderungen an mitgelieferten Teilen wie Kabel, Stecker oder dem
Ladegerat vor. Der Akku oder die Anschlusskontakte durfen darf keinesfalls getffnet oder
verandert werden.

Schiutzen Sie den Akku und das Ladegerat vor offenem Feuer, hohen und niedrigen
Temperaturen (siehe Abschnitt 6), Feuchtigkeit, Sonneneinstrahlung und starken
Erschitterungen (z. B. Sturz). Benutzen Sie den Akku NICHT, wenn eine dieser Bedingungen
vorliegt.

Laden Sie den Akku mit Hilfe des Ladegerats in einem gut bellfteten Gebaudebereich
aul3erhalb der Reichweite von Kindern auf.

ACHTUNG Beschadigungsgefahr

Der Akku wird durch Selbstentladung und den Ruhestrom der angeschlossenen Verbraucher
allmahlich entladen. Der Akku kann irreversibel beschadigt werden, wenn er vollstandig
entladen wird. Achten Sie deshalb darauf, den Akku rechtzeitig wieder aufzuladen (ca. ein Mal
im Monat).

Lesen Sie die Lagerungs- und Wartungshinweise in Abschnitt 4 sowie die technischen Details
in Abschnitt 6.

Trennen Sie das Ladegeréat erst ab, wenn der Akku vollstandig aufgeladen ist.

Laden Sie Akkus nie unter 0°C auf. Bringen Sie den Akku an einen warmeren Ort und starten
Sie den Aufladevorgang.

Halten Sie die Anschlusskontakte des Ladegerats frei von Staub und anderen
Verunreinigungen.

Sollte sich der Akku nicht gemafl den nachstehenden Anweisungen aufladen lassen, wenden
Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

Wenden Sie sich wegen moglicher Ersatzteile an Ihren Fachhéandler.

Schutzen Sie den Akku vor starken Quellen elektromagnetischer Strahlung.

Benutzen Sie zum Aufladen des Akkus kein Verlangerungskabel.

13

o i = LI



)

3.5.1 Akku aufladen
m i Wenden Sie sich bei Problemen an lhren Fachhandler.

So laden Sie den Akku auf:

1.

2.

Schalten Sie den Scooter AUS und ziehen Sie den Schlussel
ab.

Schliel3en Sie ZUERST das Ladegerat an eine Steckdose mit
230 V Wechselstrom an.

Offnen Sie die Abdeckung des Ladepunktes am Scooter (9).
Verbinden Sie das Ladegerat mit dem Scooter. Die rote und
die orange Anzeigelampe am Ladegerat leuchten auf.
Warten Sie, bis der Akku vollstandig aufgeladen ist. Die
orange Anzeigelampe leuchtet jetzt grun.

Trennen Sie das Ladegerat vom Scooter und schieben Sie
die Abdeckung wieder an ihren Platz.

Schalten Sie den Scooter ein und uUberprifen Sie, ob alle Lampen der Akkustatusanzeige
leuchten.

Trennen Sie das Ladegerat von der Steckdose ab, lassen Sie es abkihlen, und lagern Sie
es dann an einem trockenen Ort.

Je nach Akkuzustand dauert der Ladevorgang etwa 6 Stunden. Obwohl eine langere Ladedauer
fur den Akku unbedenklich ist, sollte sie 24 Stunden an einem Stiick nicht Gberschreiten. Bei
taglicher Benutzung des Scooters sollten der Akku nach Gebrauch etwa 10 Stunden lang
aufgeladen werden.

Der Ladevorgang kann jederzeit angehalten oder fortgesetzt werden, indem die Anweisungen
oben befolgt werden.

3.5.2 Akku entnehmen und wiedereinsetzen

So entnehmen Sie den Akku aus dem Scooter:

So tauschen Sie den Akku aus:
1.
2.

1.

3.

Drehen Sie beiden Verriegelungen (10) so, dass sie
auf die blauen Markierungen ausgerichtet sind. Die
Akkufachabdeckung (11) ist nun entriegelt.

Heben Sie die Akkufachbdeckung vorsichtig an und
achten Sie dabei darauf, dass keine Kabel beschadigt
werden.

Trennen Sie alle Kabel vom Akku.

Nehmen Sie den Akku heraus, indem sie ihn von den
Klettbandern abziehen.

Verbinden Sie alle Kabel mit dem Akku.

Legen Sie den Akku auf die Klettbander, um ihn an
seinem Platz zu sichern.

SchlieRen Sie die Akkufachabdeckung. Achten Sie darauf, dass keine Kabel zwischen
Abdeckung und Rahmen eingeklemmt werden.

Drehen Sie beiden Verriegelungen (10) so, dass sie auf die roten Markierungen
ausgerichtet sind. Die Akkufachabdeckung ist nun verriegelt.

Schalten Sie den Scooter ein, um zu Uberpriifen, ob alles korrekt funktioniert.
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4 Wartung und Pflege

Durch eine regelméRige Pflege wird lIhr Scooter in einem einwandfreien Zustand bleiben.
Die Wartungsanleitung finden Sie auf der Website von Vermeiren: www.vermeiren.com.

l Ay ACHTUNG ] Gefahr von Personen- oder Sachschaden

Reparaturen und Erneuerungen durfen nur von geschultem Personal und mit Original-
Ersatzteilen von Vermeiren durchgefiihrt werden.

« Auf der letzten Seite dieses Handbuchs befindet sich ein Registrierungsformular, auf dem
der Fachhandler jeden Service dokumentieren kann.

Vor jeder Benutzung
Unterziehen Sie folgende Punkte einer Sichtprifung:
e Akkustatus: Laden Sie den Akku ggf. auf (siehe Abschnitt 3.5.1)
e Zustand der Rader/Reifen: Korrekter Druck, korrektes Profil, keine Schaden.
e Gesamtzustand.
Wenden Sie sich wegen etwaiger Reparaturen oder Ersatzteile an Ihren Fachhéndler.

Monatlich
Falls Ihr Scooter langere Zeit lang nicht benutzt wird, sollten Sie dennoch den Akku einmal pro
Monat aufladen. Fir weitergehende Hinweise siehe Abschnitt 3.5.1.

Jahrlich oder haufiger

Lassen Sie lhren Scooter mindestens einmal pro Jahr oder haufiger von Ihrem Fachhandler
inspizieren und warten. Die minimale Wartungshaufigkeit ist von der Benutzung abhéangig und
sollte daher zusammen mit Inrem Fachhandler abgesprochen werden.

Bei Lagerung

Achten Sie darauf, dass Ihr Scooter trocken untergebracht ist, um zu verhindern, dass sich
Schimmel bildet oder die Polsterung beschadigt wird. Klemmen Sie den Akku ab, damit er nicht
beschadigt wird.

4.1 Reinigung

l ACHTUNG l Beschadigungsgefahr durch Feuchtigkeit

e Halten Sie die Bedienkonsole sauber und schitzen Sie sie vor Wasser und Regen.
e Benutzen Sie keinesfalls einen Wasserschlauch oder Hochdruckreiniger, um den Scooter zu
reinigen.

Wischen Sie alle festen Teile des Scooters mit einem feuchten (nicht durchnassten) Tuch ab.
Benutzen Sie ggf. eine milde Seife, die fur Lacke und Kunststoffe geeignet ist.

Die Polsterung kann mit lauwarmem Wasser und einer milden Seife gereinigt werden. Verwenden
Sie keine scheuernden Reinigungsmittel.

Halten Sie die Luftungsoffnungen des Ladegerats sauber und frei von Staubansammlungen.
Entfernen Sie vorhanden Staub und reinigen Sie das Gehause des Ladegerats bei Bedarf mit
einem angefeuchteten Tuch.

4.2 Voraussichtliche Nutzungsdauer

Der Scooter ist fur eine durchschnittliche Lebensdauer von 5 Jahren ausgelegt. Je nach
Nutzungshaufigkeit, Betriebsbedingungen und Wartung kann die Nutzungsdauer Ihres Scooters
l&nger oder krzer sein.
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4.3 Wiederbenutzung

Lassen Sie den Scooter vor jeder Wiederbenutzung desinfizieren, inspizieren und entsprechend
den Anweisungen in die Wartungsanleitung.

4.4 Nutzungsende

Am Ende seiner Nutzungsdauer muss |hr Scooter gemald den geltenden Umweltvorschriften
entsorgt werden. Dazu wird er im besten Fall zerlegt, um den Transport wiederverwertbarer Teile
zu erleichtern. Ublicherweise wird der Akku getrennt gesammelt

16



5 Storungsbeseitigung

Auch bei ordnungsgemalfier Benutzung lhres Scooters kann ein technisches Problem auftreten.
In diesem Fall wenden Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

I A WARNUNG l Gefahr von Verletzungen und Sch&den am Scooter

e Versuchen Sie KEINESFALLS, lhren Scooter selbst zu reparieren.
e Bei Problemen an der Bedienkonsole missen Sie sich an |lhren Fachhandler wenden. Er
entscheidet, ob die Konsole neu programmiert werden muss.

Die nachstehend genannten Symptome konnen auf ein ernsthaftes Problem hindeuten. Sie
sollten sich daher stets an Ihren Fachhandler wenden, wenn eine der folgenden Situationen
eintritt:

e Ungewohnliche Gerdusche

e Durchgescheuerte/beschéadigte Verkabelung

e Gerissene oder gebrochene Steckverbinder

¢ UngleichmaRige Abnutzung an einem der Reifen

¢ Ruckartige Bewegungen

e Scooter zieht zu einer Seite

e Beschadigte oder gebrochene Radeinheiten

e Scooter lasst sich nicht einschalten

e Scooter ist eingeschaltet, bewegt sich aber weder vorwarts noch riickwarts

Im Fall eines moglichen Problems wird ein Systemcode auf der Akkustatusanzeige angezeigt.
Um diesen Code zu entschliisseln, zahlen Sie, wie oft die rote Lampe links auf3en blinkt, siehe
auch Abschnitt 6.

Mogliche Systemcodes sind in der folgenden Tabelle zusammengefasst. Einige Probleme
kénnen Sie auch selbst beheben. Bei allen grau hinterlegten Fehlern wenden Sie sich bitte an
Ihren Fachhéandler.

Tabelle 1: Stérungsbeseitigung

Code | Mogliches Problem Bedeutung

Niedriger

1 Akkuladezustand Laden Sie den Akku sofort auf.

Laden Sie den Akku auf. Uberprifen Sie den Akku und alle
Niedriger zugehorigen Anschliisse und Verkabelungen. Wenn das Problem
2 Akkuladezustand nicht behoben werden kann, wenden Sie sich an Ilhren
Fachhandler.

Wenn Sie eine Geféllestrecke hinunterfahren, stoppen Sie /
reduzieren Sie lhre Geschwindigkeit. Wahlen Sie Strecken mit
weniger steilem Gefélle.

Hoher
3 Akkuladezustand

Schalten Sie den Scooter aus, warten Sie ein paar Minuten und

Time-out der gchalten Sie ihn dann wieder ein.
4 Strombegrenzung oder | Uberprifen Sie den Motor sowie die zugehdrigen Anschliisse und
Controller zu heif3 Verkabelungen. Wenn das Problem nicht behoben werden kann,

wenden Sie sich an Ihren Fachhandler.

Uberprifen Sie die Feststelloremse und die zugehdrigen
5 Feststellbremse Anschlisse und Verkabelungen. Kontaktieren Sie Ihren
Fachhandler.

Trennen Sie das Ladegerat ab. ODER Lassen Sie den

6 Antrieb blockiert Geschwindigkeitshebel los, bevor Sie lhren Scooter einschalten.
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Code | Mogliches Problem Bedeutung
Uberpriifen Sie die Drossel und das
Geschwindigkeits- Geschwindigkeitspotentiometer sowie alle zugehorigen
7 potentiometer Anschlisse und Verkabelungen. Kontaktieren Sie Ilhren
Fachhandler.
Uberprufen Sie den Motor sowie die zugehérigen Anschliisse und
8 MICTEIETINIAL, Verkabelungen. Kontaktieren Sie Ihren Fachhandler.
. Uberpriifen Sie alle Anschliisse und Verkabelungen. Kontaktieren
9 Weiteres : "
Sie Ilhren Fachhéndler.
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6 Technische Daten m

Die nachstehenden technischen Daten gelten fur diesen Scooter nur bei Standardeinstellungen
und optimalen Umgebungsbedingungen. Bericksichtigen Sie diese Details bei der Benutzung.
Die Werte gelten nicht mehr, falls Ihr Scooter modifiziert wurde, beschadigt ist oder starke

VerschleiRerscheinungen
Umgebungstemperatur,

aufweist.
Feuchtigkeit,

Beachten Sie, dass die
Neigung

Oberflachenbeschaffenheit und Akkustatus beeinflusst wird.

Tabelle 2: Technische Daten

Marke Vermeiren

Typ Scooter, Hinterradantrieb, Klasse A

Modell Alya

Beschreibung Abmessungen

Max. Benutzergewicht 115 kg

Max. Geschwindigkeit (vorwarts) 6 km/h

Min. Bremsweg bei max. Geschw. 1490 mm

Aktionsradius* 11,6 Ah Akku: 12,8 km
17,4 Ah Akku: 18,6 km

Max. Hindernishohe 40 mm

Max. Neigungssicherheit 6°

Min. Wenderadius 1420 mm

Mindestbreite zum Drehen 1500 mm

Abmessungen (LxBxH) aufgeklappt 905mm x 420mm x 710-910mm

Abmessungen (LxBxH) eingeklappt 690mm x 420mm x 310mm

Gesamtgewicht (mit Akku) 11,6 Ah Akku: 19,6 kg
17,4 Ah Akku: 20,1 kg

Gesamtgewicht (ohne Akku) 17,9 kg

Effektive Sitztiefe 230 mm

Effektive Sitzbreite 330 mm

Sitzflachenh6he an der Vorderkante 370 mm

Hohe der Ful3platte 110 mm

Sitzflachenwinkel 0°

Motor Nominal 180 W, elektromagnetische Bremse

Akku Li-lonen-Akku 25,2 V - 11,6 Ah

Li-lonen-Akku 25,2 V - 17,4 Ah

Controller Dynamisch 50A

Schutzart IP X5

Ladegeréat Eingang 100-240 V AC, Ausgang 29,4V DC, 2 A

Schutzart des Ladegerats IPX2

Isolationsklasse des Ladegerats Il

Max. Schallpegel Scooter-Motor 60 dB (5 A)

EMV-konform gemaf ISO 7176-21
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Beschreibung

Abmessungen

Entziindbarkeit der Polsterung gem.

EN 1021-2

Raddurchmesser hinten (Nummer)

165 x 50 mm (2)

Raddurchmesser vorn (Nummer)

165 x 50 mm (2)

Federung

N. Z.

Steuerung (Wig-Wag)

Hebel zum Starten/Stoppen der Bewegung

Bedienkonsole

Drehschalter zur Geschwindigkeitsregelung

Temperaturbereich fir Benutzung und
Lagerung

-10 °C bis +50 °C

Feuchtigkeitsbereich flr Benutzung und
Lagerung

30% ~ 70 %

Technische Anderungen jederzeit vorbehalten.
Messtoleranz +15 mm /1,5 kg / 1,5°

* Der theoretische Aktionsradius verringert sich, wenn mit dem Scooter hdufig Steigungen, raue
Oberflachen oder Randsteine befahren werden.

Idealbedingungen gemal 1SO 7176-4 getestet.
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Premessa

Congratulazioni! Ora possiede uno scooter Vermeiren!

Questo scooter € realizzato da personale qualificato e competente. Esso € progettato e prodotto
secondo gli elevati standard di qualita garantiti da Vermeiren.

Grazie per la fiducia accordata ai prodotti Vermeiren. Questo manuale viene fornito come
supporto per I'uso dello scooter e delle sue opzioni operative. Leggerlo attentamente, in quanto
aiuta a familiarizzarsi con il funzionamento, le prestazioni e le limitazioni dello scooter.

Per eventuali ulteriori domande successive alla lettura di questo manuale, rivolgersi al proprio
concessionario autorizzato, che sara lieto di fornire un supporto sul’argomento.

Nota importante

Per garantire la propria sicurezza e prolungare la durata del prodotto, trattarlo con cura e farlo
controllare e/o sottoporlo a manutenzione con regolarita.

Questo manuale rispecchia gli sviluppi piu recenti del prodotto. Vermeiren si riserva il diritto di
introdurre modifiche di questo tipo di prodotto senza alcun obbligo di adattare o sostituire i prodotti
analoghi consegnati in precedenza.

Le immagini del prodotto vengono utilizzate per chiarire le istruzioni contenute nel manuale. |
dettagli del prodotto raffigurato possono essere diversi da quelli del prodotto in uso.

Informazioni disponibili

Sul sito Web di Vermeiren, all'indirizzo http://www.vermeiren.com/ & sempre disponibile la
versione piu recente delle informazioni indicate di seguito. Consultare con regolarita tale sito, in
quanto é possibile che la versione stampata non sia aggiornata.

Le persone ipovedenti possono scaricare la versione elettronica di questo manuale e farlo leggere
da un software applicativo di sintesi vocale.

Questo manuale utente
Per l'utente e il rivenditore specializzato

Manuale d'uso del caricabatterie.
Per l'utente e il rivenditore specializzato

Manuale di assistenza per gli scooter
Per il rivenditore specializzato

Dichiarazione di conformita CE
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1 Il prodotto

1.1 Descrizione

Lo scooter Alya é facile da azionare ed & destinato principalmente all’'uso al coperto. Esso &
inoltre ripiegabile, e risulta pertanto molto compatto da rimessare o trasportare.

L'immagine riportata di seguito mostra tutti i componenti di rilievo per l'utente / il conducente. La
sezione di uso e manutenzione descrive tali componenti, se applicabili.

i Prima di utilizzare lo scooter, verificare i dettagli tecnici e i limiti relativi all’uso previsto;
vedere il § 6.

Figure 1 Componenti importanti

1. Impugnatura 7. Pedana

2. Console di comando 8. Ruota anteriore

3. Piantone 9. Ruota posteriore/motrice
4. Sedile 10. Leva di ruota libera

5. Coperchio della batteria 11. Targhetta di identificazione
6. Poggiapiedi

1.2 Accessori

Per lo scooter Alya sono disponibili i seguenti accessori:
e Schienale
e Maniglia di trasporto




2 Prima dell’uso

2.1

Uso previsto

Questo paragrafo fornisce una breve descrizione dell’'uso previsto dello scooter. Gli altri paragrafi
aggiungono inoltre alle istruzioni ulteriori avvertenze di rilievo. Vermeiren desidera in tal modo
portare all’attenzione dell’'utente gli eventuali usi errati che possono presentarsi.

2.2

Questo scooter € classificato come un prodotto della classe A, ed e destinato principalmente
per l'uso al coperto.

Esso e progettato e realizzato esclusivamente per il trasporto di una (1) sola persona di peso
non superiore a 115 kg. Lo scooter non € progettato per il trasporto di merci od oggetti, o per
qualunque uso diverso dal trasporto descritto in precedenza.

NON utilizzare lo scooter se si soffre di disabilita fisiche o mentali, come problemi della vista,
disturbi mentali, emiplegie o paraplegie, in grado di mettere in pericolo sé o altri durante la
guida dello scooter. Consultare pertanto anzitutto il proprio medico e avere cura di trasmettere
il suo parere al proprio rivenditore specializzato.

All’'occorrenza, utilizzare esclusivamente accessori e ricambi approvati da Vermeiren.
Leggere tutte le informazioni tecniche di dettaglio e le limitazioni dello scooter, riportate nel
capitolo 6.

La garanzia del prodotto presuppone un uso e una manutenzione normali del medesimo,
come descritti in questo manuale. | danni al prodotto dovuti a uso improprio 0 manutenzione
carente causano la decadenza della garanzia.

Istruzioni generali di sicurezza

(A

ATTENZIONE | Rischio di lesioni e/o danni

Leggere e osservare le istruzioni contenute in questo manuale. In caso contrario, € possibile
ferirsi o danneggiare lo scooter.

Durante l'uso, tenere presenti le seguenti avvertenze generali:

Non utilizzare lo scooter se si & sotto I'effetto di alcool, farmaci o altre sostanze in grado di
influire sulle proprie capacita di guida.

Non dimenticare che alcune parti dello scooter possono diventare molto calde o fredde a
causa della temperatura ambiente, della radiazione solare, di dispositivi di riscaldamento o
dell’azionamento del motore elettrico durante la marcia. Prestare attenzione quando si tocca
lo scooter. In condizioni climatiche fredde, indossare indumenti protettivi. Dopo I'uso,
attendere che lo scooter / il motore elettrico si sia raffreddato.

Prima di accendere lo scooter, prestare attenzione al’ambiente / alla situazione in cui ci si
trova. Regolare di conseguenza la propria velocita prima di mettersi in movimento. Per l'uso
al coperto, si consiglia di adottare I'impostazione di velocita minima. Per l'uso all’aperto, e
possibile regolare la velocita su un valore appropriato, che dia una sensazione di comfort e
sicurezza.

Tenere SEMPRE presente la possibilita che lo scooter si arresti improvvisamente per
'esaurimento di una batteria o l'intervento di una protezione che evita ulteriori danni allo
scooter stesso. Verificare inoltre le possibili cause indicate nel capitolo 5.

Lo scooter € stato sottoposto a prove di compatibilita elettromagnetica ed e conforme alla
relativa norma; vedere il capitolo 6. Le fonti di campi elettromagnetici, come quelli di telefoni
cellulari, generatori di corrente o fonti energetiche di grande potenza, possono tuttavia influire
sulle prestazioni di guida dello scooter. L’elettronica dello scooter pud d’altro canto influire su
altri apparati elettronici, come i sistemi di allarme dei negozi e le porte automatiche. Si
consiglia pertanto di sottoporre lo scooter a verifiche regolari degli eventuali danni e
dell’usura, poiché i medesimi possono rendere piu intense le interferenze (vedere anche il
capitolo 4).




e Guidare lo scooter soltanto su superfici piane, dove tutte e quattro le ruote motrici siano a
contatto con il suolo e lI'aderenza sia sufficiente per azionare lo scooter stesso in condizioni di

sicurezza.
e Accertarsi che durante I'uso mani, indumenti, cinture, fibbie o gioielli non si impiglino nelle ruote
0 in altri componenti in movimento.

2.3 Simboli presenti sullo scooter

Sullo scooter sono applicati i simboli elencati di seguito. | simboli sono riportati nella norma ISO
pertinente (ISO 7000, ISO 7001 e IEC 417).

éﬂ{ Peso massimo dell'utente, in kg

‘Cr Solo per l'uso al coperto

é‘\_ Pendenza massima di sicurezza, in ° (gradi).
—_—
m Velocita massima
km/h
TYPE Indicazione del modello

Rischio di intrappolamento

2.4 Trasporto, chiusura e rimessaggio

| A awertenza | Rischio di lesioni gravi

modo migliore di trasportare lo scooter consiste nel chiuderlo e successivamente nel
caricarlo (con un aiuto) sul veicolo. Ancorare lo scooter al veicolo, in modo da essere
certi che non si sposti durante le svolte e che non venga proiettato in caso di frenate
brusche.

NON utilizzare lo scooter come sedile in un veicolo; vedere il simbolo successivo. Il @

| A atTENZIONE | Rischio di danni o lesioni

Il trasporto dello scooter deve avvenire con la leva di ruota libera nella posizione accoppiata, per
garantire che il freno sia attivo; vedere il § 3.3.

I ATTENZIONE | Rischio di danni alla batteria

Durante il rimessaggio dello scooter per periodi piu lunghi, rimuovere la batteria e tenere conto
della manutenzione richiesta nel periodo in questione.

i Quando si trasporta lo scooter in aereo, scollegare la batteria prima di consegnare lo scooter
al personale dell'aeroporto (vedere il 83.5.2). La batteria pud rimanere nello scooter.
Consultare la compagnia aerea per la corretta procedura di gestione.

i Quando lo scooter viene parcheggiato o rimessato all’aperto, utilizzare una copertura per
proteggerlo dall’'umidita.

Per trasportare lo scooter su brevi distanze, portare le ruote nella modalita a ruota libera (vedere
il 8 3.3) e spingerlo utilizzando le maniglie.
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Leggere le istruzioni per la chiusura e I'apertura dello scooter ai fini del trasporto, riportate nei §

24.1e24.2.

2.4.1 Apertura dello scooter

[1]

Tirare la manopola gialla (1) presente alla
base del piantone, quindi sollevarlo fino a
guando non si blocca con un clic nella
posizione corretta.

[2]

Tirare verso l'esterno il telaio anteriore (2)
fino a quando le pedane (3) dei poggiapiedi
non si trovano in posizione orizzontale.

[3]

Afferrare lo schienale del sedile e sollevare
quest’ultimo fino a quando non si blocca con
un clic nella posizione corretta.

[4]

Se applicabile, bloccare lo schienale nella
posizione corretta.

[5]

Sollevare le impugnature fino a un’altezza
confortevole per la guida dello scooter (vedere

il § 3.4.1).

[6]

Portare la leva di ruota libera (4) nella modalita
di guida (8 3.3). Inserire la chiave e accendere
lo scooter (§ 3.2.1).
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2.4.2 Chiusuradello scooter

[1]

Spegnere lo scooter ed estrarre la chiave dal
quadro di comando (8 3.2.1). Portare le
impugnature nella posizione piu bassa (8§
3.4.1).

[2]

Portare la leva di ruota libera (4) nella
modalita a ruota libera; vedere il § 3.3.

[3]

Se applicabile, sbloccare lo schienale e
ripiegarlo verso il basso.

[4]

Tirare allindietro la manopola gialla (5)
situata sotto il sedile e abbassare
completamente il medesimo sul telaio.

[5]

Sollevare le pedane (3) dei poggiapiedi e
fare scorrere all'indietro il piu possibile la
parte anteriore del telaio.

[6]

Tirare la manopola gialla (1) presente alla
base del piantone e ripiegarlo verso il basso
fino a quando non si blocca con un clic nella
posizione corretta.




&

2.4.3 Uso della maniglia di trasporto (opzionale)

Lo scooter puo essere facilmente trasportato quando € piegato per
mezzo della maniglia di trasporto.

IT

1. Chiudere lo scooter; vedere il § 2.4.2.

2. Utilizzare la maniglia (8) presente sul lato posteriore per inclinare
in avanti lo scooter fino a quando non appoggia stabilmente sulle
ruote anteriori e i poggiapiedi.

3. Sbloccare la maniglia di trasporto con la leva gialla (9).

4. Tirare verso l'alto la maniglia di trasporto, fino a quando si arresta
con un clic nella posizione corretta. Ora e possibile tirare lo scooter
in avanti con la maniglia.

5. Quando la maniglia di trasporto non €& piu necessaria, sbloccarla
con la leva gialla (9) e farla scorrere nuovamente verso il basso
fino a quando non si arresta con un clic nella posizione corretta.




3 Uso dello scooter
[ A Aawertenza | Rischio di lesioni

e Leggere anzitutto il capitolo precedente per familiarizzarsi con I'uso previsto. NON utilizzare lo
scooter senza avere letto e compreso a fondo tutte le istruzioni.

¢ In caso di dubbi o domande, non esitare a rivolgersi al proprio rivenditore specializzato di zona,
al proprio fornitore di cure sanitarie o a un consulente tecnico per un aiuto al riguardo.

3.1 Primo utilizzo

l A\ ATTENZIONE l Rischio di lesioni e danni

e Accertarsi che quando si sale/scende sullo/dallo scooter il medesimo sia spento.
¢ Prima di mettersi in movimento, scollegare sempre il caricabatterie dallo scooter.

i Prima di utilizzare lo scooter in luoghi affollati e potenzialmente pericolosi, accertarsi di
avere una familiarita sufficiente con il suo funzionamento. Esercitarsi inizialmente in un’area
ampia, aperta e con pochi passanti.

1. Verificare che:

« lo scooter si trovi su una superficie piana, con tutte le ruote a contatto con il suolo;

« la batteria sia completamente carica; vedere il § 3.5;

« il motore elettrico sia innestato; vedere il § 3.3;
Accendere lo scooter; vedere il § 3.2.
Portare la manopola di regolazione della velocita sul’impostazione minima; vedere il § 3.2.2.
Afferrare con entrambe le mani le impugnature del piantone.
Per mettersi in movimento, tirare leggermente la leva della velocita. Rilasciare la leva per
fermarsi. Ripetere alcune volte questa sequenza.
Se ci si sente sufficientemente sicuri, ripetere la sequenza a una velocita maggiore.
Provare ora a svoltare procedendo in avanti e in retromarcia. Ripetere alcune volte questa
sequenza.
Al termine delle manovre, accertarsi che lo scooter si trovi in posizione stabile.
Spegnere lo scooter ed estrarre la chiave per proteggersi contro un eventuale furto.

No gabwb
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3.2 Uso dello scooter

| A, awerTtenza | Rischio di lesioni o di danni

¢ NON guidare su superfici inclinate, ostacoli, gradini o cordoli di dimensioni superiori a quelle
indicate nelle caratteristiche tecniche riportate nel capitolo 6.

e Tenere conto del codice della strada in vigore localmente, che puo differire da un Paese
all'altro.

e Non essendo dotato di luci, lo scooter non e adatto per la guida su strade pubbliche in
condizioni di scarsa visibilita (buio, nebbia e crepuscolo).

e Tenere conto delle condizioni atmosferiche. Evitare la guida in condizioni di tempo umido,
caldo estremo, neve, ghiaccio vetrato e temperature inferiori a zero gradi centigradi; vedere le
specifiche tecniche nel capitolo 6.

e Per prevenire il ribaltamento, cercare di svoltare e curvare con un raggio di sterzata ampio.
Non svoltare o curvare il modo brusco. Nei passaggi stretti, tentare di procedere in linea retta
per evitare di rimanere intrappolati.

¢ Non sporgersi eccessivamente verso sinistra / destra / in avanti / all'indietro, per evitare che lo
scooter si ribalti. Prestare particolare attenzione quando si procede in pendenza o si aggirano
gli ostacoli.
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e Prestare attenzione agli altri utenti della strada, per i quali lo scooter pud essere un ostacolo.
Prestare particolare attenzione durante le svolte, le inversioni di marcia o la guida in
retromarcia. Se non si ha familiarita con la guida in retromarcia, esercitarsi inizialmente in uno
spazio aperto. Prima di svoltare, segnalare con gli appositi indicatori la direzione che si intende
prendere.

e Tenere presente la distanza di frenatura; vedere anche la specifica tecnica al capitolo 6.
Tenere conto del fatto che lo spazio di frenata dipende dalla velocita, dal fondo stradale, dalle
condizioni climatiche, dalla pendenza e dal peso dell’'utente.

e Prestare attenzione quando si procede su strade con buche o fessure in cui le ruote possano
incastrarsi.

¢ Laleva della velocita deve potersi muovere liberamente in qualsiasi momento.

1. Impugnature
Q Q 2. Levadella
velocita
3. Indicatore del
livello della
batteria

4. Pulsante

avanti/indietro

5. Manopola della

velocita

6. Chiave

3.2.1 Accensione/spegnimento

Accensione tramite la chiave (6) | Inserire la chiave (6) nel blocchetto.

Prima di indicare lo stato della batteria, le luci
dell'indicatore di livello della batteria si illuminano da
sinistra verso destra.

Spegnimento tramite la chiave (6) | Estrarre la chiave (6) dal quadro di comando. Le luci
dellindicatore del livello della batteria si spengono.

Spegnimento automatico Se non viene utilizzato per 30 minuti, lo scooter si spegne
automaticamente.
Per riavviare lo scooter, procedere come segue:

e Estrarre la chiave (6).

¢ Reinserire la chiave.

3.2.2 Guida

Questo paragrafo consente una prima conoscenza con la guida dello scooter. Prima di
utilizzare quest’ultimo leggere tutto il manuale.

i Durante I'uso, la superficie della centralina di controllo diventa tiepida.

Leva della velocita (2) Avvio o arresto degli spostamenti.

Lo spostamento inizia non appena si tira la leva con una leggera
pressione. La velocita dello scooter aumenta (fino
allimpostazione massima) quanto piu la leva viene tirata. Al
rilascio della leva viene inserito il freno elettromagnetico. Lo
scooter si arresta immediatamente.

10



Manopola della velocita (5) |e Per aumentare [Iimpostazione della velocita massima,
ruotare in senso orario la manopola (5) della velocita.

e Per ridurre 'impostazione della velocita massima, ruotare in
senso antiorario la manopola della velocita.

Pulsante avanti/indietro (4) |e Spingere il pulsante verso I'altro per procedere in avanti.
e Spingere il pulsante verso il basso per procedere all'indietro.

3.2.3 Indicatore del livello della batteria

Dopo I'accensione, le luci di stato della batteria presenti sullo scooter si
illuminano da sinistra verso destra. Quando la batteria €
completamente carica, tutte le luci sono illuminate. A mano a mano che
si utilizza lo scooter, il livello di carica della batteria diminuisce e alcune
delle luci presenti sulla destra si spengono. Quante piu luci sono
illuminate, tanto maggiore é la carica ancora disponibile della batteria.

Se sono illuminate soltanto le luci rosse sulla sinistra, occorre ricaricare
le batterie. Tenere presente che lo scooter si arresta automaticamente
qguando la carica della batteria diventa insufficiente.

In caso di problemi, la luce rossa piu a sinistra inizia a lampeggiare. Il numero di lampi indica il
codice di guasto. Il significato di tale codice é riportato nel § 5.

3.2.4 Guida su superfici inclinate

| A AwerTenza | Rischio di lesioni

¢ Non portare lo scooter nella modalita a ruota libera mentre si trova su una superficie inclinata.
In tal caso e possibile che esso inizi a muoversi, causando lesioni a sé e ad altri.

¢ Non effettuare svolte mentre si procede in discesa su una superficie inclinata, poiché il peso
dello scooter puo causarne il ribaltamento.

¢ Quando si guida in salita o in discesa, accertarsi che tutte e quattro le ruote siano a contatto
con il suolo.

Quando ci si ferma su una superficie inclinata, il freno si aziona automaticamente per evitare
che lo scooter si muova in avanti o all'indietro.

Guida in salita
e Quando ci si sposta su una superficie inclinata, procedere in linea retta e a una velocita
superiore, e sporgersi leggermente in avanti. Quando si effettuano svolte o si rallenta, vi &
il rischio di ribaltarsi o cadere.
e Non invertire mai il senso di marcia sulle superfici inclinate.

Guida in discesa
e Sulle superfici inclinate, procedere in linea retta (in avanti o in retromarcia) e a velocita
inferiore. Quando si effettuano svolte o si accelera, vi € il rischio di ribaltarsi o cadere.
e Sporgersi leggermente all'indietro durante le discese a marcia avanti, e in avanti durante
guelle in retromarcia.

3.2.5 Affrontare gli ostacoli

[ M AVWERTENZA Rischio di lesioni dovute a movimenti imprevisti

e Non utilizzare lo scooter sulle scale mobili.
¢ Auvvicinarsi ai cordoli sempre dal lato anteriore.
¢ Quando si guida in salita o in discesa, accertarsi che tutte le ruote siano a contatto con il suolo.

11
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[ ATTENZIONE Rischio di danni

Se necessario, prendere una piccola rincorsa per accelerare lo scooter allo scopo di superare
I'ostacolo o il cordolo. Evitare tuttavia di sottoporre se stessi o lo scooter a un grande rinculo.

3.3 Freno e leva di ruota libera

[ A  ATTENzIONE | Rischio di lesioni

e Azionare la leva di ruota libera soltanto quando lo scooter € spento!
e Se si hanno capacita motorie ridotte, la leva di ruota libera deve essere azionata da un
assistente. NON azionare MAI la leva dalla posizione seduta.

Accertarsi che la leva di ruota libera si trovi nella posizione abbassata PRIMA di accendere
1 lo scooter. | freni elettromagnetici NON funzionano se lo scooter si trova nella modalita a
ruota libera.

Lo scooter e dotato di freni elettromagnetici. Tali freni funzionano in modo automatico solo se la
leva di ruota libera (7) si trova nella posizione abbassata. In tal caso i freni iniziano a frenare se:
¢ |o scooter € spento;
e |0 scooter € acceso e sirilascia la leva della velocita.

Leva di ruota libera (7):

e Per portare lo scooter nella modalita a ruota libera,
spingere la leva verso l'alto (posizione A). Il motore
elettrico é scollegato ed é possibile spostare lo scooter
manualmente.

e Per collegare il motore elettrico alla trasmissione,
spingere la leva verso il basso (posizione B). Questa
operazione deve essere effettuata prima di avviare lo
scooter.

3.4 Regolazioni per il comfort

i Le regolazioni indicate di seguito devono essere effettuate prima di avviare lo scooter.

| A, ATTENZIONE | Rischio di lesioni o di danni

¢ Avere cura di non schiacciarsi le mani/dita durante I'esecuzione delle regolazioni dello scooter.
e Accertarsi che nessun indumento sia lasco al punto da impigliarsi nelle ruote o nel piantone.

="
1. Allentare la leva (8) di regolazione dell’altezza. @
2. Sollevare o abbassare la console di comando con le impugnature. .

3. Serrare nuovamente la leva. ‘

4. Accertarsi che la regolazione dell’altezza sia bloccata saldamente. |

3.4.1 Piantone

Regolare l'altezza del piantone della console di comando in modo da
poter azionare facilmente le leve e i pulsanti.

12
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3.5 Ricarica e sostituzione della batteria

l Ay AVVERTENZA l Rischio di lesioni e di danni da incendio

Utilizzare esclusivamente il caricabatterie fornito con lo scooter. L'uso di qualunque altro
caricabatterie puo essere pericoloso (pericolo di incendio).

Il caricabatterie & studiato unicamente per caricare la batteria fornita con lo scooter, e
nessun’altra.

Non effettuare alcun adattamento dei componenti forniti, come cavi, spinotti o caricabatterie.
Non aprire mai la batteria e non modificarne i punti di collegamento.

Proteggere batteria e caricabatterie da fiamme, temperature basse ed elevate (vedere |l
capitolo 6), umidita, luce solare diretta e urti violenti (ad esempio cadute). NON utilizzare la
batteria se é stata esposta a tali condizioni.

Caricare la batteria con il caricabatterie; eseguire I'operazione al coperto, in un’area ben
ventilata e fuori dalla portata dei bambini.

ATTENZIONE | Rischio di danni

La batteria viene scaricata lentamente dalla sua stessa autoscarica e dalla corrente di riposo
delle utenze collegate. Se la si scarica completamente, la batteria pud danneggiarsi
irreparabilmente. Accertarsi pertanto che la batteria venga ricaricata per tempo (circa una volta
al mese).

Leggere le istruzioni per il rimessaggio e la manutenzione riportate nel 8 4 e le informazioni
tecniche di dettaglio contenute nel § 6.

Scollegare il caricabatterie soltanto quando la batteria € completamente carica.

Non caricare le batterie a temperature inferiori a 0 °C. Avviare la ricarica soltanto dopo averle
trasferite in un ambiente piu caldo.

Mantenere il punto di collegamento del caricabatterie libero da polvere e altri contaminanti.

In caso di problemi che impediscano di caricare la batteria secondo le istruzioni riportate di
sequito, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

Per un’eventuale sostituzione, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

Proteggere la batteria dalle fonti di radiazioni elettromagnetiche intense.

Non ricaricare la batteria utilizzando una prolunga.

3.5.1 Ricarica della batteria

Per caricare la batteria:

. . - . . 0 - . . .
1 In caso di problemi, rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.

1. Spegnere lo scooter ed estrarre la chiave.

2. Collegare ANZITUTTO il caricabatterie a una presa elettrica
a 230V c.a.

3. Aprire il coperchio del punto di ricarica (9) dello scooter.

4. Collegare il caricabatterie allo scooter. Sia lindicatore
luminoso rosso, sia quello arancione presenti sul
caricabatterie si illuminano.

5. Attendere che Ila batteria sia completamente carica.
L’indicatore arancione diventa nuovamente verde.

6. Scollegare il caricabatterie dallo scooter e fare scorrere il
coperchio riportandolo nella posizione chiusa.

7. Accendere lo scooter e verificare che tutte le luci dell’indicatore di stato della batteria siano
illuminate.

8. Scollegare il caricabatterie dalla presa, lasciarlo raffreddare e riporlo in un luogo asciutto.

13
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A seconda delle condizioni della batteria, la sua ricarica richiede circa 6 ore. Un periodo di ricarica
piu prolungato non danneggia la batteria, ma si consiglia di non lasciare la stessa sotto carica per
piu di 24 ore consecutive. Per utilizzare quotidianamente lo scooter, si consiglia di caricare la
batteria per circa 10 ore dopo l'uso.

Le precedenti istruzioni consentono di arrestare e riavviare il processo di ricarica in qualunque
momento.

3.5.2 Rimozione e sostituzione della batteria

Per rimuovere la batteria dallo scooter, procedere come
segue:
1. Ruotare entrambi i fermi (10) in modo da allinearli con
i segni blu. A questo punto il coperchio (11) della
batteria & sbloccato.
2. Sollevarlo con cautela per evitare di danneggiare i
cablaggi.
3. Scollegare la batteria da tutti i cavi.
4. Estrarre la batteria staccandola dalle fasce in velcro.

Per reinserire la batteria:

1. Collegare la batteria a tutti i cavi.

2. Collocare la batteria sulle fasce in velcro per trattenerla
al suo posto.

3. Chiudere il coperchio (11) della batteria. Accertarsi che nessun cavo sia schiacciato fra il
coperchio e il telaio.

4. Ruotare entrambi i fermi (10) in modo da allinearli con i segni rossi. A questo punto il
coperchio della batteria & bloccato.

5. Accendere lo scooter per verificare che tutto funzioni correttamente.
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4 Manutenzione

¥ Una curaregolare garantisce che lo scooter rimanga in perfette condizioni di funzionamento.
Per il manuale di manutenzione, fare riferimento al sito Web di Vermeiren all'indirizzo
www.vermeiren.com.

l A\ ATTENZIONE | Rischio di lesioni e danni

Riparazioni e sostituzioni devono essere eseguite esclusivamente da personale con un’opportuna
formazione e utilizzando unicamente ricambi originali Vermeiren.

« L’ultima pagina di questo manuale contiene un modulo di registrazione che consente ai
rivenditori specializzati di registrare ogni intervento di assistenza.

Prima di ciascun utilizzo
Ispezionare visivamente i seguenti punti:
e Stato della batteria: ricaricare secondo necessita, vedere il § 3.5.1.
e Condizioni delle ruote / degli pneumatici: pressione corretta, profilo e assenza di danni.
e Condizioni generali.
Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato per le riparazioni o i ricambi eventualmente
necessari.

Ogni mese
In caso di rimessaggio prolungato dello scooter, occorre comunque caricare ogni mese la batteria.
Per maggiori informazioni, vedere il 8 3.5.1.

Annualmente o con maggiore frequenza

Almeno una volta allanno, o con maggiore frequenza, richiedere al proprio rivenditore
specializzato un intervento di ispezione e manutenzione dello scooter. La frequenza minima di
manutenzione dipende dall’'uso, e deve pertanto essere concordata con il proprio rivenditore
specializzato.

In caso di rimessaggio
Avere cura di effettuare il rimessaggio dello scooter in un ambiente asciutto, per evitare la
formazione di muffa o danni alla selleria. Scollegare la batteria per evitare che si danneggi.

4.1 Pulizia

|  ATTENZIONE | Rischio di danni da umidita

e Tenere pulita la console di comando e proteggerla dall’acqua e dalla pioggia.
¢ Non pulire lo scooter con manichette o pulitrici ad alta pressione.

Strofinare tutti i componenti rigidi dello scooter con un panno umido (non zuppo). Se necessario,
utilizzare un detergente delicato, adatto per smalti e materiali sintetici.

E possibile pulire la selleria con acqua tiepida e un detergente delicato. Non utilizzare detergenti
abrasivi per la pulizia.

Tenere pulite e libere da accumuli di polvere le aperture di ventilazione del caricabatterie.
Rimuovere la polvere soffiandola via e, se necessario, pulire I'involucro del caricabatterie con un
panno leggermente inumidito.

4.2 Durata prevista

Lo scooter e costruito in modo da permettere una durata media di vita di 5 anni. Tale valore
aumenta o diminuisce a seconda della frequenza di utilizzo, delle condizioni di guida e della
manutenzione.
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4.3 Utilizzi successivi

Prima di ogni utilizzo successivo, fare disinfettare, ispezionare e sottoporre a manutenzione lo
scooter secondo le istruzioni del manuale di manutenzione.

4.4 Fine vita

A fine vita, occorre smaltire lo scooter conformemente alla legislazione ambientale locale. Il modo
migliore per farlo consiste nello smontare lo scooter per agevolare il trasporto dei componenti
riciclabili. Le batterie sono solitamente oggetto di una raccolta separate.
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5 Soluzione dei problemi di funzionamento

Anche se si utilizza lo scooter nel modo corretto, non € possibile escludere che si verifichi un
problema tecnico.
In tal caso, rivolgersi al rivenditore specializzato della propria zona.

[A

AVVERTENZA

Rischio di lesioni e di danni allo scooter

¢ NON tentare MAI di riparare personalmente lo scooter.
e Periproblemi della console di comando, occorre rivolgersi al proprio rivenditore specializzato,
che decide se occorre riprogrammarla.

| sintomi indicati di seguito possono segnalare un problema grave. Rivolgersi pertanto sempre al
proprio rivenditore specializzato se si rileva una delle seguenti anomalie:
e Rumori strani;
e Cablaggi elettrici sfilacciati/danneggiati;
e Connettori incrinati o spezzati;
e Usura irregolare del battistrada di uno pneumatico;
e Movimenti a scatti;
e Tendenza dello scooter a deviare lateralmente;
e Gruppi ruota danneggiati o spezzati;
e Mancata accensione dello scooter;
¢ Una volta acceso, lo scooter non si sposta in avanti o all’indietro.

Se si verifica un problema, sull’indicatore del livello della batteria viene visualizzato un codice di
sistema. E possibile leggere tale codice contando il numero di lampeggi della luce rossa piu a
sinistra; vedere anche il § 3.2.3.

La tabella riportata di seguito riassume i possibili codici di sistema. Alcuni problemi possono
essere risolti dall'utente. Per tutti i problemi contrassegnati in grigio, rivolgersi al proprio
rivenditore specializzato.

Tabella 1: Soluzione dei problemi di funzionamento

Codice | Possibile problema Significato
1 Ik_)la\t/t?gﬁa ﬂ'as?énca della Ricaricare immediatamente la batteria.
Livello di carica della Ricaricare I_a batterla.' Verlflcare‘ Ig batterl_a e ftutti i relativi
2 batteria basso collegamenti e cablaggi. Se non si riesce a risolvere il problema,
rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.
Livello di carica della | Se si sta percorrendo una discesa, arrestarsi / ridurre la velocita.
3 batteria alto Affrontare discese meno ripide.
Spegnere lo scooter, lasciarlo spento per qualche minuto e
Timeout del limite di | riaccenderlo.
4 corrente O centralina di | Verificare il motore elettrico e i relativi collegamenti e cablaggi. Se
controllo troppo calda non si riesce a risolvere il problema, rivolgersi al proprio rivenditore
specializzato.
: . Verificare il freno di parcheggio e i relativi collegamenti e cablaggi.
S S 23S TETIE Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.
. Scollegare il caricabatterie. O Rilasciare la leva della velocita prima
6 Blocco della guida .
di accendere lo scooter.
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Codice | Possibile problema Significato
. Verificare 'acceleratore e il potenziometro della velocita, nonché tutti
Potenziometro della , L . S . o .
7 velocita i relativi collegamenti e cablaggi. Rivolgersi al proprio rivenditore
specializzato.
Tensione del motore Verificare il motore elettrico e i relativi collegamenti e cablaggi.
8 elettrico Rivolgersi al proprio rivenditore specializzato.
. Verificare tutti i collegamenti e i cablaggi. Rivolgersi al proprio
9 Varie . . L
rivenditore specializzato.
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6 Specifiche tecniche

| dettagli tecnici riportati di seguito sono validi soltanto per lo scooter oggetto del manuale, con le
impostazioni standard e in condizioni ambiente ottimali. Durante I'uso, tenere conto di questi dati
di dettaglio. | valori indicati non sono piu validi se lo scooter ha subito modifiche o danni, oppure
presenta un livello elevato di usura. Non dimenticare che le prestazioni di guida risentono della
temperatura e dellumidita ambiente, della pendenza (guida in salita/discesa), del tipo di
superficie e dello stato della batteria.

Tabella 2: Specifiche tecniche

Marchio Vermeiren

Tipo Scooter, trazione posteriore, classe A

Modello Alya

Descrizione Dimensioni

Peso massimo dell’'utente 115 kg

Velocita max. (marcia avanti) 6 km/h

Distanza di frenata min. alla velocita max. 1490 mm

Autonomia* Batteria da 11,6 Ah: 12,8 km
Batteria da 17,4 Ah: 18,6 km

Altezza massima di un ostacolo 40 mm

Pendenza massima di sicurezza 6°

Raggio di sterzata minimo 1420 mm

Larghezza minima necessaria per invertire il 1500 mm

senso di marcia

Dimensioni Lu x La x H in condizioni aperte 905 x 420 x 710 - 920 mm

Dimensioni Lu x La x H in condizioni ripiegate 690 x 420 x 310 mm

Massa totale, batteria inclusa Batteria da 11,6 Ah: 19,6 kg
Batteria da 17,4 Ah: 20,1 kg

Massa totale, batteria esclusa 17,9 kg

Profondita effettiva del sedile 230 mm

Larghezza effettiva del sedile 330 mm

Altezza della superficie del sedile a livello del 370 mm

bordo anteriore

Altezza dal piatto pedana 110 mm

Angolazione della superficie del sedile 0°

Motore elettrico 180 W nom., freno elettromagnetico

Batteria Batteria agli ioni di litio da 25,2 V - 11,6 Ah

Batteria agli ioni di litio da 25,2V - 17,4 Ah

Centralina di controllo Dynamic 50A

Classe di protezione IP X5

Caricabatterie Ingresso 100 - 240 Vc.a., uscita 29,4 Vc.c., 2 A

Classe di isolamento del caricabatterie IPX2

Classe di isolamento del caricabatterie Il
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Descrizione Dimensioni
Max. livello sonoro del motore elettrico dello 60 dB(5A)
scooter

Compatibilita EMC a norma ISO 7176-21
Infliammabilita della selleria a norma EN 1021-2

Diametro delle ruote posteriori (e loro numero)

165 x 50 mm (2)

Diametro delle ruote anteriori (e loro numero)

165 x 50 mm (2)

Sospensioni

N/A

Comando (avanti-indietro)

Leva di avvio/arresto dello spostamento

Console di comando

Interruttore rotante di controllo della velocita

Temperatura di rimessaggio e di utilizzo

-10 - +50 °C

Umidita di rimessaggio e utilizzo

30% - 70%

Vermeiren si riserva il diritto di introdurre modifiche tecniche.

Tolleranze di misurazione £ 15 mm/1,5kg/ 1,5°

* [’autonomia teorica si riduce se lo scooter viene utilizzato spesso in salita/discesa, su superfici
accidentate o per superare cordoli. La distanza massima percorribile viene determinata mediante
prove in condizioni ideali a norma ISO 7176-4.
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Introduccion

iFelicidades! Es usted el propietario de un scooter Vermeiren.

Este scooter ha sido fabricado por personal experto y cualificado. Se ha disefiado y fabricado
segun los mas altos estandares de calidad, implementados por Vermeiren.

Le agradecemos su confianza en los productos Vermeiren. Para ayudarle en la utilizacion de su
scooter y sus opciones de manejo, le suministramos este manual. Léalo detenidamente; le
ayudard a familiarizarse con el manejo, las capacidades y limitaciones de su scooter.

Si todavia tiene alguna duda después de leer este manual, contacte con su distribuidor
especializado, estard encantado de ayudarle.

Nota importante

Para garantizar su seguridad y prolongar la vida 0til de su producto, cuidelo bien y asegurese de
realizar revisiones y mantenimientos de manera regular.

Este manual refleja los desarrollos mas recientes del producto. Vermeiren se reserva el derecho
a implementar cambios en este tipo de producto sin que ello suponga obligacion alguna de
adaptar o cambiar productos similares previamente entregados.

Las imagenes del producto estan presentes para clarificar las instrucciones contenidas en este
manual. Los detalles del producto mostrado pueden variar con su producto.

Informacién disponible

En nuestro sitio web http://www.vermeiren.com/ siempre encontrara la versidn mas reciente de
la siguiente informacién. Consulte la web regularmente, ya que la version impresa puede estar
desactualizada.

Las personas con discapacidad visual pueden descargarse la version electronica del manual y
utilizar un software de sintesis de voz para poder oir su contenido.

Este manual de usuario
Para el usuario y el distribuidor especializado

Manual de usuario del cargador de bateria
Para el usuario y el distribuidor especializado

Manual de mantenimiento para scooters
Para el distribuidor especializado

Declaraciéon CE de conformidad



http://www.vermeiren.com/
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1 Su producto

1.1 Descripcién

El scooter Alya es facil de manejar y esté destinado principalmente para su uso en interiores. Es E
plegable y compacto, lo que facilita su almacenamiento y su transporte.

Las siguiente imagen muestra todas las piezas relevantes para el usuario/conductor. En caso
necesario, estas partes estan descritas en el apartado de manejo y mantenimiento.

L] g Ve - ’ - -
1 Antes de utilizar el scooter, comprobar los detalles técnicos y los limites de uso previstos,
véase el §6.

Figure 1 Piezas importantes

1. Empufiadura 7. Placa reposapiés

2. Panel de control 8. Rueda delantera

3. Masitil 9. Rueda trasera / motriz
4. Asiento 10. Palanca de rueda libre
5. Cubierta de la bateria 11. Placa de identificacion
6. Reposapiés

1.2 Accesorios

El scooter Alya cuenta con los siguientes accesorios:
e Respaldo
e Empufiadura de transporte




2 Antes de su uso

2.1

Uso previsto

Este parrafo describe brevemente el uso previsto del scooter. También se incluyen avisos
pertinentes a las instrucciones en otros parrafos. De esta manera se pretende avisar al usuario
de un eventual mal uso del scooter.

2.2

Este scooter esta clasificado como un producto de clase A y esta destinado principalmente
para uso en interiores.

Este scooter esta disefiado y fabricado exclusivamente para transportar a una (1) persona
con un peso maximo de 115kg. No esta disefiado Para transportar mercancias u objetos, o
para otros usos que no sean el transporte descrito anteriormente.

NO utilizar el scooter si sufre de discapacidades fisicas 0 mentales —como discapacidades
visuales, enfermedades mentales, hemiplejia o paraplejia— que puedan ponerle en riesgo a
usted o a otras personas al conducir el scooter. Por tanto, consulte primero con su médico y
asegurese de que su distribuidor especializado esté al tanto de los consejos de su médico.
Si es aplicable, utilizar s6lo accesorios y piezas de repuesto aprobadas por Vermeiren.
Consulte todos los datos técnicos y las limitaciones del scooter en el capitulo 6.

La garantia de este producto se basa en el uso y mantenimiento normales descritos en este
manual. La garantia se invalida si el producto sufre cualquier dafio causado por un uso
indebido o falta de mantenimiento.

Instrucciones generales de seguridad

l M\ PRECAUCION l Riesgo de lesiones y dafios

Lea y siga las instrucciones contenidas en este manual. De no seguirlas, puede acabar
lesiondndose a si mismo, o acabar rompiendo el scooter.

Tener en cuenta las siguientes advertencias durante su utilizacion:

No utilizar el scooter si se han consumido alcohol, medicamentos u otras sustancias que
afecten la capacidad de conducir.

Tenga en cuenta que ciertas partes del scooter pueden llegar a calentarse o enfriarse
demasiado a causa de la temperatura ambiente, la luz del sol, equipos de calefacciéon, o
debido al accionamiento del motor durante la conduccion. Tener siempre cuidado al tocar.
Llevar ropa protectora cuando haga frio. Después de conducir, esperar a que el
scooter/motor se haya enfriado.

Antes de poner en marcha el scooter, tenga en cuenta el entorno y situacion en que se
encuentra. Ajustar la velocidad antes de comenzar a conducir. Se recomienda ir a la
velocidad minima al conducir en interiores. Para conducir en exteriores, se puede ajustar la
velocidad hasta aquella en la que se sienta seguro y cémodo el usuario.

Tener SIEMPRE en cuenta que el scooter puede pararse de repente si se agota la bateria o
se activa alguna medida de proteccion que evita que se dafie el scooter. Comprobar también
las posibles causas mencionadas en el capitulo 5.

Se han realizado pruebas sobre la compatibilidad electromagnética del scooter, y cumple
con los estandares, véase el capitulo 6. Aun asi, es posible que un campo electromagnético
influya en la conduccion del scooter, como los campos de teléfonos moviles, generadores
eléctricos, o fuentes de alimentacién de alta potencia. Por otro lado, los componentes
electronicos del scooter también pueden afectar a otros aparatos eléctricos, como los
sistemas de alarma de las tiendas y puertas automaticas. Por tanto, se recomienda
comprobar regularmente que el scooter no presente dafios o desgastes, ya que podrian
agravar la interferencia (véase también el capitulo 4).
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e Soélo conducir en superficies planas en las que las cuatro ruedas toguen el suelo y en las que
hay suficiente contacto para manejar el scooter de manera segura.

e Asegurarse de que manos, ropa, cinturones, hebillas o joyas no queden atrapados por las
ruedas u otras piezas moviles durante su uso.

2.3 Simbolos presentes en el scooter E

Los simbolos de la siguiente lista son aplicables al scooter. Los simbolos se encuentran en la
norma ISO pertinente (ISO 7000, ISO 7001y IEC 417).

é\' Peso maximo del usuario en kg

‘Cr Uso exclusivo en interiores

89\_ Pendiente maxima segura en ° (grados).
—
m Velocidad maxima
km/h
TYPE Tipo de modelo

Riesgo de aprisionamiento

2.4 Transporte, plegado y almacenamiento

l Ay AVISO | Riesgo de lesiones graves

mejor manera de transportar el scooter es plegarlo y subirlo, con ayuda, al vehiculo.
Sujetar el scooter al vehiculo de manera que no se mueva al tomar curvas, y que no
salga despedido al frenar en seco.

I /A PRECAUCION l Riesgo de dafios o lesiones

El transporte scooter se debe llevar a cabo con la palanca de rueda libre en posicién de
blogueado, para asegurarse de que esta accionado el freno, véase el §3.3.

NO utilizar el scooter como asiento en un vehiculo, véase el siguiente simbolo. La @

[ PRECAUCION ] Riesgo de dafiar la bateria

Si el scooter se va a almacenar durante un periodo de tiempo largo, retirar la bateria y respetar
el mantenimiento durante el periodo de almacenamiento.

i Cuando transporte el scooter en avion, desconecte la bateria antes de entregar el scooter
al personal del aeropuerto (véase el 83.5.2). La bateria puede permanecer en el scooter.
Consulte con su aerolinia la manera correcta de proceder.

i Si el scooter esta aparcado o almacenado en el exterior, utilizar una funda para protegerlo
de la humedad.

Para transportar el scooter a distancias cortas, poner las ruedas en modo rueda libre (véase el

83.3) y empuijar el scooter utilizando el manillar.

Leer las instrucciones en 82.4.1 y 82.4.2 sobre como plegar y desplegar el scooter para fines de
transporte.
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Antes de su uso

2.4.1 Desplegar el scooter

[1]

Tirar de la perilla amarilla (1) en la parte
inferior del mastil y desplegar hacia arriba el
mastil hasta oir un clic.

[2]

Tirar del bastidor delantero (2) hasta que las
placas reposapiés (3) estén llanas.

[3]

Sujetando el asiento por detras, tirar del
asiento hasta que fije en su posicion con un
clic.

[4]

Si fuera aplicable, fijar el respaldo.

[5]

Subir el manillar a una altura comoda para
conducir el scooter (véase el §3.4.1).

[6]

Empujar hacia abajo la palanca de rueda libre
(4) para activar el modo de conduccion (83.3).
Meter la llave de contacto y encender el
scooter (83.2.1).




S

Alya
2021-01
Antes de su uso

2.4.2 Plegar el scooter

[1]

Apagar el scooter y retirar la llave del
contacto del panel de control (83.2.1).
Colocar el manillar en la posiciébn mas baja
(83.4.1).

[2]

Tirar hacia arriba de la palanca de rueda libre
(4) para activar el modo de rueda libre, véase
el 83.3.

[3]

Si fuera aplicable, desbloquear el respaldo
y plegarlo hacia abajo.

[4]

Tirar hacia atrds de la perilla amarilla (5)
debajo del asiento y bajar completamente el
asiento hasta el bastidor.

[5]

Tirar de las placas reposapiés (3) y deslizar
la parte delantera del bastidor lo méas hacia
atras posible.

[6]

Tirar de la perilla amarilla (1) en la parte
inferior del mastil y plegar el mastil hacia
abajo hasta que se fije con un clic.
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2.4.3 Utilizar la empufiadura de transporte (opcional)

El empufadura de transporte permite transportar facilmente el scooter
una vez plegado.

1. Plegar el scooter, véase §2.4.2.
E 2. Utilizando la empufadura (8) en la parte trasera, inclinar el scooter

hacia delante hasta que se apoye establemente sobre las ruedas
delanteras y los reposapiés.

3. Desbloquear la empufiadura de transporte con la palanca amarilla
9).

4. Tirar hacia arriba de la empufiadura hasta oir un clic. Ahora puede
tirar del scooter hacia delante con el empufiadura.

5. Cuando yo no se necesite la empufiadura de transporte,
desbloquearla con la palanca amarilla (9) y deslizarla hacia abajo
hasta oir un clic.




3 Utilizar el scooter

LA AVISO | Riesgo de lesiones

e Leer antes los capitulos anteriores e informarse sobre el uso previsto. NO utilizar el scooter si
no se han leido detenidamente y entendido completamente todas las instrucciones. E
e En caso de tener dudas o preguntas, contacte con su distribuidor especializado local,
proveedor de cuidados o0 asesor técnico para recibir asesoramiento.

3.1 Primera conduccién

l /A PRECAUCION l Riesgo de lesiones y dafios

e Asegurarse de que el scooter esté apagado al bajarse de él.
e Siempre desconectar el cargador de bateria del scooter antes de comenzar a conducirlo.

i Asegurarse de que se esta familiarizado con el manejo del scooter antes de utilizarlo en
lugares concurridos y posiblemente peligrosos. Probar la silla de ruedas primero en un area
abierta y amplia con pocos transeuntes.

1. Asegurarse de que:
« el scooter esté posado sobre una superficie plana con todas las ruedas tocando el
suelo;
« la bateria esté completamente cargada, véase § 3.5;
« el motor esté acoplado, véase § 3.3;
Encender el scooter, véase § 3.2.
Girar el dial de velocidad a la velocidad minima, véase §3.2.2.
Colocar ambas manos en los manillar del mastil.
Tirar levemente de la palanca de velocidad para conducir. Soltar la palanca para parar.
Repetir este paso un par de veces.
Cuando se sienta mas seguro el usuario, repetir estos pasos a una velocidad mas alta.
Luego intentar girar, moviendo la silla de ruedas hacia delante y atras. Repetir este paso un
par de veces.
8. Asegurarse de que el scooter esté estable al acabar de conducir.
9. Apagar el scooter y retirar la silla para protegerla contra robos.

abkwn
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3.2 Manejar el scooter

l A\ AVISO | Riesgo de lesiones o dafios

e NO conducir en pendientes, obstaculos, escalones o bordillos de mayor tamafio que los
descritos en las especificaciones técnicas del capitulo 6.

e Tener siempre en cuenta las leyes de tréafico locales, que pueden variar segun el pais.

e El scooter no viene con luces, por lo que no es apto para conducir en carreteras con visibilidad
reducida (oscuridad, niebla, atardecer).

e Tener siempre en cuenta las condiciones meteoroldgicas. Evitar conducir con tiempo humedo,
calor extremo, nieve, hielo y temperaturas por debajo de cero. Consultar las especificaciones
técnicas en el capitulo 6.

e Para evitar caidas, intentar conducir con un radio de giro amplio en esquinas y curvas. No
atajar esquinas y no girar de manera brusca. Intentar conducir en linea recta al pasar por
pasajes estrechos para evitar quedarse pillarse.

¢ No inclinarse demasiado hacia delante/atras/la izquierda/la derecha del scooter para evitar
caidas. Prestar especial atencion al salvar cuestas y obstaculos.

e Prestar atencion al resto de los transeulntes, para quienes el scooter puede llegar a ser un
obstaculo. Prestar atencion al doblar esquinas, echar marcha atras o conducir hacia atras. Si




no se esta familiarizado con cémo conducir marcha atras, practicar primero en un area abierta.

Indicar la direccién a la que se va a ir antes de doblar esquinas.

e Tener en cuenta la distancia de frenado, ver también las especificaciones técnicas en el
capitulo 6. La distancia de frenado depende de la velocidad, la superficie, las condiciones

Prestar atencion a la carretera para detectar baches o grietas que en los que puedan quedar

E climatoldgicas, la pendiente y el peso del usuario.
[}

atrapadas las ruedas.

e La palanca de velocidad deberia poder moverse liboremente en todo momento.

3.2.1 Encendery apagar

Manillar
Palanca de
velocidad
Indicador de
nivel de la
bateria
Boton de
marcha
adelante/atras
Dial de
velocidad
Llave

Encender usando la llave (6)

Meter la llave (6) en el contacto.
El indicador de nivel de la bateria ira de izquierda a derecha
antes de indicar el estado de la bateria.

Apagar usando la llave (6)

Sacar la llave (6) del panel de control. Se apagaran las luces
del indicador de nivel de la bateria.

Apagado automatico del scooter

El scooter se apaga automaticamente si deja de utilizarse
durante un periodo de 30 minutos.
Para encender el scooter otra vez:

¢ Retirar el Llave (6).

¢ Volver a colocar la llave en el contacto.

3.2.2 Conduccidn

Este parrafo sirve para familiarizarse con la conduccion del scooter. Leer el manual

completo antes de comenzar a conducir el scooter por primera vez.

| L]

La superficie del controlador se calienta levemente durante la utilizacion del scooter.

Palanca de velocidad (2)

Para comenzar a o dejar de moverse.

El scooter comenzara a moverse cuando se apriete levemente
la palanca. Cuanto mas se apriete de la palanca, mas rapido ira
el scooter (hasta la velocidad maxima configurada). Cuando se
suelta la palanca, se accionan los frenos electromagnéticos. El

scooter se detendra inmediatamente.

Dial de velocidad (5)

e Girar el dial de velocidad (5) hacia la derecha para aumentar

la velocidad méaxima configurada.

e Girar el dial de velocidad hacia la izquierda para reducir la

velocidad maxima configurada.
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Boton de marcha adelante / | ¢ Pulsar el botén hacia arriba para moverse hacia delante.
atras (4) e Pulsar el boton hacia abajo para moverse hacia atras.

3.2.3 Indicador de nivel de la bateria

Las luces del indicador del estado de la bateria parpadearan
alternativamente de izquierda a derecha después de encender el
scooter. Cuando la bateria estda completamente recargada se
encenderan todas las luces. La utilizacion del scooter descarga la
bateria y algunas de las luces a la derecha se apagaran. Cuantas mas
luces estén encendidas, mas recargada la bateria.

Hay que recargar las baterias cuando solo quedan las luces rojas
encendidas a la izquierda. Tener en cuenta que el scooter se detendra
automaticamente durante la conduccion cuando la carga de la bateria sea demasiado baja.

En caso de cualquier problema, comenzara a parpadear la luz roja en el extremo izquierdo. El
namero de parpadeos indica el codigo de fallo. El significado del cédigo se puede consultar en
el § 5.

3.2.4 Conduccion en pendiente

| A AVISO Riesgo de lesiones

¢ No poner el scooter en modo rueda libre en pendientes. El scooter podria empezar a moverse
causando lesiones al mismo usuario 0 a otros transeuntes.

¢ No girar al conducir cuesta abajo, ya que el propio peso del scooter puede hacer que se caiga.

e Asegurarse de que las cuatro ruedas estén en contacto con el suelo al subir o bajar una cuesta.

Si el scooter se para en pendiente, el freno se accionara automéaticamente para evitar que
se mueva hacia adelante o atras.

Conduccidn cuesta arriba
e Conducir en linea recta y a una velocidad mas alta al subir una pendiente, e inclinarse
levemente hacia adelante. Si se conduce en angulo o demasiado lento, se corre el riesgo
de volcar o caerse.
e Nunca echar marcha atras en una cuesta.

Conduccién cuesta abajo
e Conducir en linea recta (hacia adelante o atras) y a una velocidad mas lenta al bajar una
cuesta. Si se conduce en angulo o demasiado deprisa, se corre el riesgo de volcar o
caerse.

e Inclinarse levemente hacia atrds durante un descenso de frente; inclinarse levemente
hacia adelante durante un descenso de espaldas.

3.2.5 Superacion de obstaculos

[ Ay AVISO Riesgo de lesiones por movimientos inesperados

e No utilizar el scooter en escaleras mecanicas.

¢ Dirigirse siempre a un bordillo de frente.

e Asegurarse de que todas las ruedas estén en contacto con el suelo mientras se sube o baja
una cuesta.

PRECAUCION | Riesgo de dafios

Si fuera necesario, tomar carrerilla con el scooter para superar el bordillo u obstaculo. Tener
cuidado con el scooter para no sufrir choques fuertes.
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3.3 Palanca de frenado y rueda libre
| A PRECAUCION | Riesgo de lesiones

¢ iManejar la palanca de rueda libre Unicamente cuando el scooter esté apagado!
e La palanca de rueda libre debe ser operada por un auxiliar si usted tiene problemas de
movilidad. NUNCA manejarla sentado en el scooter.

i Asegurarse de que la palanca de rueda libre estad posicionada hacia abajo ANTES de
encender el scooter. Los frenos electromagnéticos NO funcionan si el scooter estd en modo
rueda libre.

El scooter esta equipado con frenos electromagnéticos. Estos frenos sélo funcionan de manera
automética si la palanca de rueda libre (7) esta posicionada apuntando hacia abajo. En esta
situacion, los frenos se accionaran si:
e el scooter esta apagado;
e el scooter esta encendido y se suelta la palanca de
velocidad.

Palanca de rueda libre (7):

e Tirar de la palanca hacia arriba (posicién A) para poner
el scooter en modo rueda libre. EI motor est4 ahora
desconectado y se puede mover el scooter
manualmente.

e Tirar de la palanca hacia abajo (posicion B) para
conectar el motor al accionador. Esto hay que hacerlo
antes de poner en marcha el scooter.

3.4 Ajustes de comodidad

1 Deben realizarse los siguientes ajustes antes de poner en marcha el scooter.

l /A PRECAUCION | Riesgo de lesiones o dafios

e Tener cuidado para no pillarse las manos o los dedos durante el ajuste del scooter.
e Comprobar que ninguna prenda suelta pueda quedar atrapada en las ruedas o el mastil.

o A
1. Aflojar la palanca (8) del regulador de altura. @
2. Subir o bajar el panel de control con el manillar. .

3. Apretar la palanca otra vez. ,

4. Comprobar que regulador de altura esté bien asegurado.

3.4.1 Mastil

Ajustar la altura del mastil con el panel de control para poder operar las
palancas y los botones facilmente.
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3.5 Recargar y cambiar la bateria

l A\ AVISO l Riesgo de lesiones y dafios por incendio

e Usar exclusivamente el cargador de bateria suministrado con el scooter. La utilizacién de otro
cargador puede ser peligroso (riesgo de incendio).

e El cargador estd disefiado exclusivamente para cargar las baterias suministradas con el
scooter, y no deben utilizarse para cargar otras baterias.

e No modificar ninguna de las piezas suministradas como cables, baterias, conectores o
cargadores de bateria. No abrir o cambiar nunca la bateria o los puntos de conexion.

e Proteger la bateria y el cargador de bateria de las llamas, temperaturas altas y bajas (véase
el capitulo 6), humedad, luz del sol e impactos fuertes (p. ej. caidas). NO utilizar la bateria en
estos casos.

e Recargar la bateria en el interior con el cargador de bateria, en una zona bien ventilada, y
fuera del alcance de los nifios.

l PRECAUCION | Riesgo de dafios

e La autodescarga de la bateria y la corriente de reposo de los usuarios conectados consumen
lentamente la carga de la bateria. La bateria puede sufrir dafios irreparables si se descarga
completamente. Por tanto, asegurarse de que se recargue a tiempo (aproximadamente una
vez al mes).

e Léase las instrucciones de almacenamiento y mantenimiento en el § 4 y los datos técnicos en
el § 6.

e Solo desconectar el cargador de bateria cuando la bateria estda completamente cargada.

¢ No cargar la bateria a temperaturas inferiores a 0°C. Mover la bateria a un lugar més caluroso
y comenzar a cargar.

e Mantener el punto de conexién del cargador de bateria libre de polvo o cualquier otro tipo de
suciedad.

¢ Si hubiera algun problema que impida cargar la bateria segun las instrucciones siguientes,
pbngase en contacto con su distribuidor especializado.

e Podngase en contacto con su distribuidor especializado para un posible recambio.

e Proteger la bateria de grandes fuentes de radiacion electromagnética.

¢ No utilizar un cable de extension para recargar la bateria.

3.5.1 Recargar la bateria
i En caso de cualquier problema, consulte con su distribuidor especializado al respecto.

Para cargar la bateria:

1. Apagar el scooter y sacar la llave del contacto.

2. Conectar PRIMERO el cargador a una toma de corriente de
230V CA.

3. Abrir la cubierta del punto de carga del scooter (9).

4. Conectar el cargador al scooter. Se encenderan las dos luces
indicadoras roja y naranja en el cargador.

5. Esperar hasta que la bateria esté completamente cargada. El
indicador naranja empezara a emitir una luz verde.

6. Desconectar el cargador del scooter y volver a colocar la
cubierta del cargador en su sitio.

7. Encender el scooter y comprobar que se encienden todas las
luces del indicador de la bateria.

8. Retirar el cargador de la toma de corriente, dejar que se enfrie, y almacenar en un lugar seco.
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Dependiendo de su estado, la bateria puede tardar entre aproximadamente 6 horas en
recargarse completamente. Recargar durante un tiempo mas largo no dafa la bateria, pero no
se recomienda recargar durante mas de 24 horas consecutivas. Si usa el scooter diariamente,
recomendamos recargar la bateria durante aproximadamente 10 horas después de utilizarlo.

E El proceso de recarga puede detenerse o iniciarse en cualquier momento siguiendo las
instrucciones anteriores.

3.5.2 Retirar y cambiar la bateria

Para retirar la la bateria del del scooter:

1. Girar ambos cierres (10) hasta que estén alineados
con las marcas azules para desbloquear la cubierta de
la bateria (11).

2. Levantar con cuidado la cubierta de la bateria para
evitar dafar los cables.

3. Desconectar la bateria de todos los cables.

4. Sacar la bateria quitando las cintas velcro y tirando de
ella.

Para cambiar la bateria:

1. Conectar la bateria a todos los cables.

2. Colocar la bateria en las cintas velcro para asegurarla
en su sitio.

3. Cerrar la cubierta de la bateria (11). Asegurarse de que no queda pillado ningan cable
entre la cubierta y el bastidor.

4. Girar ambos cierres (10) hasta que estén alineados con las marcas rojas para bloquear la
cubierta de la bateria.

5. Encender el scooter para comprobar que funciona debidamente.
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4 Mantenimiento

¥ Un mantenimiento regular asegura que el scooter permanezca en perfecto estado. Para
consultar el manual de mantenimiento, visitar el sitio web de Vermeiren:
www.vermeiren.com.

l /A PRECAUCION l Riesgo de lesiones y dafios

Cualquier reparacion o cambios soOlo pueden llevarse a cabo por personal debidamente
cualificado y sélo pueden utilizarse piezas de recambio Vermeiren originales.

« La ultima pagina de este manual contiene un formulario de registro para que el distribuidor
especializado pueda registrar cada mantenimiento.

Antes de cada uso
Inspeccionar visualmente los siguientes puntos:
e Estado de la bateria: Cambiar la bateria cuando sea necesario, véase § 3.5.1.
e Estado de las ruedas/los neumaticos: Presion correcta, el perfil, no hay dafios.
e Condicion general.
Ponerse en contacto con el distribuidor especializado para posibles reparaciones o sustitucion
de piezas.

Cada mes
Aunque se almacene el scooter durante un periodo de tiempo largo, se deben recargar las
baterias cada mes. Para mas informacién, véase § 3.5.1.

Anualmente o mas regularmente

El scooter debe pasar por inspeccion y mantenimiento realizados por el distribuidor especializado
por lo menos una vez al afio, 0 mas a menudo. La frecuencia minima de mantenimiento depende
del uso y debe, por tanto, acordarse mutuamente con el distribuidor especializado.

Si esta almacenado
Asegurarse de que el scooter se almacena en un entorno seco para evitar el crecimiento de moho
0 que se dafie la tapiceria. Desconectar la bateria para evitar que se dafie.

4.1 Limpieza

l PRECAUCION | Riesgo de dafios por humedad

e Mantener el panel de control limpio y protegerlo del agua y la lluvia.
¢ No utilizar nunca una manguera o un limpiador a alta presién para limpiar el scooter.

Limpiar todas las piezas rigidas del scooter con un pafio hiumedo (no empapado). Si fuera
necesario, utilizar un jabon suave que sea apto para limpiar superficies barnizadas y sintéticas.
La tapiceria puede limpiarse con agua templada y jabén suave. No utilizar productos de limpieza
abrasivos.

Mantener las ranuras de ventilacion del cargador de bateria limpias y libres de acumulaciones
de polvo. Soplar el polvo y limpiar la carcasa del cargador de bateria con un pafio ligeramente
hdamedo si fuera necesario.

4.2 Vida util prevista

El scooter esta disefiado para tener una vida media de 5 afios. La vida util aumentara o disminuira
dependiendo de la frecuencia de uso, las circunstancias de conduccion y el mantenimiento.
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4.3 Reutilizar

Antes de reutilizar el scooter, desinfectarla, inspeccionarla y hacer que pase por un
mantenimiento segun las instrucciones en el manual de mantenimiento.

4.4 Fin de vida util

Al final de la vida util, debera desechar el scooter siguiendo las leyes medioambientales de su
localidad. Para transportar materiales reciclables del scooter de manera mas comoda, se
recomienda desmontarlo primero. Normalmente, las pilas se eliminan aparte.
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5 Resolucion de problemas

Aunque se utilice el scooter de la manera indicada, también pueden surgir a veces problemas

técnicos.

En ese caso, pongase en contacto con su distribuidor especializado.

[ A AVISO

l Riesgo de lesiones y dafios al scooter

¢ No intentar NUNCA reparar el scooter por su cuenta.
e Si hay algun problema con el panel de control, debe contactar con su distribuidor
especializado. El distribuidor decidira si hay que reprogramar el panel.

Los siguientes sintomas pueden significar un problema grave. Se recomienda, por tanto, ponerse
en contacto con su distribuidor especializado si nota los siguientes problemas:
¢ Ruidos extrafios;
¢ Juegos de cables deshilachados/dafiados;

Conectores agrietados o rotos;

Desgaste desigual de la banda de uno de los neuméticos;
Movimientos bruscos;
El scooter se desvia a un lado;

Ensamblajes de las ruedas dafiados o rotos;
El scooter no arranca;
El scooter estd encendido, pero no se mueve ni hacia adelante ni hacia atras.

En caso de que haya un problema, el indicador de nivel de la bateria mostrara el codigo de
sistema. Este cddigo se puede calcular contando cuantas veces parpadea las luz roja en el
extremo izquierdo, véase también el §3.2.3.

La siguiente tabla contiene todos los cédigos de sistema posibles. Algunos problemas los puede
resolver el usuario. Para el resto de problemas resaltados en gris, consultar con un distribuidor
especializado al respecto.

Tabla 1: Resolucién de problemas

Cddigo | Posible problema Posible solucidn
1 Bateria Baja Recargar la bateria inmediatamente.
Recargar la bateria. Comprobar la bateria y sus conexiones y cables
2 Bateria Baja correspondientes. Si el problema persiste, contactar con su
distribuidor especializado.
Tension alta de la Si se esta yendo cuesta abajo, parar o reducir la velocidad. Subir
3 bateria pendientes menos inclinadas.
Interrupcion del limite : :
de corr!?ente O el Apagar el scooter, dejarlo unos minutos y volver a encenderlo.
4 controlador est Comprobar el motor y sus conexiones y cables correspondientes. Si
. ; el problema persiste, contactar con su distribuidor especializado.
demasiado caliente P P P
Ereno de Comprobar el freno de estacionamiento y sus conexiones y cables
5 : : correspondientes. Contactar con su distribuidor especializado al
estacionamiento
respecto.
Inhibicién de la Desconectar el cargador de bateria. O suelte la palanca de
6 conduccion velocidad antes de encender su scooter.
> Comprobar el acelerador y el potenciéometro de velocidad, asi como
Potenciometro de P . yelp .
7 : sus conexiones y cables correspondientes. Contactar con su
velocidad o .
distribuidor especializado al respecto.
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Cédigo | Posible problema Posible solucién
» Comprobar el motor y sus conexiones y cables correspondientes.
8 Tension del motor L .
Contactar con su distribuidor especializado al respecto.
5 Otros Comprobar todas las conexiones y el cableado. Contactar con su

distribuidor especializado al respecto.
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6 Especificaciones técnicas

Los datos técnicos expuestos a continuacidn son solo validos para este scooter, con
configuracion estandar y en condiciones ambientales optimas. Tener en cuenta estos datos
durante la utilizacion de la silla para ducha. Los valores aqui expuestos dejaran de ser aplicables

si el scooter ha sido modificado, se ha dafiado, o sufre de un desgaste intenso. Tener siempre E
en cuenta que la conduccion se vera afectada por la temperatura ambiente, la humedad, la
pendiente (conduccién cuesta arriba/abajo), el tipo de superficie y el estado de la bateria.

Tabla 2: Especificaciones técnicas

Marca Vermeiren

Tipo Scooter, rueda motriz trasera, Clase A

Modelo Alya

Descripcion Dimensiones

Peso méax. del usuario 115 kg

Velocidad max. (marcha adelante) 6 km/h

Digtancia de frenado min. a velocidad 1490 mm

max.

Radio de accién* Bateria de 11,6 Ah: 12,8 km
Bateria de 17,4 Ah: 18,6 km

Altura max. del obstaculo 40 mm

Pendiente maxima segura 6°

Radio de giro minimo 1420 mm

Anchura min. necesaria para dar marcha 1500 mm

atras

La x An X Al Dimensiones desplegado 905 mm x 420 mm x 710-910 mm

La x An X Al Dimensiones plegado 690mm x 420mm x 310mm

Peso total, bateria incluida Bateria de 11,6 Ah: 19,6 kg
Bateria de 17,4 Ah: 20,1 kg

Peso total, bateria excluida 17,9 kg

Profundidad efectiva del asiento 230 mm

Ancho efectivo del asiento 330 mm

Altura de la superficie del asiento desde 370 mm

el borde delantero

Altura de la paleta 110 mm

Angulo de la superficie del asiento 0°

Motor Nom. 180 Vatios,freno electromagnético

Bateria Bateria de ion-litio 25,2 V — 11,6 Ah

Bateria de ion-litio 25,2 V — 17,4 Ah

Controlador Dinamico 50A

Grado de proteccion IP X5

Cargador de bateria Entrada CA 100-240V, Salida CC 29.4V, 2Amp

Grado de proteccion del cargador de IPX2

bateria
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Descripcion Dimensiones
Clase de aislamiento del cargador de Il

bateria

Nivel de ruido max. del motor del scooter 60 dB(5A)

CEM de conformidad con: ISO 7176-21
Inflamabilidad de la tapiceria de EN 1021-2
conformidad con

Didametro de las ruedas traseras 165 x 50 mm (2)
(cantidad)

Didmetro de las ruedas delanteras 165 x 50 mm (2)
(cantidad)

Suspension N/A

Control (oscilante) Palanca para mover/parar
Panel de control Botdn giratorio para controlar velocidad
Temperatura de almacenamiento y uso -10°C - +50 °C
Humedad para almacenaje y empleo 30% ~ 70%

Nos reservamos el derecho a introducir cambios técnicos.

Tolerancia dimensional £ 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* El radio de accién presupuesto se vera reducido si el scooter se utiliza regularmente en pendientes,
superficies irregulares o para subir bordillos. La distancia de conduccion maxima se ha comprobado
en circunstancias 6ptimas de acuerdo con ISO 7176-4.
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Gratulacje! Zostates wiascicielem skutera Vermeiren!

Skuter zostat wykonany przez wykwalifikowany i zaangazowany personel. Zaprojektowano go i
wyprodukowano zgodnie z wysokimi standardami jakosci, jakich przestrzega Vermeiren.

Dziekujemy za zaufanie firmie Vermeiren i jej produktom. Niniejsza instrukcja pomoze w
eksploatacji skutera i korzystaniu z jego opcji. Prosimy o uwazne przeczytanie instrukcji obstugi.
Pozwoli ona na zapoznanie sie z dziataniem, mozliwosciami i ograniczeniami skutera.

W razie dodatkowych pytan, prosimy o kontakt z wyspecjalizowanym sprzedawcg. Sprzedawca
chetnie stuzy pomocg w tym zakresie.

Wazna uwaga

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i wydtuzy¢ okres uzytkowania produktu, prosimy o dbanie o niego
oraz regularne dokonywanie przeglagddéw i serwisowanie.

Niniejsza instrukcja odzwierciedla najnowszy stan rozwoju produktu. Firma Vermeiren ma prawo
do wprowadzania zmian w produktach tego typu bez obowigzku adaptowania lub wymiany
podobnych, poprzednio dostarczonych produktow.

llustracje produktu stanowig dodatkowe objasnienia do instrukcji w niniejszym dokumencie.
Szczegoty przedstawionego produktu mogg sie rozni¢ od rzeczywistego produktu posiadanego
przez uzytkownika.

Dostepne informacje

W naszej witrynie internetowej http://www.vermeiren.com/ zawsze znajduje sie najnowsza wersja
nastepujgcych informacji. Prosimy regularnie odwiedza¢ witryne, poniewaz wersja drukowana
moze nie by¢ aktualna.

Osoby niewidome lub niedowidzgce mogg pobraé elektroniczng wersje niniejszej instrukcji i
odstuchac jg przez aplikacje programowg syntezatora mowy.

Niniejsza instrukcja uzytkownika
Dla uzytkownika i wyspecjalizowanego sprzedawcy

Instrukcja uzytkownika tadowarki akumulatora.
Dla uzytkownika i wyspecjalizowanego sprzedawcy

Instrukcja serwisowa dla skuteréw
Dla wyspecjalizowanego sprzedawcy

Deklaracja zgodnosci WE
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1 Twoj produkt

1.1 Opis

Skuter Alya jest tatwy w obstudze i przeznaczony gtéwnie do uzytku w pomieszczeniach
zamknietych. Dzieki mozliwoéci sktadania do niewielkich rozmiarow jest réwniez tatwy w
przechowywaniu lub w transporcie.

Na ponizszym rysunku przedstawiono wszystkie czedci istotne z punktu widzenia
uzytkownika/kierowcy. Jesli ma to zastosowanie, wymienione czesci sg opisane w rozdziale na
temat obstugi i konserwaciji.

i Przed rozpoczeciem korzystania ze skutera nalezy sprawdzi¢ szczegodty techniczne i
ograniczenia wystepujgce przy typowej eksploatacji — patrz §6.

Figure 1 Wazne czesci

1. Uchwyt 7. Podporka pod stopy

2. Konsola kierownicza 8. Kolo przednie

3. Nachylana kolumna kierownicza 9. Koto tylne / koto napedzane
4. Siedzisko 10. Dzwignia wolnego kota

5. Ostona akumulatora 11. Tabliczka identyfikacyjna

6. Podporka pod stopy

1.2 Akcesoria

Dla modelu Alya sg dostepne nastepujgce akcesoria:
e Oparcie
e Uchwyt transportowy
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2.1

Przewidziane zastosowanie

W niniejszej sekcji przedstawiono krétki opis przewidzianego zastosowania skutera. W
pozostatych sekcjach instrukcje zostaty opatrzone istotnymi ostrzezeniami. W ten sposob chcemy
zwroci¢ uwage uzytkownikdw na mozliwos¢ nieprawidtowej eksploatacji produktu.

2.2

Skuter jest zaklasyfikowany jako produkt klasy A i jest przeznaczony gtéwnie do jazdy w
pomieszczeniach zamknietych.

Skuter jest przeznaczony do transportowania wytgcznie jednej (1) osoby wazgcej
maksymalnie 115 kg. Nie jest przeznaczony do transportu towarow, przedmiotéw ani innego
wykorzystania niz wczesniej opisany transport.

NIE WOLNO uzywac skutera, jesli uzytkownik cierpi na zaburzenia fizyczne lub psychiczne,
takie jak zaburzenia wzroku, zaburzenia psychiczne, hemiplegia lub paraplegia, ktére
mogtyby narazi¢ uzytkownika lub inne osoby na niebezpieczenstwo podczas jazdy skuterem.
Z wymienionych powoddéw nalezy przed rozpoczeciem uzytkowania skutera zasiegngc
porady lekarza i upewnic sig, ze wyspecjalizowany sprzedawca zapoznat sie z jego porada.
Jesli ma to zastosowanie, nalezy uzywacC wylgcznie akcesoridw i czesci zapasowych
zatwierdzonych przez Vermeiren.

Nalezy sie zapoznac¢ ze wszystkimi danymi technicznymi i ograniczeniami skutera, ktére sg
podane w rozdziale 6.

Gwarancja na produkt jest udzielona przy zatozeniu normalnego uzytkowania i konserwacji,
opisanych w niniejszej instrukcji. Uszkodzenie produktu spowodowane nieprawidiowg
eksploatacjg lub brakiem konserwacji spowoduje uniewaznienie gwaranciji.

Ogolne instrukcje bezpieczenstwa

(A

UWAGA l Ryzyko obrazen i/lub uszkodzen

Nalezy przeczytaC zalecenia podane w niniejszej instrukcji i postepowac zgodnie z nimi.
Niestosowanie sie do tych zalecen moze spowodowac uraz lub uszkodzenie skutera.

Podczas uzytkowania nalezy pamietac o ostrzezeniach ogolnych:

Nie uzywac skutera, jesli uzytkownik jest pod wptywem alkoholu, lekéw i innych substancji,
ktére mogg mie¢ wptyw na zdolnos¢ prowadzenia.

Pamietac, ze niektore czesci skutera mogg stac sie bardzo gorgce lub zimne ze wzgledu na
temperature otoczenia, promieniowanie stoneczne, urzgdzenia grzewcze itp. lub rozgrzac sie
od silnika podczas jazdy Nalezy zachowac ostroznos¢ podczas ich dotykania. Gdy jest
zimno, nalezy nosi¢ odziez ochronng. Po jezdzie poczekac, az skuter/silnik ostygnie.

Przed wigczeniem skutera zwrdcic uwage na sytuacje/otoczenie uzytkownika. Przed
ruszeniem dobrac predko$¢ do warunkow jazdy. Zalecamy, aby w pomieszczeniach jezdzi¢
Z najnizszg predkoscig. W przypadku jazdy na zewnatrz mozna dostosowac¢ predkos¢ do
takiej, przy ktorej uzytkownik czuje sie wygodnie i bezpiecznie.

NALEZY ZAWSZE pamietaé, ze skutera moze sie nagle zatrzymaé, gdy roztaduje sie
akumulator lub zadziata zabezpieczenie chronigce skuter przed dalszymi uszkodzeniami.
Nalezy tez sprawdzi¢ mozliwe przyczyny opisane w rozdziale 5.

Skuter zostat przetestowany pod katem kompatybilnosci elektromagnetycznej. Zgodnosé z
normg zostala potwierdzona, patrz rozdziat 6. Niemniej jednak, zrodita pol
elektromagnetycznych, takie jak telefony komorkowe, agregaty prgdotworcze i zrodta energii
wielkiej mocy mogg zaktoci¢ dziatanie mechanizmow jezdnych skutera. Z drugiej strony,
uktady elektroniczne skutera mogg zaktocic dziatanie innych urzgdzen elektronicznych, takich
jak systemy alarmowe w sklepach lub drzwi automatyczne. Dlatego zalecamy, aby regularnie
kontrolowa¢ skuter pod kagtem uszkodzen i zuzycia, poniewaz mogg one powodowac wieksze
zakfocenia (patrz tez rozdziat 4).
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e Nalezy jezdzic tylko po ptaskich powierzchniach, na ktorych cztery kota napedowe dotykajg
podtoza, a styk skutera z podtozem umozliwia bezpieczng jazde i obstuge.

e ZwracaC uwage, aby rece, ubrania, pasy, klamry ani bizuteria nie zostaly podczas
eksploatacji pochwycone przez kofa ani inne ruchome czesci.

2.3 Symbole na skuterze

Symbole przedstawione w ponizszej lisScie mogg dotyczy¢ Panstwa skutera. Symbole mozna
znalez¢ w odpowiednich normach ISO (ISO 7000, ISO 7001 oraz IEC 417).

éﬂ{ Maksymalny ciezar uzytkownika w kg
‘Cr Wytgcznie do uzytku w pomieszczeniach

Maksymalne bezpieczne nachylenie terenu w ° (stopniach).
89\-: y p y (stopniach)

m Predkos¢ maksymalna

TYPE Oznaczenie typu

Ryzyko przyciecia

2.4 Transport, sktadanie i przechowywanie

I& OSTRZEZENIE I Ryzyko powaznych obrazen

NIE uzywac skutera jako siedzenia w pojezdzie, patrz symbol obok. Najlepszy sposob
transportu skutera to jego ztozenie, podniesienie (przy pomocy innych oséb) i wiozenie
do pojazdu. Skuter nalezy mocno i bezpiecznie zamocowaé w pojezdzie, aby sie
upewni¢, ze podczas skretéw nie przesunie sie na boki, a podczas mocnego
hamowania nie przemiesci sie gwattownie do przodu.

| A PrRzESTROGA | Ryzyko uszkodzen i obrazen ciata

Transport skutera nalezy wykonywaé, gdy dzwignia wolnego kota jest w zasprzeglonym
potozeniu, aby mie¢ pewnos¢, ze hamulec jest aktywny, patrz 83.3.

I PRZESTROGA | Ryzyko uszkodzenia akumulatora

Jedli skuter ma by¢é przechowywany przez diuzszy czas, nalezy wymontowac¢ akumulator, a
podczas przechowywania odpowiednio przeprowadzac czynno$ci konserwacyjne.

« Podczas transportu skutera samolotem, nalezy odtgczy¢ akumulator przed przekazaniem
skutera personelowi lotniska (patrz 83.5.2). Akumulator moze pozosta¢c w skuterze.
Skonsultuj sie z liniami lotniczymi w celu uzyskania prawidtowych procedur obstugi.

i Gdy skuter jest zaparkowany lub przechowywany na powietrzu, nalezy uzy¢ pokrowca, aby
zabezpieczy¢ go przed wilgocia.

Aby przetransportowac skuter na niewielkg odlegtos¢, ustawi¢ wozek inwalidzki w trybie wolnego
kota (patrz §3.3) i pcha¢ uzywajgc uchwytéw.
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Przeczyta¢ instrukcje w §2.4.1 i 82.4.2 na temat skfadania i rozktadania skutera podczas

transportu.

2.4.1 Rozkladanie skutera

[1]

Pociggng¢ Zzofte pokretto (1) na dole
nachylanej kolumny kierowniczej i ztozyc
nachylang kolumne kierowniczg, az do
ustyszenia klikniecia.

[2]

Wyciggng¢ przednig rame (2) na zewnatrz,
az podporki stop (3) beda lezaty ptasko.

[3]

Trzymajgc siedzenie z tylu, pociggnac, az
do ustyszenia klikniecia.

[4]

O ile dotyczy,
miejscu.

zablokowaC oparcie na

[5]

Podnies¢ uchwyty do wygodnej wysokosci,
aby prowadzi¢ skuter (patrz §3.4.1).

[6]

Ustawi¢ dzwignie wolnego kofa (4) w trybie
jazdy (83.3). Wtozy¢ kluczyk i wtgczy¢ skuter
(83.2.1).
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2.4.2 Skladanie skutera

[1]

WytgczyC€ skuter i wyjg¢ kluczyk z panelu
sterowania (83.2.1). Ustawi¢ uchwyty w
najnizszym potozeniu (§3.4.1).

[2]

Ustawi¢ dzwignie wolnego kota (4) w trybie
wolnego kota, patrz (§3.3).

[3]

O ile dotyczy, odblokowac i ztozy¢ oparcie.

[4]

Pociggng¢ zotte pokretto (5) pod siedzeniem
do tytu i catkowicie opusci¢ siedzisko na
rame.

[5]

Podnies¢ podpérki stop (3) i przesungc
przednig czesc¢ ramy jak najdalej do tytu.

[6]

Pociggna¢ zotte pokretto (1) na dole
nachylanej kolumny kierowniczej i ztozyé
nachylang kolumne kierowniczg, az do
ustyszenia klikniecia.
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2.4.3 Uzywanie uchwytu transportowego (opcjonalnie)

Hulajnoge po ztozeniu mozna tatwo transportowac¢ za pomocg uchwytu
transportowego.

1. Ziozyc¢ skuter, patrz §2.4.2.
2. Uzywajgc uchwytu (8) z tytu, pochyli¢ skuter do przodu, az bedzie
stabilnie opierat sie na przednich kotach i podnézkach.

3. Odblokowac uchwyt transportowy za pomocg z6itej dzwigni (9).

4. Pociggng¢ uchwyt transportowy az do momentu Kklikniecia. Za
pomocg uchwytu mozna teraz pociggng¢ hulajnoge do przodu.

5. Gdy uchwyt transportowy nie bedzie juz potrzebny, odblokowaé go
z0itg dzwignig (9) i przesung¢ uchwyt z powrotem w dot, az
zaskoczy na miejsce.
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3 Uzytkowanie skutera

LA ostrRzezenE | Ryzyko obrazen

¢ Najpierw przeczyta¢ poprzednie rozdziaty i zaznajomic sie z przewidzianym zastosowaniem.
NIE uzywac skutera, dopoki uzytkownik nie przeczytat wszystkich instrukcji i ich nie zrozumiat.
e W razie watpliwosci i pytan prosimy o kontakt z lokalnym wyspecjalizowanym sprzedawca, -

opiekunem lub doradcg technicznym, ktory udzieli pomocy.

3.1 Pierwsza jazda

| A PRZESTROGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

e Przed siadaniem na skuter i schodzeniem z niego upewnic sie, ze jest WYLACZONY.
e Przed rozpoczeciem jazdy zawsze odtgczy¢ tadowarke od skutera.

i Kierowca powinien sie upewnié, ze potrafi obstugiwac¢ skuter, zanim zacznie jezdzi¢ w
zattoczonych i potencjalnie niebezpiecznych miejscach. Nalezy najpierw pocwiczy¢ na
szerokiej otwartej przestrzeni, gdzie jest mato oséb postronnych.

1. Upewnic sig, ze:
« skuter stoi na ptaskiej powierzchni, a wszystkie kota dotykajg ziemi;
« akumulator jest catkowicie natadowany, patrz § 3.5;
« silnik jest sprzegniety z uktadem przeniesienia napedu, patrz § 3.3;
Wigczy¢ skuter, patrz § 3.2.
Wybrac¢ pokrettem szybkiego wybierania najnizsze ustawienie predkosci, patrz 83.2.2.
Potozy¢ obie rece na uchwytach nachylanej kolumny kierownicze;.
Lekko pociggna¢ dzwignie predkosci, aby rozpoczgc€ jazde. Pusci¢ dzwignie, aby sie
zatrzymac. Powtorzyc kilka razy.
Gdy kierowca poczuje sie pewniej, moze powtorzy¢ proby z wyzszg predkoscia.
Teraz mozna sprobowac skrecac, jadagc do przodu i do tytu. Powtorzy¢ kilka razy.
Po zakonczeniu jazdy upewni¢ sie ze skuter stoi stabilnie.
Wytaczy¢ skuter i wyjaé kluczyk, aby zabezpieczy¢ sie przed kradziezg.

arwN
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3.2 Obstuga skutera

| A osTrzeZENE | Ryzyko obrazen lub uszkodzen

e NIE jezdzi¢ po zboczach, przeszkodach, stopniach i kraweznikach, ktérych rozmiar jest
wiekszy niz opisany w parametrach technicznych w rozdziale 6.

e Uwzgledni¢ lokalne przepisy ruchu drogowego; w kazdym kraju mogg byc¢ rézne.

e Skuter nie jest wyposazony w oswietlenie. Dlatego nie nadaje sie do jazdy po drogach
publicznych w warunkach stabej widocznosci (ciemnos$¢, mgta, zmrok).

e Uwzgledni¢ warunki pogodowe. Unika¢ jazdy w warunkach wilgotnosci, upatu, sniegu,
gotoledzi, temperatur ponizej zera; patrz parametry techniczne w rozdziale 6.

e Aby zapobiec przewroceniu sie, przy pokonywaniu rogow i zakretow probowac skrecacC z
duzym promieniem. Nie $cinaC zakretéw, nie jezdzi¢, gwafttownie skrecajgc. W waskich
przejazdach jechac prosto, aby skuter sie nie zablokowat.

¢ Nie wychyla¢ sie za bardzo w lewo/w prawo/do przodu/do tytu, siedzgc na skuterze, aby sie
nie przewrdci¢. Szczegolnie nalezy uwazaé, wjezdzajgc pod goére, zjezdzajgc z gory i
pokonujgc przeszkody.

e Zwraca¢ uwage na innych uzytkownikéw drog, dla ktérych skuter moze byC przeszkods.
Szczegodlnie uwazaé podczas skrecania, zawracania i cofania. Jesli uzytkownik nie ma
doswiadczenia w jezdzie do tytu, powinien przed rozpoczeciem jazdy pocwiczy¢ na otwartej
przestrzeni. Sygnalizowac zamiar skretu przed skreceniem.




e Uwzgledni¢ droge hamowania. Patrz tez dane techniczne w rozdziale 6. Nalezy pamietac, ze
droga hamowania zalezy od predkosci, nawierzchni, pogody, nachylenia terenu i masy
uzytkownika.

e Uwazac, czy na drodze nie ma dziur i uskokow, w ktérych mogtyby ugrzezna¢ kota.

e Dzwignia predkosci powinna mie¢ mozliwo$¢ swobodnego poruszania sie przez caty czas.

1. Uchwyty
2. Dzwignia
predko$ci
3. Kontrolka

natadowania
akumulatora
4. Przycisk Do
przodu / Do tytu
5. Pokretto
predkosci
6. Kluczyk

3.2.1 Wigczanie i wylaczanie

Wigczanie za pomoca kluczyka | Umiesci¢ kluczyk (6) w otworze.
(6) Kontrolki poziomu natadowania akumulatora zapalajg sie od
lewej do prawej przed wskazaniem stanu akumulatora.

Wytgczanie za pomocg kluczyka | Wyjac kluczyk (6) z panelu sterowania. Nastgpi wytgczenie
(6) kontrolki natadowania akumulatora

Wytgczanie automatyczne Skuter wylgczy sie automatycznie, gdy nie bedzie uzywany
przez 30 minut.
Aby wigczy¢ skuter ponownie:

e Wyja¢ kluczyk (6).

e Ponownie wiozy¢ kluczyk.

3.2.2 Jazda

Ten rozdziat zawiera wstepne informacje dotyczgce jazdy skuterem. Przed pierwszg jazdg
nalezy przeczytac caftg instrukcje.

L]
1 Podczas uzywania powierzchnia sterownika lekko sie nagrzewa.

Dzwignia predkosci (2) Stuzy do ruszania i zatrzymywania.

Ruch zaczyna sie w momencie lekkiego pociggniecia dzwigni ku
sobie. Im bardziej pociggnie sie dzwignie, tym szybciej bedzie
jechat skuter (az do osiggniecia ustawionej predkosci
maksymalnej). Po puszczeniu dzwigni zostaje wigczony hamulec
elektromagnetyczny. Skuter natychmiast sie zatrzymuije.

Pokretto predkosci (5) e Obroci¢ pokretto predkosci (5) zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara, aby zwiekszy¢ ustawienie predkosci maksymalne;.

e Obroci¢ pokretto predkosci przeciwnie do ruchu wskazéwek
zegara, aby zmniejszy¢ ustawienie predkosci maksymalne;j.

Przycisk Do przodu / Do | e Przestawi¢ przycisk w potozenie, aby zaczg¢ jazde do przodu.
tytu (4) e Przestawié przycisk w potozenie, aby zaczaé¢ jazde do tytu.
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3.2.3 Kontrolka natadowania akumulatora

Kontrolki stanu akumulatora zapalg sie od lewej do prawej po wtgczeniu
skutera. Gdy akumulator jest catkowicie natadowany, wszystkie
kontrolki bedg zapalone. Podczas jazdy skuterem poziom natadowania
akumulatora spada i kontrolki bedg stopniowo gasty od prawej strony.
Im wiecej kontrolek jest zapalonych, tym wyzszy poziom natadowania
akumulatora.

Akumulator nalezy natadowac, gdy swiecg sie tylko czerwone kontrolki
z lewej strony. Nalezy pamieta¢, ze kiedy podczas jazdy akumulator
nadmiernie sie roztaduje, skuter sie automatycznie zatrzyma.

W przypadku wystgpienia problemow zacznie migac skrajne czerwone Swiatto po lewej stronie.
Liczba mignie¢ oznacza kod usterki. Znaczenie kodu opisano w §5.

3.2.4 Jazda na wzniesieniach

| A osTrRzEZENE Ryzyko obrazen

e Gdy skuter znajduje sie na wzniesieniu, nie przestawia¢ go w tryb wolnego kota. Skuter moze
zaczgc sie poruszac, powodujgc obrazenia ciata kierowcy i 0sdb postronnych.
e Podczas zjezdzania z wzniesienia nie skrecaé, poniewaz masa skutera moze spowodowac
jego przewrocenie.
e Przed jazdg w gore lub w dét upewnic sie, ze wszystkie cztery kota dotykajg ziemi.
i W przypadku zatrzymania sie na wzniesieniu, hamulec zatgczy sie automatycznie, aby
zapobiec jezdzie skutera do przodu lub do tytu.

Jazda pod gore
e Na wzniesieniu jechac prosto, z wiekszg predkoscia, pochylajagc sie lekko do przodu. W
przypadku jazdy pod katem lub zbyt wolno, istnieje ryzyko przewrdcenia sie lub spadniecia
ze skutera.
¢ Nigdy nie zawracac¢ na wzniesieniu.

Jazda w dot
e Na wzniesieniu jecha¢ w linii prostej (do przodu lub do tytu), z nizszg predkoscig. W
przypadku jazdy pod katem lub zbyt szybko, istnieje ryzyko przewrdcenia sie lub
spadniecia ze skutera.
e Przy zjezdzaniu ze wzniesienia, jadgc przodem, odchylic¢ sie lekko do tytu. Przy zjezdzaniu,
jadac tytem, pochyli¢ sie lekko do przodu.

3.2.5 Jazda przez przeszkody

l M OSTRZEZENIE Ryzyko obrazen w wyniku niespodziewanych manewréw

¢ Nie uzywac skutera na schodach ruchomych.
e Najezdzac na kraweznik zawsze przodem.
e Podczas jazdy pod gore lub w dot upewnic sie, ze wszystkie kota dotykajg ziemi.

PRZESTROGA Ryzyko uszkodzenia

Jesli jest to konieczne, nalezy lekko sie rozpedzi¢ przed najechaniem na przeszkode lub
kraweznik. Unikac sytuaciji, w ktorej kierowca lub skuter spotyka sie z silnym odbiciem.
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3.3 Hamulec i dzwignia wolnego kota

| A PRZESTROGA | Ryzyko odniesienia obrazen

e Dzwignie wolnego kota mozna przestawiac tylko, gdy skuter jest WYLACZONY!
o Jesli kierowca ma ograniczenia ruchowe, dzwignie wolnego kota powinien przestawiac
asystent. NIGDY nie obstugiwa¢ dzwigni, siedzac.

i PRZED wigczeniem skutera upewni¢ sie, ze dzwignia wolnego kofa jest opuszczona.
Hamulce elektromagnetyczne NIE dziatajg, gdy skuter jest w trybie wolnego kofa.

Skuter jest wyposazony w hamulce elektromagnetyczne. Hamulce dziatajg automatycznie
wytgcznie wtedy, gdy dzwignia wolnego kota (7) jest opuszczona. W takiej sytuacji hamulce
zaczynajg hamowac, gdy:

o skuter jest wylgczony;

e skuter jest wigczony, a dzwignia predkosci jest zwolniona;

Dzwignia wolnego kota (7):

e Przesung¢ dzwignie do gory (pozycja A), aby
przestawi¢ skuter w tryb wolnego kofa. Silnik jest
odtgczony i skuter mozna przestawic¢ recznie.

e Przesung¢ dzwignie do dotu (pozycja B), aby podtgczy¢
silnik do uktadu przeniesienia napedu. Powinno sie to
zrobi¢ przed uruchomieniem skutera.

3.4 Regulacje elementéw majacych wptyw na wygode uzytkowania

i Przed rozpoczeciem korzystania ze skutera nalezy wykonac nastepujgce czynnosci
regulacyjne.

[ M PRZESTROGA | Ryzyko obrazen lub uszkodzen

e Upewnic sie, ze rece/palce nie zostang przytrzasniete podczas regulacji skutera.
e Nie nosi¢ luznych ubran, ktére mogtyby zostaé pochwycone przez kota lub nachylang
kolumne kierownicza.

3.4.1 Nachylana kolumna kierownicza

Dopasowa¢ wysokos¢ nachylanej kolumny kierowniczej z konsolg

kierowniczg aby mozna byto tatwo obstugiwac¢ dzwignie i przyciski. “ =
1. Poluzowac¢ dzwignie (8) regulacji wysokosci.

2. Podnies¢ lub opusci¢ konsole kierowniczg z uchwytami. '@
3. Dokreci¢ dzwignie. .

4. Upewnic sie, ze regulacja wysokosci jest dobrze dokrecona.
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3.5 tadowanie i wymiana akumulatora

l M\ OSTRZEZENIE l Ryzyko obrazen i uszkodzen mienia w wyniku pozaru

Uzywac wytgcznie tadowarki dostarczonej ze skuterem. Stosowanie innej tadowarki moze byc¢
niebezpieczne (zagrozenie pozarem).

tadowarka przeznaczona jest wytgcznie do tadowania akumulatorow dostarczonych wraz z
skuterem, a nie do tadowania innych akumulatoréw.

Nie modyfikowac¢ dostarczonych czesci, takich jak, kable, wtyczki lub fadowarka. Nigdy nie
otwierac ani nie modyfikowa¢ akumulatora ani terminali.

Chroni¢ akumulator i tadowarke przed ogniem, wysokimi i niskimi temperaturami (patrz rozdziat
6), wilgocia, $wiattem stonecznym, silnymi uderzeniami (np. upadkiem). W takim przypadku
NIE uzywac akumulatora.

tadowac¢ akumulator przy uzyciu tadowarki, w pomieszczeniach, w dobrze wentylowanym
miejscu, poza zasiegiem dzieci.

PRZESTROGA | Ryzyko uszkodzenia

Proces samoroztadowania i prgd spoczynkowy podtgczonych uzytkownikow powoduje
powolne roztadowanie sie akumulatora. Petne roztadowanie akumulatora moze spowodowac
jego nieodwracalne uszkodzenie. Dlatego nalezy pamietaé o tadowaniu akumulatora we
wiasciwym czasie (zwykle raz w miesigcu).

ZapoznaC sie z instrukcjami przechowywania i konserwacji w §4 oraz szczegOtami
technicznymi w §6.

tadowarke odtgczy¢ dopiero, gdy akumulator bedzie w petni natadowany.

Nie fadowa¢ akumulatora w temperaturze ponizej 0°C. Przenies¢ akumulator w cieplejsze
miejsce i rozpoczac¢ tadowanie.

Terminal tadowarki powinien by¢ czysty, wolny od kurzu i innych zabrudzen.

W razie probleméw 2z tadowaniem akumulatora zgodnie z niniejszymi instrukcjami
skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

Informacje na temat wymiany tych komponentow mozna uzyska¢ u wyspecjalizowanego
sprzedawcy.

Chroni¢ akumulator przed silnymi zrodtami promieniowania elektromagnetycznego.

Nie uzywac przedtuzaczy do tadowania akumulatora.

3.5.1 tadowanie akumulatora

Aby natadowac akumulator:

i W razie probleméw, nalezy skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

1. Wytaczy¢ skuter i wyjgc kluczyk.

2. NAJPIERW podtgczyc¢ tadowarke do gniazdka 230 V AC.

3. Otworzy¢ pokrywe punktu tadowania na skuterze (9).

4. Poditgczy¢ tadowarke do skutera. Zaswiecg sie zaréwno

czerwone, jak i pomaranczowe kontrolki na tadowarce.

Poczeka¢, az akumulator sie catkowicie nataduje.

Pomaranczowa kontrolka zapali sie na zielono.

6. Odigczy¢ tadowarke od skutera i wsungé pokrywe z
powrotem na miejsce.

7. Wigczy¢ skuter i sprawdzi¢, czy wszystkie kontrolki
wskazujgce stan akumulatora sie Swieca.

8. Odtaczyc¢ tadowarke od gniazdka, poczekac, az ostygnie i schowa¢ w suchym miejscu.

o
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Zaleznie od stanu akumulatora, tadowanie trwa ok. 6 godzin. tadowanie przez dtuzszy czas nie
szkodzi akumulatorowi, ale nie nalezy go tadowac¢ dtuzej niz 24 godziny. Zalecamy, aby po
codziennym uzywaniu skutera tadowac¢ akumulator przez ok. 10 godzin.

Proces tadowania mozna przerwacC lub rozpoczg¢ w kazdej chwili, wykonujac powyzsze
instrukcje.

3.5.2 Wyjmowanie i wymiana akumulatora

Aby wyjag¢ akumulator ze skutera:
1.

Aby wtozy¢ akumulator z powrotem:
1. Podtgczy¢ akumulator do wszystkich przewoddw.
2.

3.

Obraocic¢ oba zamki (10) w celu wyréwnania niebieskich
znacznikdéw. Pokrywa akumulatora (11) jest obecnie
otwarta.

Ostroznie unie$¢ pokrywe akumulatora, aby unikngc
uszkodzenia przewodow.

Odtgczy¢ akumulator od wszystkich przewoddéw.
Wyciggng¢ akumulator, odczepiajgc go od paskow
Sciggajacych.

Umiesci¢ akumulator na paskach sciggajgcych, aby go
zabezpieczy¢.

Zamkng¢ pokrywe akumulatora (11). Upewni¢ sie, ze miedzy pokrywg a ramg nie ma
zadnych przewodow.

Obracic¢ oba zamki (10) w celu wyréwnania czerwonych znacznikéw. Pokrywa akumulatora
jest obecnie zamknieta.

Wiaczy¢ skuter, aby sprawdzic, czy wszystko dziata poprawnie.
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4 Konserwacja

s Regularna konserwacja zapewnia utrzymanie petnej sprawnosci skutera. Instrukcje
konserwacji mozna znalez¢ w witrynie Vermeiren: www.vermeiren.com.

| A PRZESTROGA | Ryzyko obrazen i uszkodzen

Naprawy i wymiana czesci mogg by¢ przeprowadzane tylko przez przeszkolone osoby i wolno
korzystac z oryginalnych czesci zamiennych Vermeiren.

« Na ostatniej stronie instrukcji znajduje sie formularz dla wyspecjalizowanego sprzedawcy,
stuzgcy do odnotowywania wszystkich czynnosci serwisowych.

Przed kazdym uzyciem
Skontrolowac wizualnie nastepujgce punkty:
e Stan akumulatora: tadowac akumulator w razie potrzeby, patrz §3.5.1.
e Stan két/opon: Prawidtowe cisnienie, profil, bez uszkodzen.
e Stan ogolny
Skontaktowaé sie z wyspecjalizowanym sprzedawcg w kwestii ewentualnych napraw lub
wymiany czesci.

Co miesigc
Jesli skuter jest przechowywany przez dtuzszy czas, nalezy co miesigc dotadowywac¢ akumulator.
Wiecej informacji: patrz §3.5.1.

Co roku lub czesciej

Zleca¢ kontrole i serwis skutera wyspecjalizowanemu sprzedawcy raz w roku lub czescie;.
Minimalna czestotliwos¢ czynnosci konserwacyjnych zalezy od natezenia eksploatacji. Dlatego
nalezy jg uzgodni¢ z wyspecjalizowanym sprzedawca.

W przypadku przechowywania
UpewnicC sie, ze skuter jest przechowywany w suchym miejscu, aby zapobiec wzrostowi plesni i
uszkodzeniu tapicerki. Odtgczy¢ akumulator, aby zapobiec jego uszkodzeniu.

4.1 Czyszczenie

I PRZESTROGA I Ryzyko uszkodzenia spowodowanego wilgocig

¢ Konsola kierownicza powinna by¢ czysta i chroniona przed wodg i deszczem.
e Do czyszczenia skutera nigdy nie uzywaé strumienia wody z weza ani myjki
wysokocisnieniowe.

Wszystkie twarde czesci skutera wyciera¢ wilgotng (ale nie ociekajgcg wodg) sciereczkg. W razie
konieczno$ci uzywac fagodnego detergentu odpowiedniego do mycia powierzchni lakierowanych
I Z tworzyw sztucznych.

Tapicerke mozna czysci¢ letnig wodg z tagodnym detergentem. Do czyszczenia nie uzywaj
Sciernych srodkow czyszczacych.

Otwory wentylacyjne tadowarki powinny by¢ czyste, wolne od nagromadzonego kurzu. W razie
potrzeby zdmuchng¢ kurz i oczysci¢ obudowe tadowarki lekko zwilzong Sciereczkg.

4.2 Oczekiwany okres uzytkowania

Skuter jest zaprojektowany tak, aby jego srednia dtugos¢ zycia wynosita 5 lat. Ten czas moze
by¢ dtuzszy lub krétszy, zaleznie od czestotliwo$ci korzystania, warunkéw jazdy i konserwacii.
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4.3 Ponowne uzycie

Przed kazdym ponownym uzyciem skuter nalezy zdezynfekowaé, skontrolowaé¢ i poddac
konserwacji zgodnie z instrukcje konserwacji.

4.4 Koniec uzytkowania

Po zakonczeniu uzytkowania nalezy poddac skuter utylizacji zgodnie z lokalnie obowigzujgcymi
przepisami w zakresie ochrony srodowiska. Najlepszym sposobem, aby to zrobi¢, jest demontaz
skutera, w celu utatwienia transportu czesci nadajgcych sie do przetworzenia. Akumulatory
zwykle zbiera sie oddzielnie.
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5 Diagnozowanie i rozwigzywanie problemow

Nawet jesli skuter jest uzytkowany prawidtowo, moze wystgpi¢ problem techniczny.
W takim przypadku skontaktowac sie z lokalnym wyspecjalizowanym sprzedawca.

l M OSTRZEZENIE Ryzyko obrazen i uszkodzen skutera

e NIGDY nie podejmowac prob samodzielnej naprawy skutera.
o Jesli dojdzie do usterki konsoli kierowniczej, nalezy skontaktowaé sie z wyspecjalizowanym
sprzedawcg. Podejmie on decyzje, czy konsola wymaga przeprogramowania.

Ponizsze symptomy mogg oznacza¢ powazny problem. Jesli wystgpig ktére$s z ponizszych
sytuacji zawsze skontaktuj sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

¢ Nietypowe dzwigki;

e Przetarte/uszkodzone wigzki kabli;

¢ Pekniete lub potamane zigcza;

¢ Nierobwnomierne zuzycie bieznika na jednej z opon;

e Trzesgce sie, rwane ruchy;

« Scigganie skutera na jedng strone;

e Uszkodzone lub zepsute zespoty kot;

e Skuter sie nie wigcza;

e Skuter sie wigcza, ale nie jedzie do przodu ani do tytu.

W przypadku mozliwego problemu na kontrolce poziomu natadowania akumulatora wyswietlany
jest kod systemowy Ten kod mozna znalezé, liczac liczbe mignie¢ czerwonego Swiatta po lewej
stronie, patrz rowniez § 3.2.3.

Ponizsza tabela zawiera zestawienie mozliwych kodow systemowych. Niektore problemy moze
rozwigza¢ sam uzytkownik. W przypadku wszystkich problemoéw oznaczonych kolorem szarym
nalezy sie skontaktowac z wyspecjalizowanym sprzedawca.

Tabela 1: Diagnozowanie i rozwigzywanie probleméw

Kod | Mozliwy problem Znaczenie

Niskie napiecie

1 Natychmiast natadowac akumulator.
akumulatora

Natadowaé akumulator. Sprawdzi¢ akumulator, jego podtgczenie i
okablowanie. Jezeli problem nie jest rozwigzany, nalezy skontaktowac
sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

Niskie napiecie
2 akumulatora

Wysoki poziom
3 | natadowania
akumulatora.

Podczas jazdy w dét zbocza, zatrzymaé zmniejszy¢ predkosé.
Wybiera¢ mniej strome trasy.

Wytaczy¢ skuter, pozostawi¢ na kilka minut i wigczyé ponownie.
Sprawdzi¢ silnik, jego podigczenie i okablowanie. Jezeli problem nie
jest rozwigzany, nalezy skontaktowaC sie z wyspecjalizowanym
sprzedawca.

Aktualny opdznienie
4 LUB Zbyt gorgcy
regulator

Sprawdzi¢ hamulec postojowy, jego podigczenie i okablowanie. Nalezy

S I IES O skontaktowac sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.

Odigczy¢ tadowarke. LUB Zwolnij dzwignie predkosci przed

6 | Blokada jazdy wiaczeniem skutera.

Sprawdzi¢ przepustnice i potencjometr predkosci, a takze wszystkie
powigzane potgczenia i przewody. Nalezy skontaktowacC sie z
wyspecjalizowanym sprzedawca.

Potencjometr
7 predkosci
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Kod | Mozliwy problem Znaczenie
L Sprawdzi¢ silnik, jego podigczenie i okablowanie. Nalezy skontaktowaé
8 Napiecie silnika ; .
sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.
Inne Sprawdzi¢ wszystkie podtgczenia i okablowanie. Nalezy skontaktowaé
9 sie z wyspecjalizowanym sprzedawca.
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6 Parametry techniczne

Dane techniczne zamieszczone ponizej dotyczg tylko tego skutera, przy standardowych
ustawieniach i optymalnych warunkach otoczenia. Podczas uzytkowania nalezy uwzglednic te
dane. Wartosci bedg niewazne, jesli skuter zostanie zmodyfikowany, uszkodzony lub w duzym
Nalezy pamietaC, ze parametry jazdy zalezg od temperatury otoczenia,
wilgotnosci, nachylenia terenu (jazda w gore/w dot), typu nawierzchni i stanu akumulatora.

stopniu zuzyty.

Tabela 2: Parametry techniczne

maksymalnej

Marka Vermeiren

Typ Skuter, z napedem na tylne kota, Klasa A
Model Alya

Opis Wymiary
Maksymalna waga uzytkownika 115 kg

Predkos¢ maksymalna (jazda do przodu) 6 km/h

Min. droga hamowania przy predkosci 1490 mm

zawrocenia

Zasieg jazdy* Akumulator 11,6 Ah: 12,8 km
Akumulator 17,4 Ah: 18,6 km

Maksymalna wysokos¢ przeszkody 40 mm

Maksymalne bezpieczne nachylenie 6°

terenu

Minimalny promien skretu 1420 mm

Minimalna szerokos¢ konieczna do 1500 mm

Dt. x Szer. x Wys. po roztozeniu

905mm x 420mm x 710-910mm

Dt. x Szer. x Wys. po ztozeniu

690mm x 420mm x 310mm

Waga catkowita z akumulatorem

Akumulator 11,6 Ah: 19,6 kg
Akumulator 17,4 Ah: 20,1 kg

Waga catkowita bez akumulatora 17,9 kg
Efektywna gtebokos¢ siedziska 230 mm
Efektywna szerokos¢ siedziska 330 mm
Wysokos$¢ powierzchni siedziska przy 370 mm
przedniej krawedzi

Wysoko$¢ podndzka 110 mm
Kat powierzchni siedziska 0°

Silnik Nom. 180 W, hamulec elektromagnetyczny

Akumulator Akumulator Li-ion 25,2 V — 11,6 Ah
Akumulator Li-ion 25,2 V — 17,4 Ah

Sterownik Dynamiczny 50A

Klasa ochrony IP X5

t adowarka akumulatora Wejscie AC100-240V, Wyjscie DC29,4V, 2A

Klasa ochrony tadowarki akumulatora IPX2

Klasa izolacji fadowarki akumulatora

19



Opis Wymiary
Maks. natezenie dzwieku silnika skutera 60 dB(5A)
Kompatybilnosé elektromagnetyczna ISO 7176-21
zgodnie z

Zapalnos¢ tapicerki zgodnie z ISO 1021-2

Srednica kot tylnych (liczba)

165 x 50 mm (2)

Srednica kot przednich (liczba)

165 x 50 mm (2)

Zawieszenie

N/D

Sterowane (typu wig-wag (wahadilowe))

Dzwignia ruszania/zatrzymywania

Konsola kierownicza

Obrotowy przetacznik kontroli predkosci

Temperatura przechowywania i
uzytkowania

od -10 °C do +50 °C

Wilgotnos¢ podczas przechowywania i
uzytkowania

30% ~ 70%

Zastrzegamy sobie prawo do wprowadzania zmian technicznych.

Tolerancja pomiaréw +/- 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* Teoretyczny zasieg jest krotszy, jesli skutera uzywa sie czesto na wzniesieniach, nieréwnych
nawierzchniach lub najezdza sie na krawezniki. Maksymalny zasieg jazdy przetestowano w idealnych

warunkach zgodnie z ISO 7176-4.
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Blahopfejeme! Nyni jste vlastnikem skatru Vermeiren!

Tento skatr byl vyroben vybornymi pracovniky s kvalifikaci. Navic byl navrzen a vyroben podle
vysokych standardu kvality, nad nimiz dohlizi spole¢nost Vermeiren.

Dékujeme za vaS$i duvéru ve vyrobky spolecnosti Vermeiren. Tento navod slouZi k tomu, aby
vam pomahal s pouzitim tohoto skutru a jeho provoznich moznosti. Radné si jej pfectéte; pomuze
vam seznamit se s provozem, schopnostmi a omezenimi tohoto skatru.

Mate-li po pfecteni tohoto navodu néjaké dotazy, obratte se bez obav na svého odborného
prodejce. Rad vam v této véci pomuze.

Ddlezita poznamka
Aby byla zajisSténa vaSe bezpecnost a prodlouzena Zivotnost tohoto vyrobku, vénujte mu fadnou
péci a nechavejte jej pravidelné kontrolovat a opravovat.

V tomto navodu se odrazi nejnovéjSi vyvoj vyrobku. Spole¢nost Vermeiren ma pravo provadét
zmeény tohoto typu vyrobku, aniz by byla povinna upravit nebo nahradit podobné vyrobky, které
jiz byly dodany.

Obrazky vyrobku slouzi pouze k upfesnéni pokynd vtomto navodu. Detaily znazornéného
vyrobku se mohou od daného vyrobku liSit.

Dostupné informace

Na na$i webové strance http://www.vermeiren.com/ naleznete vzdy verzi navodu s aktualnimi
informacemi. Tyto webové stranky pravidelné navstévujte, protoze tisténa verze nemusi byt
aktualni.

Osoby se zrakovym postizenim si mohou stahnout elektronickou verzi tohoto navodu, kterou jim
muze precist softwarova aplikace text-to-speech.

Tento navod k obsluze
Pro uzivatele a odborného prodejce

Navod k pouziti nabijecky baterii
Pro uzivatele a odborného prodejce

Servisni pfirucka pro skutry
Pro odborného prodejce

Prohlaseni o shodé (ES)
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\ Alya
J 2021-01
> Tento vyrobek

1 Tento vyrobek

1.1 Popis

Skutr Alya |ze lehce ovladat, a je urCen hlavné pro domaci pouziti. Ma skladaci konstrukci, takze
jej Ize snadno slozit a prepravit.

Nasledujici obrazky ukazuji vdechny &asti, které se tykaji uzivatele/fidiCe. V €asti o provozu a
udrzbé jsou tyto Casti v pfipadé potfeby popsany. E

i Pfed provozem skutru zkontrolujte technické udaje a omezeni zamysSleného pouZiti, viz
odst. 6.

Figure 1 DdleZité éasti

1. Riditka 7. Podnozka

2. Ovladaci konzola 8. Predni kolo

3. Tyc fizeni 9. Zadni kolo / hnaci kolo
4. Sedadlo 10. Paka volnobéhu

5. Kryt baterie 11. Identifikacni Stitek

6. Nozni opérka

1.2 Prislusenstvi

Pro Alya jsou dostupna nasledujici pfisluSenstvi:
e Opéradlo
e PrFepravni drzadlo




e

2 Pred pouzitim

2.1

Urcené pouziti

V tomto odstavci je uveden stru¢ny popis zamysSleného pouZiti tohoto skutru. Dale jsou
k pokynum v dalSich odstavcich pfidana pfislusna varovani. Timto zplisobem chceme upozornit
na pfipadné chybné pouziti, k némuz muze dojit.

2.2

Tento skutr je klasifikovan jako vyrobek tfidy A a je ur€en primarné pro domaci pouziti.
Tento skutr je konstruovan a vyroben vyhradné k pfepravé jedné (1) osoby s max. hmotnosti
115 kg. Neni urCen k pfepravé zbozi nebo pfedmétu ani pro jakékoli jiné ucely, nez je dfive
popsana preprava.

Tento skutr NESMITE pouzit, pokud trpite télesnymi nebo dugevnimi poruchami, které by
mohly vas Ci jiné osoby ohrozit pfi jizdé na skutru, jako je zrakové postizeni, dusevni porucha,
hemiplegie nebo paraplegie. Z tohoto divodu se nejprve obratte na Iékafe a zajistéte, aby
byl odborny prodejce informovan o jeho posudku.

V pfipadé potreby pouzijte pouze pfisluSenstvi a nahradni dily schvalené spoleCnosti
Vermeiren.

Prectéte si vSechny technické detaily a omezeni tohoto skutru v kapitole 6.

Zaruka na tento vyrobek je zaloZzena na bézném pouziti a udrzbé, jak je to popsano v tomto
navodu. V pripadé poskozeni vyrobku zplsobeného nespravnym pouzitim i absenci udrzby
tato zaruka zanikne.

Obecné bezpecénostni pokyny

(A

POZOR l Riziko zranéni anebo poskozeni

Prectéte si pokyny v tomto navodu a postupujte podle nich. Jinak muze dojit k vasemu zranéni
nebo k poskozeni skutru.

Pfi pouZiti méjte na paméti nasledujici obecna upozornéni:

Tento skutr nepouzivejte, jste-li pod vlivem alkoholu, 1€ka €i jinych latek, které by mohly
ovlivnit vase schopnosti fizeni.

Méjte na paméti, ze nékteré Casti skutru mohou byt velmi teplé i studené vlivem okolni
teploty, slune¢niho zareni, topnych téles nebo kvili pohonu motoru béhem jizdy. Pfidotykani
budte opatrni. Pfi chladném pocasi pouzivejte ochranny odév. Po jizdé vycCkejte, az se
skatr/motor ochladi.

Pfed zapnutim skutru si uvédomte prostredi/situaci, ve které se pravé nachazite. Podle toho
rychlosti. Pfi jizdé venku mulzete nastavit pohyb na vhodnou rychlost, ktera pro vas bude
pohodin& a bezpecna.

Méjte VZDY na paméti, Zze se tento skutr miiZze nahle zastavit kvali vybité baterii nebo
ochrané, ktera zabrani jeho dalSimu posSkozeni. Zkontrolujte také mozné priCiny uvedené
v kapitole 5.

Tento skutr byl testovan na elektromagnetickou kompatibilitu a vyhovuje danému standardu,
viz kapitola 6. Nicméné vykon pohonu skutru mohou naruSovat zdroje elektromagnetického
pole, jako jsou mobilni telefony, elektrogeneratory &i jiné vysoce vykonné zdroje energie.
Elektroniku skutru v8ak mohou naruSovat i dalSi elektronické pfistroje, jako jsou poplasnée
systémy v obchodech a automatické dvefe. Proto doporuCujeme tento skutr pravidelné
kontrolovat na poSkozeni a opotfebeni, ktera mohou toto ruseni zvysit (viz také kapitola 4).
Jezdéte pouze na povrchu, kde se mohou dotykat zemé& vSechna Ctyfi kola, a kde je
dostateCny kontakt pro bezpec€nou jizdu skutru.

Zajistéte, aby béhem pouziti nedoS$lo k zachyceni rukou, odévl, pasku, prezek i Sperku
v kolech nebo jinych pohyblivych soucastech.
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2.3 Symboly na skutru

Tohoto skutru se tykaji symboly v nasledujicim seznamu. Symboly Ize vyhledat v pfislusné normé
ISO (1SO 7000, ISO 7001 a IEC 417).

éﬂ{ Max. hmotnost uzivatele v kg

'Cr Pouze pro pouziti v interiéru E

Max. bezpedny sklon ve ° (stupnich).
89\: pecny (stupnich)

m Max. rychlost
km/h

TYPE Typové oznaceni
Nebezpedéi sk¥ipnuti

2.4 Preprava, slozeni a ulozeni

| A varovani | Riziko vaznych zranéni
Tento skutr NIKDY nepouzivejte jako sedadlo ve vozidle, viz nasledujici symbol. @

NejlepSi zplUsob pFepravy tohoto skutru je jeho slozeni a zvednuti (s pomoci) ve
vozidle. Upevnéte skutr radné k vozidlu pro zajisténi, aby se pfi zataCeni nepohyboval
do stran a aby se neuvolnil ani pfi nahlém silném brzdéni.

A Pozor | Riziko podkozeni & zranéni

Pfeprava skutru musi probihat s pakou volnobéhu ve spfazené poloze pro zajisténi, ze je
aktivovana brzda, viz odst. 3.3.

| Pozor | Riziko poskozeni baterie

Bude-li tento skutr delSi dobu uloZen, vyjméte baterii a nezapominejte na pravidelnou udrzbu
v dobé jeho skladovani.

i Pfi pfepravé skutru letadlem odpojte baterii pfed pfedanim skutru personalu letisté (odst.
83.5.2). Baterie mlze zUstat v skutru. Obratte se na leteckou spole¢nost za vhodné postupy
manipulace.

Je-li skutr zaparkovan €i ulozen venku, provedte jeho zakryti jako ochranu pfed vihkosti.

B Chcete-li pfepravit skutr na malou vzdalenost, dejte jej do rezimu volnobéhu (viz odst. 3.3)
a tlaCte jej pomoci fiditek.

Pro slozeni a rozloZeni skutru za u€elem prepravy si pfe¢téte pokyny v odst. 2.4.1 a odst. 2.4.2.




)

Alya
2021-01
Pred pouzitim

2.4.1 Rozlozeni skutru

[1]

Tahnéte Zluty knoflik (1) v dolni Casti tyCe
fizeni: vyklopte ji nahoru a zaklapnéte.

[2]

Tahem za pfedni ram (2) smérem ven
uvedte desky nozni opérky (3) vodorovné.

[3]

Uchopte sedadlo vzadu a vytahnéte jej
nahoru do aretované polohy.

[4]

Je-li to relevantni, zajistéte opéradlo na
miste.

[5]

Zvednéte fiditka do pohodIné vysky pro fizeni
tohoto skutru (viz odst. 3.4.1).

[6]

Dejte paku volnobéhu (4) do rezimu jizdy
(odst. 3.3). VloZenim kli¢ku do otvoru zapnéte
skatr (odst. 3.2.1).




)

Alya
2021-01
Pred pouzitim

2.4.2 Slozeni skutru

[1]

Vypnéte skutr vyjmutim kli¢ku z ovladaciho
panelu (odst. 3.2.1). Umistéte fiditka do

v v

[2]

Dejte paku volnobéhu (4) do
volnobéhu, viz odst. 3.3.

rezimu

[3]

Je-li to relevantni, odjistéte opéradlo a
slozte jej dold.

[4]

Zatahnéte za Zluty knoflik (5) pod sedadlem
dozadu a sedadlo zcela slozte na ram.

[5]

Vytahnéte desky nozni opérky (3) nahoru a
pfedni ¢ast ramu posunte co nejdal vzad.

[6]

Tahnéte Zluty knoflik (1) v dolni &asti tyCe
fizeni: slozte ji doli a zaklapnéte.




)

2.4.3 Pouziti prepravniho drzadla (volitelny)
Skutr Ize snadno pfepravovat po slozeni pomoci pfepravni rukojeti.

1. Slozte skutr, viz odst. 2.4.2.

2. Pomoci drzadla (8) vzadu preklopte skutr dopfedu, dokud
nebude stabilné stat na pfednich kolech a nozni opérce.

3. Odjistéte prepravni drzadlo pomoci Zluté packy (9).

4. Vytahnéte prepravni drzadlo do aretované polohy. Nyni muzete
vytahnout skutru vpred s rukojeti.

5. Neni-li jiz pfepravni drzadlo potifeba, odjistéte jej Zlutou packou
(9) a zasunite drzadlo zpét dolt do aretované polohy.




3 Pouziti tohoto skutru

LA varovaNi | Riziko zranéni

¢ Nejprve si prectéte prfedchozi kapitoly a seznamte se se zamys$lenym pouzitim. Skutr NIKDY
nepouzivejte, dokud si nepfectete a pIné neporozumite vdem pokynum.

e V pfipadé pochybnosti €i dotazi bez obav pozadejte svého mistniho odborného prodejce,
poskytovatele péce nebo technického poradce, aby vam pomohl.

3.1 Prvni jizda E

l Ay POZOR l Riziko zranéni a poskozeni

e Pred nasednutim Ci sesednutim ovéfte, Ze je tento skutr vypnuty (VYP).
e Pred zahgjenim jizdy vzdy odpojte nabijecku baterii od skutru.

i Zajistéte, abyste se seznamili s provozem tohoto skutru pfed jeho pouzitim na preplnénych
a mozna i nebezpecnych mistech. Nejprve se cviéné projedte na volném prostranstvi
s malym poctem osob.

1. Zajistéte, aby:
« byl skatr na rovném povrchu a vSechna kola se dotykala zemé;
« byla plné nabita baterie, viz odst. 3.5;
« byl spfazen motor, viz odst. 3.3;
Zapnéte skutr, viz odst. 3.2.
Uchopte obéma rukama fiditka na tyci fizeni.
Rozjedte se lehkym stisknutim paky rychlosti. Chcete-li zastavit, paku uvolnéte. Nékolikrat
to zopakujte.
Ziskate-li vétsi jistotu, zopakujte to s vySsi rychlosti.
Nyni zkouSejte zatacet, smérem vpied a smérem vzad. Nékolikrat to zopakujte.
Zajistéte, aby zustal skutr po ukonéeni jizdy stabilné stat.
Vyjmutim kli¢ku vypnéte skutr, aby nedoslo k jeho odcizeni.

arwN
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3.2 Obsluha skutru

l AN VAROVANI I Riziko zranéni ¢i poskozeni

e NIKDY nejezdéte na svahy, pfekazky, schody &i obrubniky, které jsou vétSi nez hodnoty
uvedené v technickych Udajich v kapitole 6.

e Berte v potaz mistni dopravni pfedpisy; v dané zemi se mohou liSit.

e ProtoZe tento skutr neni vybaven svétly, neni vhodny pro jizdu na vefejnych komunikacich pfi
Spatné viditelnosti (tma, mlha, soumrak).

e Berte v potaz povétrnostni podminky. Nejezdéte ve vihkém pocasi, v extrémnim teple, na
snéhu, ¢erném ledu, pfi teplotach pod nulou; viz technické Udaje v kapitole 6.

e Abyste se neprevratili, musite jezdit v zataCkach s velkym polomérem otacCeni. Nepfejizdéjte
rohy chodnikll a nejezdéte ostfe v zataCkach. V uzkém prijezdu se snazte Fidit rovné, abyste
v ném neuvizli.

¢ Nenaklanéjte se prili§ daleko do levé/pravé/predni/zadni Easti skutru, abyste se neprevratili.
Pfi jizdé na svahu a pfes prekazky dbejte zvySené opatrnosti.

e Meéjte na paméti dalSi ucastniky silni€niho provozu, pro néz mulze byt tento skutr prekazkou.
Dbejte zvySené opatrnosti pfi zataceni, couvani nebo jizdé zpét. Nejste-li seznameni s jizdou
zpét, nejprve si to procvicte na volném prostranstvi. Pfed ostrym zato¢enim ukazte smér, kam
hodlate jet.




o Méjte na paméti brzdnou vzdalenost, viz také technické udaje v kapitole 6. Vézte, Ze brzdna
vzdalenost zavisi na rychlosti, povrchu, povétrnostnich podminkach, sklonu a hmotnosti
uzivatele.

e Davejte pozor, zda na silnici nejsou diry ¢i spary, jez by mohly zpUsobit skiipnuti kol.

e Paka rychlosti by méla byt schopna se kdykoli volné pohybovat.

1. Riditka

2. P&ka rychlosti

3. Indikéator stavu
baterie

4. Prepinac Vpied
/ vzad

5. Regulace
rychlosti

6. Klicek

3.2.1 Zapnuti a vypnuti

Zapnuti pomoci klicku (6) Zasunte kli¢ek (6) do otvoru.
Svétla indikatoru stavu baterie se rozsviti zleva doprava a
pak ukazuji stav baterie.

Vypnuti pomoci kli¢ku (6) Vytahnéte kli¢ek (6) z ovladaciho panelu. Svétla indikatoru
stavu baterie zhasnou.

Automatické vypnuti Neni-li skatr pouzivan po dobu 30 minut, dojde k jeho
automatickému vypnuti.
Chcete-li skatr znovu nastartovat:

e Vytahnéte klicek (6).

e Zasunite klicek opét do otvoru.

3.2.2 Jizda

Tento odstavec slouzi jako prvni seznameni s jizdou na skutru. Pfed jizdou si nejprve
prectéte cely navod.

1 Povrch regulatoru se béhem pouzivani mirné zahfiva.

Péka rychlosti (2) Pro zahdjeni Ci zastaveni pohybu.

Pohyb zacne ihned po lehkém stisknuti paky pomoci sevfeni
prsti. Cim vétsi stisknuti paky, tim rychleji se bude skutr
pohybovat (az do nastaveni max. rychlosti). Pfi uvolnéni paky
se zaktivuje elektromagnetickéa brzda. Skatr se ihned zastavi.

Regulace rychlosti (5) e Pro zvySeni max. rychlosti otocte regulaci rychlosti (5) ve
sméru hodinovych rucicek.

e Pro snizeni max. rychlosti otoCte regulaci rychlosti proti
sméru hodinovych rucicek.

Prepinac Vpred / vzad (4) e Stisknutim pfepinace do horni polohy pojedete vpied.
¢ Stisknutim pfepinace do dolni polohy pojedete vzad.
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3.2.3 Indikéator stavu baterie

Po zapnuti skutru se svétla stavu baterie rozsviti zleva doprava. Je-li baterie plné nablta rozsviti se
v8echna svétla. Pouzivani skutru snizuje kapacitu baterie a svétla
vpravo budou postupné zhasinat. Cim méné svétel sviti, tim je kapacita
baterie nizsi.

Zastanou-li svitit pouze Cervena svétla vlevo, musi byt baterie znovu
dobita. Méjte na paméti, Ze pokud se kapacita baterie snizi na
minimum, skutr se pfi jizdé automaticky zastavi.

V pfipadé jakychkoli problémU za¢ne blikat Cervené svétlo zcela vievo.
Pocet bliknuti udava kéd chyby. Vyznam tohoto kédu viz odst. 5.

3.2.4 Jizda na svahu

l A VAROVANI Riziko zranéni

e Skutr na svahu neuvadéjte do volnobézného rezimu. Skutr by se mohl sam rozjet a zpusobit
zranéni vam nebo okolnim osobam.
e P¥ijizdé na svahu nezatacejte, protoZze hmotnost skutru by mohla zpUsobit pfevraceni.
e P¥ijizdé nahoru Ci dolu ovérte, Ze se vSechna Ctyfi kola dotykaji zemé.
r  Kdyz zastavite na svahu, dojde k automatické funkci brzdy, aby se skatr nerozjel vpfed nebo
vzad.

Jizda nahoru
¢ Do svahu jedte vySsi rychlosti pfimo nahoru a trochu se naklorite dopfedu. Pfi jizdé pfFilis
pomalu &i pod uhlem existuje riziko pfevraceni nebo spadnuti.
e Na svahu nikdy nejezdéte vzad.

Jizda dolu
e Ze svahu jedte nizSi rychlosti pfimo dolu (smérem vpied nebo vzad). P¥i jizdé pfiliS rychle
Ci pod uhlem existuje riziko prevraceni nebo spadnuti.
e P¥i jizdé dolu vpred se trochu naklonte dozadu; pfi jizdé dold vzad se trochu naklonte
dopredu.

3.2.5 Reseni prekazek

[ A VAROVANI Riziko zranéni kvuli neo¢ekavanému pohybu

e Tento skutr nepouiivejte na eskala’toru

v v

e P¥ijizdé nahoru Ci dolu ovérte, ze se vsechna kola dotykaji zemé.

POZOR Riziko poskozeni

V pfipadé potfeby skutr prfed najetim na prekazku ¢&i obrubnik trochu zrychlete kratkym
rozjezdem. Nedopustte, abyste vy Ci tento skutr museli zvladat velky zpétny raz.

3.3 Paka volnobéhu a brzdy

[ A POZOR ] Riziko zranéni

e Paku volnobéhu obsluhujte pouze v pfipadé, Ze je skutr vypnuty!
e Mate-li zhorSenou pohyblivost, musi paku volnobéhu obsluhovat asistent. NIKDY ji
neobsluhujte z polohy vsedé.

* To, Ze je paka volnobéhu v dolni poloze, ovéfte PRED zapnutim skuatru. Je-li skatr v rezimu
volnobéhu, elektromagnetické brzdy NEFUNGUJI.
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Tento skutr je vybaven elektromagnetickymi brzdami. Tyto brzdy funguji automaticky pouze
tehdy, je-li paka volnobéhu (7) v dolni poloze. V této situaci zaCnou brzdy brzdit, pokud:

e je skutr vypnuty;

e je skutr zapnuty a paka rychlosti uvolnéna.

Paka volnobéhu (7):
e Chcete-li uvést skutr do rezimu volnobéhu, pfepnéte
paku nahoru (poloha A). Dojde k odpojeni motoru a
E skutrem Ize pohybovat ru¢né.
e Chcete-li pfipojit motor k pohonu kol, pfepnéte paku
dold (poloha B). Toto se musi udélat pred
nastartovanim skatru.

3.4  Upravy komfortu

i Nasledujici upravy museji byt provedeny pred spusténim skutru.

[ A POZOR ] Riziko zranéni Ci poskozeni

e Zajistéte, aby béhem uUpravy skutru nedoslo ke skfipnuti rukou/prsta.
e Zajistéte, aby se za kola i ty€ fizeni nemohl zachytit volny odév.

3.4.1 Tyé€ fizeni

Nastavte vysku tyCe fizeni s ovladaci konzolou, abyste mohli snadno ‘“ S

ovladat paky a tlacitka.

1. Povolte packu (8) nastaveni vysky. @
2. Zvednéte Ci snizte ovladaci konzolu pomoci fiditek. '

3. Packu opét utahnéte.

4. Ovéfte, Ze je nastaveni vysky dobfe zajisténo.

3.5 Nabijeni a vyména baterie

l A VAROVANI l Riziko zranéni a poskozeni kvuli pozaru

e Pouzivejte pouze nabijeCku baterii dodanou se skutrem. Pouziti jakékoli jiné nabijeCky mize

byt nebezpecné (riziko pozaru).

NabijeCka baterii je ur€ena pouze k nabijeni baterii dodanych se skutrem, nikoli k nabijeni

jakychkoli jinych baterii.

e Neupravujte zadné dodané dily, jako jsou kabely, zastréky a nabijeCka baterii. Nikdy
neotevirejte ani neménte baterii nebo pfipojky.

e Chrante baterii a nabijeCku baterii pfed plameny, vysokymi a nizkymi teplotami (viz kapitola
6), vihkosti, slune¢nim zafenim a silnymi otfesy (napf. pfi upusténi). Pokud jiZz k tomu doSlo,
baterii NEPOUZIVEJTE.

e Baterii nabijejte pomoci nabijeCky baterii v dobfe vétrané mistnosti mimo dosah déti.

l POZOR l Riziko poskozeni

e Kapacita baterie se pomalu snizuje samovybijenim baterie a klidovym proudem pfipojenych
uzivatell. Je-li baterie zcela vybita, maze dojit k jejimu nevratnému poskozeni. Proto zajistéte,
aby byla baterie v€as nabita (pfibl. jednou za mésic).

o Prectéte si navod ke skladovani a udrzbé v odst. 4 a technické Udaje v odst. 6.

¢ NabijeCku baterii odpojte pouze v pfipadé, Ze je baterie zcela nabita.
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e Kapacita baterie se pomalu snizuje samovybijenim baterie a klidovym proudem pfipojenych
uzivatel(. Je-li baterie zcela vybita, mGze dojit k jejimu nevratnému poskozeni. Proto zajistéte,
aby byla baterie v€as nabita (pfibl. jednou za mésic).

e Prectéte si navod ke skladovani a udrzbé v odst. 4 a technické Udaje v odst. 6.

¢ NabijeCku baterii odpojte pouze v pfipadé, Ze je baterie zcela nabita.

o Baterie nenabijejte pfi teploté nizSi nez 0 °C. Dejte baterii na teplejSi misto a pak zahajte
nabijeni.

e PFipojku pro nabijeCku baterii chrante pfed prachem a jinymi neCistotami.

e V pfipadé jakychkoli problémU, kdyz nelze baterii nabijet podle nasledujicich pokynu, se E
obratte na svého odborného prodejce.

e Pro pfipadnou vyménu se obratte na svého odborného prodejce.

e Chrante baterii pfed velkymi zdroji elektromagnetického pole.

e K nabijeni baterie nepouzivejte prodluzovaci kabel.

3.5.1 Nabijeni baterie

i V pfipadé jakychkoli problému se obratte na odborného prodejce.

Pfi nabijeni baterie:

1. Vypnéte skutr vyjmutim klicku z panelu.

2. NEJPRVE zapoijte nabijeCku do napajeci zasuvky 220 V~.

3. Otevrete kryt nabijeciho konektoru na skutru (9).

4. Pripojte nabijeCku ke skutru. Na nabijeCce se rozsviti Cervena

i oranzova svétla indikatoru. \

PoCkejte, az se baterie zcela nabije. Oranzové svétlo :
indikatoru zezelena.
Odpojte nabijeCku od skutru a opét zavrete kryt konektoru.
Zapnéte skutr a ovérte, zda sviti vSechna svétla indikatoru
stavu baterie.
8. Odpojte nabijeCku ze zasuvky, nechte vychladnout a pak ji ulozte na suché misto.

o

No

V zavislosti na stavu baterie dojde k jejimu nabiti po pfibl. 6 hodinach. O néco delSi nabijeni
nebude baterii vadit, ale doporuCujeme ji nenabijet vice nez 24 hodin bez pFerudeni. Pro
kazdodenni provoz skutru doporucujeme po jeho pouziti nabijet baterie po dobu pfibl. 10 hodin.

Proces nabijeni Ize kdykoli zastavit nebo zahdjit podle vySe uvedenych pokynu.

3.5.2 Vyjmuti a vyména baterie

Vyjmuti baterie ze skuatru:
1. Otocenim obou zamku (10) zarovnejte modré znacky.
Nyni je kryt baterie (11) odemknuty.
2. Opatrné zvednéte kryt baterie, abyste neposkodili
kabely.
3. Odpojte vSechny kabely od baterie.
4. Vyjméte baterii jejim odtrzenim z paskl na suchy zip.

Vyména baterie:

1. Zapojte vSechny kabely k baterii.

2. PoloZenim baterie na pasky na suchy zip ji zajistéte na
misté.

3. Zavrete kryt baterie (11). Ovéfte, Zze mezi krytem a
ramem nejsou skfipnuty zadné kabely.

4. Otocenim obou zamku (10) zarovnejte Cervené znacky. Nyni je kryt baterie (11) zamknuty.

5. Zapnéte skutr a zkontrolujte, ze vSechno spravné funguije.
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4  Udrzbalservis

¥ Pravidelna péce zajisti, Ze bude skutr udrzovan v dokonale funkénim stavu. Navod k udrzbé
viz webové stranky spole¢nosti Vermeiren: www.vermeiren.com.

l A POZOR ] Riziko zranéni a poskozeni
Opravy a vymény sméji provadét pouze vysSkolené osoby. Pfitom je tfeba pouzivat pouze
originalni nahradni dily spole¢nosti Vermeiren.

E « Posledni stranka tohoto nadvodu obsahuje registraéni formulaf pro odborného prodejce,
ktery zapiSe kazdy servis.

Pred kazdym pouZitim
Vizualné zkontrolujte tyto body:

e stav baterie: v pfipadé potfeby nabijte baterii, viz odst. 3.5.1;

e stav kol/pneumatik: spravny tlak, profil, bez poSkozeni;

e celkovy stav.
Pro pfipadné opravy Ci vymeény Casti se obratte na svého odborného prodejce.
Kazdy mésic
Je-li skutr delSi dobu skladovan, musite kazdy mésic nabijet baterie. DalSi informace viz odst.
3.5.1.
Roc¢né nebo Castéji
Alespon jednou ro¢né nebo Castéji nechte skutr u odborného prodejce ke kontrole a provedeni
servisu. Minimalni Cetnost udrzby zavisi na pouzivani, a proto by méla byt spoleéné dohodnuta
s vaSim odbornym prodejcem.
Pri ulozeni
Dbejte, aby byl skatr skladovan v suchém prostfedi, kde nemuze dojit k vyskytu plisni nebo
k poSkozeni ¢alounéni. Odpojte baterii, aby nedoslo k jejimu trvalému poskozeni.

4.1 Cisténi

l POZOR l Riziko poskozeni vihkosti

e Udrzujte ovladaci konzolu Cistou a chrante ji pfed vodou a destém.
o K Cisténi skutru nikdy nepouZzivejte hadici ani vysokotlaky Cistic.

Otrete vSechny pevné Casti skutru vihkym (nikoli mokrym) hadfikem. V pfipadé potfeby pouZijte
jemné mydlo vhodné na laky a syntetické barvy.

Calounéni Ize vygistit viaznou vodou a jemnym mydlem. K &ist&ni nepouzZivejte abrazivni &istici
prostiedky.

Vétraci otvory nabijeCky baterii udrzujte Cisté a bez nahromadéného prachu. V pfipadé potieby
otfete prach a vycCistéte pouzdro nabijeCky baterii mirné zvlhCenym hadfikem.

4.2  Zivotnost vyrobku

Skutr je navrzen tak, aby maji primérnou zivotnost 5 let. V zavislosti na ¢etnosti pouziti, jizdnich
podminkach a udrzbé se zivotnost tohoto skatru prodlouzi nebo zkrati.

4.3 Znovupouziti vyrobku

Pfed kazdym dalSim pouZzitim nechte skutr dezinfikovat, zkontrolovat a provést servis podle
pokynd v navod k udrzbé.
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4.4 Likvidace vyrobku

Po skonceni zivotnosti musi byt skutr zlikvidovan podle mistni legislativy pro zivotni prostfedi.
NejlepSim zpusobem likvidace je rozebrani skutru pro usnadnéni prepravy recyklovatelnych
soucasti. Sbér baterii obvykle probiha zvlast.
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5 Reseni problému

| kdyz tento skutr pouzivate spravné, pfesto se mize vyskytnout technicky problém.
V takovém pfipadé se obratte na svého mistniho odborného prodejce.

l A VAROVANI l Riziko zranéni a poskozeni skutru

e NIKDY se nepokousejte opravit skutr sami.
e U problém0 s ovladaci konzolou se musite obratit na specializovaného prodejce. Ten
rozhodne, zda-li je potfeba ovladaci konzolu pfeprogramovat.

Nasledujici pfiznaky mohou znamenat vazny problém. Proto se obratte na odborného prodejce
vzdy, kdyz zjistite nékterou z téchto odchylek:
e divny zvuk;
e roztfepené/poskozené kabelové svazky;
e prasklé Ci rozbité konektory;
e nerovnomeérne opotiebeni dezénu na jedné z pneumatik;
e trhavé pohyby;
skuatr se naklani na jednu stranu;
poskozené Ci rozbité sestavy kol
skutr nelze zapnout;
skutr je zapnuty, ale nejede vpfed ani vzad.

V pfipadé mozného problému je na indikatoru stavu baterie zobrazen systémovy kdéd. Tento kod
Ize zjistit podle poctu bliknuti Cervenych svétel zcela vlevo, viz také odst. 3.2.3.

Mozné systémové kody jsou uvedeny v nasledujici tabulce. Nékteré problémy muizete vyresit
sami. PFi vSech problémech oznacenych Sedé se poradte se svym specializovanym prodejcem.

Tabulka 1: Re$eni problém(i

Kéd | Mozny problém Vyznam

1 Nizké napéti baterie Ihned dobijte baterii.

Dobijte baterii. Zkontrolujte baterii a vSechna pfislusna zapojeni a

2 MeSERGIECIS kabelaz. Neni-li problém vyfeSen, obratte se na odborného prodejce.

Jedete-li doll ze svahu, zastavte Ci snizte rychlost. Jedte po méné

3 | Vysoké napéti baterie | << anu.

PrekroCeni proudového | Vypnéte skutr, nechte jej nékolik minut stat a znovu jej zapnéte.
4 limitu NEBO regulator | Zkontrolujte motor, pfisluSsna zapojeni a kabelaz. Neni-li problém
prili§ horky vyfeSen, obratte se na odborného prodejce.

Zkontrolujte parkovaci brzdu, pfisluSna zapojeni a kabelaz. Obratte

S FRMEYE S se na odborného prodejce.

Odpojte nabijecku baterii. NEBO Pfed zapnutim kolob&Zky uvolnéte

6 Zabranéni jizdy Fadici paku.

Zkontrolujte paku a regulaci rychlosti, i vSechna pfislusna zapojeni a

7 REGUEEE [0St kabelaz. Obratte se na odborného prodejce.

Zkontrolujte motor, pfislusna zapojeni a kabelaz. Obratte se na

8 NEREH e odborného prodejce.

Zkontrolujte vSechna zapojeni a kabelaz. Obratte se na odborného

9 Ostatni prodejce.
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6 Technické udaje

Technické udaje uvedené niZe plati pouze pro tento skutr pfi standardnich nastavenich a
optimalnich podminkach okoli. BEhem pouzivani berte tyto udaje v uvahu. Pokud byl tento skutr
upraven, poskozen nebo doslo k jeho velkému opotiebeni, nebudou tyto hodnoty platné. Berte
v potaz, Ze jizdni vykon je ovlivnén okolni teplotou, vlhkosti, svahy (jizdou nahoru/doll), typem

povrchu a stavem baterie.

Tabulka 2: Technické udaje

Znacka Vermeiren

Typ Skutr, pohon zadnich kol, trida A
Model Alya

Popis Rozméry
Maximalni vaha uzivatele 115 kg
Max. rychlost (jizda vpred) 6 km/h
Min. brzdna vzdalenost z max. rychlosti 1490 mm

Akéni radius*

Baterie 11,6 Ah: 12,8 km
Baterie 17,4 Ah: 18,6 km

Max. vySka prekazky 40 mm
Max. bezpecny sklon 6°
Min. polomér otaceni 1420 mm
Min. Sifka potfebna k otoceni 1500 mm

RozloZené rozméry D x S x V

905 x 420 x 710-910 mm

Slozené rozméry D x S x V

690 x 420 x 310 mm

Celkova hmotnost véetné baterie

Baterie 11,6 Ah: 19,6 kg
Baterie 17,4 Ah: 20,1 kg

Celkova hmotnost bez baterie 17,9 kg
Efektivni hloubka sedadla 230 mm
Efektivni Sifka sedadla 330 mm
Vyska plochy sedadla u pfedniho okraje 370 mm
Vyska stupatka 110 mm
Uhel plochy sedadla 0°

Motor Jmen. 180 W, elektromagneticka brzda

Baterie Lithium-iontova baterie 25,2 V — 11,6 Ah
Lithium-iontova baterie 25,2 V — 17,4 Ah

Regulator Dynamicky 50 A

Stupen kryti IP X5

NabijeCka baterii Vstup 100-240 V~, vystup 29,4 V=, 2 A

Stupen kryti nabijeCky baterii IPX2

TFida izolace nabijecky baterii Il

Max. hluk motoru skutru 60 dB(5A)

EMC podle normy ISO 7176-21
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Popis Rozméry

Vznétlivost ¢alounéni podle normy EN 1021-2

Pramér zadnich kol (pocet) 165 x 50 mm (2)

Primér prednich kol (pocet) 165 x 50 mm (2)

Odpruzeni --

Rizeni (vykyvné) Péaka pro zahajeni/zastaveni pohybu
Ovladaci konzola Otocny potenciometr k regulaci rychlosti
Teplota skladovani a pouzivani -10 °C az +50 °C

VlIhkost vzduchu skladovani a pouziti 30% ~70 %

Vyhrazujeme si pravo na zavadéni technickych zmén.

Tolerance méfeni £ 15 mm /1,5 kg / 1,5°.

* Teoreticky akéni radius se sniZuje, je-li skutr ¢asto uzivan na svahu, nerovném povrchu nebo
k najezdu na obrubniky. Maximalni jizdni vzdalenost je testovana za idealnich podminek podle normy
ISO 7176-4.
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D

Service registration form

This product (name): .........

was inspected (1), serviced (S), repaired (R) or disinfected (D):

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1 /S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:

By (stamp):

Kind of work: 1/ S/R /D
Date:
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